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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 14ης Δεκεμβρίου 2011 

Ώρα έναρξης:  3.30 μ.μ. 

Αρ. 17 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων και παρακαλώ το 
γραμματέα να διαπιστώσει κατά πόσο υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θέλω να επαναλάβω με έμφαση αυτά τα οποία ανέφερα στο τέλος της πρωινής συνεδρίασης.  Η Βουλή 
των Αντιπροσώπων εκφράζει τον απεριόριστο σεβασμό της στο ιερό δικαίωμα της απεργίας.  Πλην όμως η 
Βουλή των Αντιπροσώπων, ως συντεταγμένο όργανο της πολιτείας, ως ο εκφραστής της λαϊκής κυριαρχίας, 
δεν μπορεί να παραλύει.  Αυτό σημαίνει ελλειμματική δημοκρατία, αυτό σημαίνει κατάργηση της δημοκρατίας.  
Συνεπώς, η Βουλή των Αντιπροσώπων, ενώ εκφράζει σεβασμό στο δικαίωμα της απεργίας, είναι 
υποχρεωμένη να προχωρήσει στις εργασίες της όπως είχε προγραμματίσει. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και 
εγγράφων.  Παρακαλώ, μιλάμε σιγά σιγά -το λέω και για τον εαυτό μου- για να διευκολύνουμε τους 
πρακτικογράφους.   

 Ορίστε, κύριε Μητσόπουλε.  

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, προτού περάσουμε στη νομοθετική εργασία, με την αφορμή της δικής σας δηλώσεως, 
θα μπορούσαμε να κάμουμε και εμείς μια σύντομη δήλωση για το θέμα αυτό; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Θα συνταχθούμε απόλυτα με τη θέση που έχετε εκφράσει, κύριε Πρόεδρε, και θα εκφράσουμε τον 
απόλυτο σεβασμό μας στην ιερότητα του δικαιώματος της απεργίας, το οποίο είναι αναπόσπαστα 
συνυφασμένο με την ομαλή λειτουργία της δημοκρατίας, από την άλλη όμως με ιδιαίτερη έμφαση θα τονίσουμε 
και θα επισημάνουμε ότι η άσκηση αυτού του δικαιώματος δεν μπορεί να οδηγεί είτε στη φίμωση είτε στην 
παρεμπόδιση της λειτουργίας της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας, η οποία κατεξοχήν εκφράζεται μέσα από 
τη λειτουργία αυτού του σώματος, της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Συνεπώς, σεβόμαστε το δικαίωμα των 
εργαζομένων να εκφράσουν και να διατυπώσουν ευθαρσώς την άποψη και την αντίρρησή τους ενδεχομένως 
για τα όσα θα διαμειφθούν εδώ, από την άλλη όμως πρέπει να στείλουμε σαφέστατο και ξεκάθαρο το μήνυμα 
ότι η δημοκρατία δεν απειλείται, δεν εκβιάζεται και δε φιμώνεται.   

 Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Άντρος Κυπριανού έχει το λόγο. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Σίγουρα το δικαίωμα της απεργίας είναι σεβαστό και ως τέτοιο εμείς θα το διαφυλάξουμε ως κόρην 
οφθαλμού και θα το υπερασπιστούμε με όλες μας τις δυνάμεις, όπως υπερασπιζόμαστε και τα συνδικαλιστικά 
θέσμια και τις διαδικασίες που έχουν κερδηθεί με αγώνες πολλών ετών.  

  Είναι δύο όμως τα ζητήματα τα οποία προκύπτουν από αυτό που συμβαίνει τη δεδομένη στιγμή.  
Θεωρώ απαράδεκτο, κύριε Πρόεδρε -να μου επιτρέψετε να το πω- το γεγονός ότι αυτή τη στιγμή δεν έχουμε 
μικρόφωνα να λειτουργήσουν και η δική μου η άποψη είναι ότι ο Πρόεδρος της Βουλής θα πρέπει να 
διερευνήσει το όλο θέμα.  Είμαστε ο ναός της δημοκρατίας εδώ μέσα και κανένας δεν μπορεί να μας εμποδίζει 
να λειτουργήσουμε.  Είμαστε χώρος ιερός.  Όσα μειονεκτήματα και αδυναμίες και αν έχουμε εμείς ως άτομα -
και ενδεχομένως να έχουμε υποβαθμίσει το θεσμό- δεν παύει να είναι ο ναός της δημοκρατίας η αίθουσα της 
ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων και κανένας δεν μπορεί να προκαλεί αυτά τα προβλήματα. Και 
είναι απαίτησή μας να ξεκινήσετε την έρευνα, κύριε Πρόεδρε, για να διαπιστωθεί γιατί αυτή τη στιγμή 
λειτουργούμε δίχως μικρόφωνα σε αυτή την αίθουσα.  Δεν μπορεί να παρεμποδιστεί η λειτουργία της 
δημοκρατίας και αυτό θα πρέπει να είναι ξεκάθαρο στο μυαλό του καθενός. Δώσαμε αγώνες, χάθηκαν ζωές, 
για να υπερασπιστούμε τη δημοκρατία και θα την υπερασπιζόμαστε πάντοτε. 

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι θα πρέπει να συνειδητοποιήσουμε οι πάντες την κρισιμότητα της 
κατάστασης της οικονομίας του τόπου.  Εμείς είχαμε πιστέψει ότι μετά την τρίωρη στάση εργασίας στην οποία 
προέβησαν οι συνδικαλιστικές οργανώσεις το θέμα είχε λήξει.  Και είχαμε δεσμευτεί ότι μετά που θα παίρναμε 
αυτή την ανάσα τη χρονική θα καθόμασταν σε έναν παρατεταμένο διάλογο κοινωνικό -και η κυβέρνηση, αλλά 
και εμείς είμαστε έτοιμοι ως κόμμα- για να δούμε πώς διαμορφώνονται δεδομένα τέτοια τα οποία θα 
αποτρέψουν τη λήψη όποιων μέτρων μελλοντικά ενάντια στους εργαζόμενους.  Πρέπει να πω ότι είναι με 
μεγάλη έκπληξη που ακούσαμε σήμερα την απόφαση της ΠΑΣΥΔΥ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να παρακαλέσω λίγο πιο αργά, για να καταγράφονται τα πρακτικά. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για να μπορούν οι πρακτικογράφοι να τηρούν πρακτικά. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Είναι λοιπόν με μεγάλη έκπληξη που ακούσαμε σήμερα την απόφαση της ΠΑΣΥΔΥ, η οποία πρέπει να 
πω ότι μας λυπεί, γιατί επιβαρύνει ακόμα περισσότερο την κατάσταση της οικονομίας.  Η έκκληση που 
απευθύνουμε στην ΠΑΣΥΔΥ είναι να σκεφτεί ξανά τις αποφάσεις τις οποίες έχει πάρει και να καθίσουμε σε 
έναν κοινωνικό διάλογο όλοι μας, σε μια προσπάθεια να εξασφαλίσουμε ότι δε θα προσθέσουμε άλλα 
προβλήματα στην οικονομία του τόπου και θα πάρουμε μέτρα τέτοια τα οποία να εξασφαλίζουν ότι δε θα 
υπάρξουν άλλες αρνητικές επιπτώσεις σε βάρος των εργαζομένων.  Είναι η έκκλησή μας λοιπόν προς την 
ΠΑΣΥΔΥ να ξανασκεφτεί τις αποφάσεις που έχει πάρει.  Εμείς πάντοτε θα υπερασπιζόμαστε το δικαίωμά τους 
για κοινωνικό διάλογο και το δικαίωμά τους στην απεργία.  Αλλά πρέπει και εκείνοι να σκεφτούν τι είναι το 
προσφορότερο και για τους ίδιους, αλλά και πρωτίστως για τον τόπο και το σύνολο του κυπριακού λαού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος.  

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Δεν έχω πρόθεση να επαναλάβω τα όσα έχουν λεχθεί και τα οποία μας βρίσκουν σύμφωνους.  Εμείς θα 
πούμε ότι δεν είναι μόνο σεβαστό το δικαίωμα της απεργίας, είναι ιερό δικαίωμα και εμείς έχουμε κάθε 
πρόθεση να το υπερασπιστούμε και έχει ο κάθε υπάλληλος το δικαίωμα να εκφράζει τη δική του διαφωνία σε 
όποια απόφαση του εργοδότη του και με όποιο τρόπο ο ίδιος κρίνει σωστό να το πράξει.  Όμως αυτό το σώμα 
δεν μπορεί να λειτουργεί κάτω από το καθεστώς της απειλής, γιατί, όπως είναι σεβαστό το δικαίωμα της 
απεργίας, πρέπει να είναι σεβαστό και το δικαίωμα της πλειοψηφίας της κοινωνίας -και εμείς αυτή τη στιγμή 
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εκπροσωπούμε την κοινωνία της Κύπρου- να αντιμετωπίζει έκτακτες, κρίσιμες και δύσκολες καταστάσεις, 
όπως είναι η οικονομική κατάσταση που αντιμετωπίζουμε σήμερα.  Και επομένως μέσα σε αυτό ακριβώς το 
κλίμα είναι που όλες οι πολιτικές δυνάμεις, που έχουν παραμερίσει τις διαφωνίες τους, έχουν καταλήξει σε ένα 
πλαίσιο που κατά γενική ομολογία είναι συμφωνημένο και που εμείς θέλουμε να λειτουργήσουμε.  Σε κανέναν 
δεν άρεσε το γεγονός ότι αναγκαζόμαστε να υιοθετήσουμε μέτρα εξυγίανσης που προκαλούν αντιδράσεις, αλλά 
ακριβώς θεωρούμε ότι πρέπει αυτή τη στιγμή να συμπεριφερθούμε με ένα διαφορετικό τρόπο, να βάλουμε τα 
συμφέροντα της οικονομίας και του τόπου πάνω από οποιαδήποτε άλλα επιμέρους συμφέροντα και να 
προχωρήσουμε για το καλό της πατρίδας και του τόπου· και αυτό θα πράξουμε.   

 Αν μου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, εγώ θέλω να ευχαριστήσω τις συνεργάτιδες των μελών της Βουλής 
των Αντιπροσώπων που εθελοντικά δέχονται αυτή τη στιγμή να βοηθήσουν το σώμα και τηρούν τα πρακτικά, 
για να μπορέσει να συνεχίσει η διαδικασία.  Με αυτό τον τρόπο είναι που αυτός ο τόπος θα προχωρήσει 
μπροστά, όταν όλοι υπερβούν τον εαυτό τους και αναλάβουν πέρα από τα νενομισμένα καθήκοντά τους, για να 
αποσείσουμε ακριβώς το βάρος της ευθύνης που έχει ο καθένας από εμάς και να αντιμετωπίσουμε αυτή τη 
δυσάρεστη κατάσταση στην οποία έχει βρεθεί ο τόπος μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Βαρνάβα. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:  

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Και στη χθεσινή μου ομιλία είχα σημειώσει ότι ως πολιτική δύναμη σεβόμαστε πλήρως το ιερό δικαίωμα 
της απεργίας και μάλιστα υπογράμμισα ότι είμαστε εκ των πολιτικών δυνάμεων που στο ίδιο χαράκωμα πάρα 
πολλές φορές με τους εργαζόμενους δώσαμε μάχες για τη διεκδίκηση των δικών τους δικαιωμάτων.  Άρα, δεν 
μπορούμε εμείς σήμερα σίγουρα να αμφιβάλλουμε είτε να αμφισβητούμε το οποιοδήποτε δικαίωμα του κάθε 
εργαζόμενου να εκφράζει διαμέσου της απεργίας τη διεκδίκηση των δικών του αναφαίρετων δικαιωμάτων.   

 Από την άλλη πλευρά όμως, θα πρέπει να γίνει κατανοητό και από αυτούς που σήμερα βρίσκονται εκτός 
της αίθουσας και απεργούν ότι δεν είναι ελαφρά τη καρδία που η Βουλή των Αντιπροσώπων και οι πολιτικές 
δυνάμεις σήμερα προχωρούν, για να λάβουν, να ψηφίσουν κάποια επώδυνα μέτρα, τα οποία δε θα 
επηρεάσουν μόνο τους δημόσιους υπαλλήλους, αλλά θα επηρεάσουν όλο τον κυπριακό λαό και ιδιαίτερα τα 
χαμηλά και μεσαία εισοδηματικά στρώματα του λαού.  Θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι στιγμές που 
περνάμε είναι πάρα πολύ δύσκολες και, αν πράγματι θέλουμε να έχει μέλλον αυτός ο τόπος, θα πρέπει όλοι σε 
αυτές τις δύσκολες στιγμές να δείξουν κατανόηση.  Γι’ αυτό το λόγο και εμείς ως πολιτική δύναμη καλούμε την 
ΠΑΣΥΔΥ, καλούμε και όλες τις υπόλοιπες συντεχνίες όπως κάνουν δεύτερες σκέψεις και προχωρήσουν στην 
άρση αυτών των απεργιακών μέτρων∙ απεργιακά μέτρα τα οποία σίγουρα θα προξενήσουν όχι μόνο αυτό το 
μικρό πρόβλημα το οποίο αντιμετωπίζουμε τώρα εμείς εντός της αίθουσας, αλλά πολύ περισσότερα 
προβλήματα αύριο στην κυπριακή κοινωνία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Για μας ούτε τίθεται θέμα του δικαιώματος της απεργίας, όμως πίσω από το δικαίωμα της απεργίας 
υπάρχουν και οι λόγοι για τους οποίους γίνεται η απεργία.  Και οι λόγοι είναι σίγουρα αποφάσεις του 
συνδικαλιστικού κινήματος, ένα συνδικαλιστικό κίνημα όμως το οποίο ενθαρρύνθηκε από πολιτικούς και 
ιδιαίτερα από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με διάφορα περιστατικά, τα οποία εμείς δεν μπορούμε να 
παραγνωρίσουμε για λόγους του καλού κλίματος που πρέπει να ψηφίσουμε.  Και εμείς είπαμε ότι θα 
ψηφίσουμε και εμείς μπήκαμε στον κοινωνικό διάλογο και μάλιστα εκ προοιμίου υπογραμμίσαμε και τονίσαμε 
στο Προεδρικό τη στήριξη που θα επιτευχθεί και, όταν επετεύχθη, ήμασταν παρόντες. 

 Όμως, επειδή αυτή η υπόθεση δεν τελειώνει σήμερα, σήμερα ξεκινά, θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι ο 
κοινωνικός διάλογος είναι ευθύνη της κυβέρνησης με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις.  Έτσι ήταν τα θέσμια, 
έτσι τα απαίτησαν, όταν για μία και μόνο φορά μπήκαμε και εμείς στο διάλογο, και έτσι πρέπει να είναι.  Αν 
καθυστέρησε να γίνει ο διάλογος…  Και εγώ έχω όλα τα σημειώματα των συσκέψεων στο Προεδρικό.  Από τον 
Ιούνιο είχαν καθοριστεί οι ημερομηνίες για διάλογο, αλλά και από ένα χρόνο πριν και γίνονταν συσκέψεις στο 
Υπουργείο Οικονομικών.  Αν δεν κατάληξαν ή αν δεν έγινε ικανοποιητικός διάλογος, δεν ευθύνεται η Βουλή και 
κακώς παίρνει το βάρος η Βουλή.  Δεν ευθύνεται η Βουλή -και κακώς με τη δήλωσή της η ΠΑΣΥΔΥ καταλογίζει 
ευθύνες στη Βουλή- και σίγουρα δεν ευθύνεται το Ευρωπαϊκό Κόμμα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Είναι με πολλή δυσαρέσκεια και στενοχώρια που παίρνω το λόγο σε αυτή την εξαιρετικά ιδιότυπη... και 
ελπίζω στην ιστορία της Βουλής να μην ξανασυμβoύν τέτοιες δυσάρεστες συνθήκες για το κοινοβούλιο.  Δεν 
περιποιεί τιμή στη δημοκρατία αυτή η αναγκαστική συνεδρίαση, γιατί είμαστε αναγκασμένοι -έτσι νιώθω εγώ, 
είμαστε αναγκασμένοι- να συνεδριάσουμε.  Εγώ θεωρώ ότι είναι δικαίωμα των δημοσίων υπαλλήλων να 
διαμαρτύρονται.  Μπορεί να έχουν και κάποιο δίκαιο.  Μπορεί κάποιος να πει ότι οι αποφάσεις που θα 
πάρουμε μπορεί να είναι και λανθασμένες, αλλά κανένας δεν μπορεί να υποχρεώσει τη Βουλή να μη 
συνεδριάσει.  Κανένας δεν μπορεί να απαγορεύει στη Βουλή να συνεδριάζει και να αποφασίζει ως ο 
εκπρόσωπος του λαού και εδώ είναι το μεγάλο λάθος της ηγεσίας της ΠΑΣΥΔΥ.  Ούτε η απεργία έν’ λάθος 
ούτε η διαμαρτυρία έν’ λάθος, αλλά η προσπάθειά της να χαλιναγωγήσει και να εμποδίσει τη λειτουργία της 
δημοκρατίας είναι απαράδεκτη.  Και το λέω αυτό εγώ που πιστεύω ότι πολλά από τα νομοσχέδια που θα 
ψηφίσουμε ή κάποια δεν είναι τα καταλληλότερα και κάποια έν’ τζιαι λάθος. έτσι λέω εγώ.  Αλλά είναι 
υποχρέωσή μας να συνεδριάσουμε, να τα ψηφίσει η πλειοψηφία, να τα καταψηφίσει η μειοψηφία και να 
λειτουργήσει η δημοκρατία. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θεωρώ περιττό, πλην ενδεχομένως αναγκαίο, να δηλώσω εκ μέρους όλων σας, εκ μέρους όλων μας ότι 
καταδικάζουμε και τους όποιους προπηλακισμούς υπήρξαν εις βάρος μελών αυτού του σώματος κατά τη 
διάρκεια της χθεσινής μέρας ή ενδεχομένως και της σημερινής, γιατί αυτού του είδους οι συμπεριφορές 
συνιστούν προσβολή και για τη Βουλή των Αντιπροσώπων και για τη δημοκρατία και για τον πολιτισμό μας.  
Στο τέλος τέλος οι βουλευτές είναι πολύ καλά γνωστό ότι δεν υπόκεινται σε εκβιασμούς ή απειλές, υπακούουν 
στη συνείδησή τους και στα συμφέροντα της πατρίδας και της κυπριακής κοινωνίας.  Τούτων λεχθέντων, θέλω 
να σας καλέσω σε συνεργασία, για να μπορέσουμε να διεκπεραιώσουμε, όσο γίνεται πιο ομαλά υπό τις 
περιστάσεις, αυτή τη συνεδρίαση. 

 Θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει ένα 
νομοσχέδιο που είναι μέρος του πακέτου των οικονομικών μέτρων, το οποίο θα κατατεθεί σήμερα και για το 
οποίο υπάρχει εισήγηση να κηρυχθεί ως επείγον και να ψηφιστεί σήμερα.  Αυτό το νομοσχέδιο τιτλοφορείται 
«Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού 
Τομέα Νόμος του 2011».  Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, τότε κηρύσσεται ως επείγον και 
παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, με την παράκληση να 
συνέλθει, για να το μελετήσει και να ετοιμάσει τη σχετική έκθεση.   

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται, ως είθισται, στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 
 

Κατατέθηκαν  
από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται  
στις επιτροπές 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού 
Συμβουλίου Κύπρου του 2012 Νόμος του 2011. 
(Aρ. Φακ. 23.01.052.272-2011). 

Υγείας   Υγείας 

2.  Ο περί Χρηματοδοτικής Μίσθωσης Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.273-2011). 

Οικονομικών    Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

3.  Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.274-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

4.  Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.275-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

5.  Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού 
Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2011. 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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(Αρ. Φακ. 23.01.052.276-2011). 

6.  Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, 
Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός 
(Αρ. 3) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.277-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

7.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου 
Διατήρησης του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.278-2011). 

Οικονομικών  Εσωτερικών 

8.  Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.279-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

9.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού 
του Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμος  
(Αρ. 1) του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.280-2011).  

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

10.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου 
Ελαιοκομικών Προϊόντων του 2012 Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.282-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων 
και Περιβάλλοντος  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

11.  Οι περί Προσδιορισμού και Χαρακτηρισμού 
των Ευρωπαϊκών Υποδομών Ζωτικής 
Σημασίας και Αξιολόγησης της Ανάγκης 
Βελτίωσης της Προστασίας τους Κανονισμοί 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.132-2011). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών 

N. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Παπαδόπουλε. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αυτό το νομοσχέδιο είναι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μισό λεπτό.  Παρακαλώ ξανά να μιλούμε αργά.  

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά το νομοσχέδιο που κηρύχθηκε επείγον, που είναι η έκτακτη εισφορά των 
μισθωτών του ιδιωτικού τομέα, η οποία έχει συναποφασιστεί στη σύσκεψη του Προεδρικού, η εισήγησή μου, 
επειδή δυστυχώς, λόγω της έκτακτης κατάστασης που δημιουργήθηκε, δεν είχε ευκαιρία η επιτροπή 
Οικονομικών να εξετάσει αυτό το νομοσχέδιο, είναι, μετά την ολοκλήρωση της υπόλοιπης νομοθετικής 
εργασίας, να μας δώσετε λίγο χρόνο, να διακόψει ενδεχομένως η ολομέλεια, έτσι ώστε να πάμε να κάμουμε τη 
συνεδρία που πρέπει ακριβώς... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία! 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 ...να εξετάσουμε το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία! 

 Λοιπόν, για τα θέματα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία, για 
τα οποία υπάρχει ομοφωνία, θα παρακαλούσα να μην αναγιγνώσκεται η έκθεση.  Τα θέματα με τους αριθμούς 
1, 2 και 3 είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου 
Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011», «Ο περί της Διαχείρισης 
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Χρηματοοικονομικών Κρίσεων Νόμος του 2011» και «Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου 
Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας Νόμος του 2011».  Υπάρχει και συμπληρωματική έκθεση.  Οι 
εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

(Οι σχετικές εκθέσεις) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια του 
επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Νικολαΐδης  

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα νομοσχέδια που 
αναφέρονται στο επισυνημμένο παράρτημα σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα 
μεταξύ 1ης Νοεμβρίου 2011 και 6ης  Δεκεμβρίου 2011.  Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά 
νομοσχεδίων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών και άλλοι υπηρεσιακοί του ίδιου 
υπουργείου, ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, ο Έφορος Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης 
Συνεργατικών Εταιρειών, η Έφορος Ασφαλίσεων, η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, εκπρόσωποι 
του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου, του Συνδέσμου Διεθνών 
Τραπεζών Κύπρου, της Παγκύπριας Συνεργατικής Συνομοσπονδίας, της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας και 
του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης. 

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού 
Ιδρύματος Νόμου, με τον οποίο επιβάλλεται ειδικός φόρος στα πιστωτικά ιδρύματα που δραστηριοποιούνται 
στην Κύπρο για τα έτη 2011 και 2012, ώστε να συνεχίσει απρόσκοπτα η ισχύς της ρύθμισης αυτής.   

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η θεσμοθέτηση πλαισίου ανάθεσης εξουσιών στο Υπουργικό 
Συμβούλιο, ώστε σε περιόδους χρηματοοικονομικών κρίσεων να δύναται να προχωρεί στη λήψη μέτρων για 
αντιμετώπιση των προβλημάτων ρευστότητας ή και φερεγγυότητας του χρηματοοικονομικού συστήματος ή για 
σκοπούς ενίσχυσης της κεφαλαιακής βάσης ή και του ισολογισμού χρηματοοικονομικών οργανισμών στην 
Κυπριακή Δημοκρατία. 

 Σκοπός του τρίτου νομοσχεδίου είναι η θεσμοθέτηση πλαισίου σύστασης και λειτουργίας ταμείου 
χρηματοπιστωτικής σταθερότητας για τη βελτίωση του υφιστάμενου πλαισίου διαχείρισης και επίλυσης 
χρηματοοικονομικών κρίσεων, διασφάλιση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και στήριξη και εξυγίανση 
των πιστωτικών ιδρυμάτων.   

 Ειδικότερα, με το πρώτο νομοσχέδιο προτείνεται η τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας με την οποία 
επιβάλλεται ειδικός φόρος στα πιστωτικά ιδρύματα για τα έτη 2011 και 2012 ύψους 0,095% επί των συνολικών 
καταθέσεων (επιτόπιων και ξένων) των πιστωτικών ιδρυμάτων που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο, 
εξαιρουμένων των διατραπεζικών καταθέσεων, ώστε η υφιστάμενη διάταξη για βεβαίωση των φορολογητέων 
εισοδημάτων των ιδρυμάτων αυτών για τα έτη 2011 και 2012, η οποία πρέπει να γίνει από το διευθυντή του 
Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων (ΤΕΠ) μέχρι την 30ή Μαρτίου 2013 και η οποία κρίθηκε ως μη εφικτή μέχρι 
την ημερομηνία αυτή, να αντικατασταθεί και να προβλέπει προθεσμία η οποία θα λήξει την 31η Δεκεμβρίου 
2014. 

 Όσον αφορά ειδικότερα το δεύτερο νομοσχέδιο, σύμφωνα με την προτεινόμενη νομοθεσία, το 
Υπουργικό Συμβούλιο θα έχει εξουσία να προχωρεί: 

1. στη χορήγηση κυβερνητικών δανείων σε χρηματοοικονομικούς οργανισμούς, 

2. στην παροχή κυβερνητικών εγγυήσεων για δανεισμό που θα λαμβάνουν χρηματοοικονομικοί οργανισμοί 
ή/και στην παροχή κυβερνητικών εγγυήσεων για την έκδοση ομολόγων από χρηματοοικονομικούς 
οργανισμούς έναντι κατάλληλου τιμήματος, 

3. στην παροχή κεφαλαίου έναντι της απόκτησης ισότιμης συμμετοχής στην ιδιοκτησιακή δομή 
χρηματοοικονομικών οργανισμών, 

4. στην αγορά περιουσιακών στοιχείων χρηματοοικονομικών οργανισμών, 

5. στην εξαγορά μέρους ή ολόκληρου του εκδομένου μετοχικού κεφαλαίου χρηματοοικονομικών 
οργανισμών, 
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6. στη χορήγηση κυβερνητικών δανείων ή εγγυήσεων έναντι κατάλληλου τιμήματος ή στην καταβολή 
χορηγίας στα Ταμεία Προστασίας Καταθέσεων, ώστε να καλύψουν οποιοδήποτε έλλειμμα ήθελε 
προκύψει στο ολικό ποσό αποζημίωσης καταθετών που οι τελευταίοι δικαιούνται, σύμφωνα με τους 
κανονισμούς του κάθε ταμείου, σε περίπτωση ενεργοποίησης του αντίστοιχου σχεδίου, 

7. στη χορήγηση κυβερνητικών δανείων ή εγγυήσεων έναντι κατάλληλου τιμήματος ή στην καταβολή 
χορηγίας στο Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας για υποβοήθησή του στην εκπλήρωση της 
αποστολής του. 

 Όσον αφορά τις προτεινόμενες με το τρίτο νομοσχέδιο ρυθμίσεις, σημειώνεται ειδικότερα ότι με τη 
σύσταση και λειτουργία ανεξάρτητου Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, το εν λόγω ταμείο θα 
προχωρεί σε στήριξη και εξυγίανση των πιστωτικών ιδρυμάτων μέσω: 

1. της ύπαρξης επαρκών πόρων και της διαθεσιμότητας των αναγκαίων εργαλείων για την αποτελεσματική 
και έγκαιρη εξυγίανση επηρεαζόμενου πιστωτικού ιδρύματος, 

2. της αποφυγής χρησιμοποίησης δημόσιων πόρων για σκοπούς εξυγίανσης επηρεαζόμενου πιστωτικού 
ιδρύματος, 

3. της διαφύλαξης της εμπιστοσύνης του κοινού προς το χρηματοοικονομικό σύστημα και της 
ελαχιστοποίησης του ηθικού κινδύνου σε περίπτωση παρέμβασης του ταμείου. 

 Με το ίδιο πιο πάνω νομοσχέδιο προβλέπεται ότι οι πόροι του ταμείου θα κατατίθενται σε έντοκο 
λογαριασμό στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, το οποίο θα αποτελείται από: 

1. το κεφάλαιο που μεταφέρεται από τον ειδικό λογαριασμό που τηρείται δυνάμει των διατάξεων του περί 
Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος Νόμου του 2011, 

2. τις τακτικές και έκτακτες συνεισφορές που θα καταβάλλονται από τα πιστωτικά ιδρύματα, 

3. τυχόν κυρώσεις που θα επιβάλλονται στα πιστωτικά ιδρύματα, 

4. δεδουλευμένους εισπρακτέους τόκους, 

5. προϊόν μεταβίβασης ιδίων περιουσιακών στοιχείων. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, για την ενίσχυση του ταμείου θα καταβάλλονται τέλη συνεισφοράς 
απ’ όλα τα πιστωτικά ιδρύματα (τράπεζες και συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα) που έχουν συσταθεί στη 
Δημοκρατία (κυπριακές τράπεζες, συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα, θυγατρικές ξένων πιστωτικών ιδρυμάτων), 
περιλαμβανομένων και των υποκαταστημάτων τους που λειτουργούν εκτός της Δημοκρατίας, καθώς και για 
πιστωτικά ιδρύματα τα οποία έχουν συσταθεί σε χώρα άλλη από τη Δημοκρατία και τα οποία λειτουργούν στη 
Δημοκρατία μέσω υποκαταστήματος.  Τα πιστωτικά ιδρύματα θα αρχίσουν να καταβάλλουν συνεισφορές από 
το έτος 2013. 

 Περαιτέρω, το εν λόγω ταμείο θα λαμβάνει τακτικές συνεισφορές και έκτακτες συμπληρωματικές 
συνεισφορές, με στόχο το κεφάλαιο του ταμείου να ισούται κατά προσέγγιση με το 5% του ακαθάριστου 
εθνικού προϊόντος (ΑΕΠ) της Δημοκρατίας μέχρι το 2025 και μετέπειτα. 

 Αναλύοντας το υπό αναφορά νομοθετικό πλαίσιο ενώπιον της επιτροπής, ο Υπουργός Οικονομικών 
δήλωσε ότι αυτό αποτελεί προϊόν στενής συνεργασίας με την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και ότι σε καμία 
περίπτωση η κυβέρνηση δεν επιδιώκει ούτε προτίθεται να παρέμβει στον τραπεζικό τομέα είτε με την εξαγορά 
είτε με τον έλεγχο οποιασδήποτε τράπεζας.  Η παρέμβαση του κράτους θα γίνεται, μόνο στην περίπτωση που 
θα έχουν εξαντληθεί όλα τα μέσα από μέρους του ιδιωτικού τομέα στη βάση ενός προβλεπόμενου πλαισίου για 
τη διασφάλιση των δικαιωμάτων και των συμφερόντων του Κύπριου φορολογουμένου. 

 Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου δήλωσε στην επιτροπή ότι η παρέμβαση του κράτους 
στο χρηματοπιστωτικό τομέα σε περιόδους χρηματοοικονομικής κρίσης αποτελεί ένα έσχατο μέτρο σε 
περιόδους συστημικής κρίσης, το οποίο θα ενεργοποιείται, μόνο σε περίπτωση που ένας χρηματοοικονομικός 
οργανισμός απειλείται από τέτοιας φύσεως προβλήματα.   

 Συναφώς με τα πιο πάνω, οι ίδιοι πιο πάνω αξιωματούχοι δήλωσαν ότι το προτεινόμενο νομοθετικό 
πλαίσιο έχει καταρτισθεί στη βάση του κοινοτικού κεκτημένου και κατά τρόπο που να συνάδει με τις βασικές 
αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Δήλωσαν επίσης ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις καταβλήθηκε 
προσπάθεια, ώστε σε περίπτωση στήριξης ενός χρηματοπιστωτικού οργανισμού από την κυβέρνηση να 
διασφαλίζονται πρώτιστα τα συμφέροντα των φορολογούμενων πολιτών και κατά δεύτερο λόγο των μετόχων 
των οργανισμών αυτών.   

 Ο Έφορος Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών δήλωσε στην επιτροπή ότι το 
συνεργατικό κίνημα συμφωνεί με την προώθηση του υπό αναφορά νομοθετικού πλαισίου.   
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 Ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, κληθείς να σχολιάσει τις προτεινόμενες νομοθετικές 
ρυθμίσεις, δήλωσε ότι η παραχώρηση κυβερνητικών εγγυήσεων προς επιχειρήσεις συνιστά κρατική ενίσχυση.  
Όπως ο ίδιος δήλωσε, δεδομένων των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων σύμφωνα με τις οποίες τα 
οποιαδήποτε μέτρα, προτού εφαρμοστούν, θα υποβάλλονται στον έφορο για αξιολόγηση της συμβατότητάς 
τους με το κοινοτικό κεκτημένο και ειδικότερα με τους κανόνες του κεκτημένου για τις δημόσιες ενισχύσεις, δεν 
υφίσταται οποιοσδήποτε λόγος διαφωνίας.   

 Η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, εκφράζοντας τις θέσεις της εν λόγω εποπτικής αρχής σε 
σχέση με το νομοσχέδιο για τη διαχείριση χρηματοοικονομικών κρίσεων, επικεντρώθηκε στο θέμα της 
αποτίμησης της αξίας των μετοχών που κατέχουν οι μέτοχοι του επωφελούμενου χρηματοοικονομικού 
οργανισμού, επισημαίνοντας ότι η τιμή διαπραγμάτευσης αποτελεί μια ορθή προσέγγιση του θέματος, υπό την 
επιφύλαξη των ενδεχόμενων απόψεων του ανεξάρτητου οίκου με διεθνή εμπειρία, τον οποίο σύμφωνα με τις 
προτεινόμενες ρυθμίσεις θα διορίζει ο Υπουργός Οικονομικών με τη σύμφωνη γνώμη της Κεντρικής Τράπεζας 
της Κύπρου. 

 Η Έφορος της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών δήλωσε ότι ο ασφαλιστικός τομέας στο 
σύνολό του στην Κύπρο δεν αντιμετωπίζει συστημικούς κινδύνους, αφού το συνολικό ενεργητικό του εν λόγω 
τομέα στην Κύπρο αποτελεί μόνο το 1,4% του ενεργητικού ολόκληρου του χρηματοπιστωτικού τομέα στη 
Δημοκρατία.  Για το λόγο αυτό δεν υφίσταται βάσιμος λόγος συμπερίληψης του εν λόγω τομέα στις πρόνοιες 
του νομοσχεδίου για τη διαχείριση χρηματοοικονομικών κρίσεων. 

 Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου τάχθηκαν υπέρ των ρυθμίσεων που προτείνονται με 
τα υπό συζήτηση νομοσχέδια, τονίζοντας ότι αυτές συμβάλλουν στη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος, μειώνουν οποιουσδήποτε συστημικούς κινδύνους και ενισχύουν την εμπιστοσύνη του κοινού 
προς όφελος των καταθετών και της οικονομίας γενικότερα.  Οι ίδιοι εκπρόσωποι σημείωσαν ειδικότερα σε 
σχέση με το νομοσχέδιο που αφορά τη διαχείριση χρηματοπιστωτικών κρίσεων την ανάγκη παροχής 
δυνατότητας στον υφιστάμενο μέτοχο να συμμετέχει στην έκδοση νέου κεφαλαίου με τους ίδιους ακριβώς 
όρους που  η κυβέρνηση βάσει των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων θα συμμετέχει σ’ αυτό.  
Αναλύοντας περαιτέρω τη θέση αυτή, δήλωσαν ότι η κυβέρνηση δεν πρέπει να προχωρεί σε αγορά μετοχών 
αλλά σε εγγύηση της έκδοσης εταιρικού κεφαλαίου, ούτως ώστε με τους ίδιους ακριβώς όρους να συμμετέχει σ’ 
αυτό ο υφιστάμενος μέτοχος ή το κοινό ευρύτερα.  Δήλωσαν επίσης ότι στο υπό ψήφιση σχετικό νομοσχέδιο 
πρέπει να γίνει ανάλογη ρύθμιση για τη διατήρηση των δικαιωμάτων προτίμησης σε περίπτωση αύξησης του 
μετοχικού κεφαλαίου και απάλειψη της πρόνοιας για υποχρεωτική εξαγορά του χρηματοοικονομικού 
οργανισμού από το κράτος, ώστε να αποφευχθεί η άνευ όρων κρατικοποίηση, η οποία θα επιδεινώσει τη θέση 
της Κύπρου έναντι των οίκων πιστοληπτικής αξιολόγησης. 

 Οι ίδιοι πιο πάνω εκπρόσωποι, καταθέτοντας τις θέσεις τους για το νομοσχέδιο που αφορά τη σύσταση 
και λειτουργία ανεξάρτητου Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, δήλωσαν ότι οι τράπεζες σ’ αυτή τη 
δύσκολη χρονική συγκυρία κατά την οποία καταβάλλουν προσπάθειες για ενίσχυση των κεφαλαίων τους δεν 
πρέπει να επωμισθούν νέες συνεισφορές και τέλη, γι’ αυτό η επιβολή αναλογικών έκτακτων εισφορών επί των 
υποχρεώσεων του καλυπτόμενου πιστωτικού ιδρύματος, όπως προνοείται στο σχετικό νομοσχέδιο, δεν πρέπει 
να επεκταθεί, αλλά να περιορισθεί μόνο στο 0,03% των σχετικών υποχρεώσεων. 

 Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών Κύπρου, καταθέτοντας τις θέσεις του συνδέσμου, 
ζήτησε την εξαίρεση από την καταβολή συνεισφοράς σε ποσοστό επί των σχετικών υποχρεώσεων του 
καλυπτόμενου πιστωτικού ιδρύματος (σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις από 0,03% μέχρι 0,12%) των 
υποκαταστημάτων ξένων τραπεζών στην Κύπρο, αφού, όπως ανέφερε, η εποπτεία τους για κεφαλαιουχική 
επάρκεια και ρευστότητα βρίσκεται υπό την απόλυτη ευθύνη της εποπτικής αρχής της χώρας προέλευσης.  Η 
εν λόγω εξαίρεση θα συμβάλει στη διατήρηση σταθερού φορολογικού συστήματος στην Κύπρο, όπως και στη 
διατήρηση συστήματος μειωμένων εξόδων για ξένες επενδύσεις, μέσω του οποίου η Δημοκρατία έχει 
καταφέρει να εξασφαλίσει μέχρι σήμερα μεγάλα οφέλη.  Η σχετική σύμφωνα με τα πιο πάνω συνεισφορά 
αντιμετωπίζεται από τις διεθνείς τράπεζες ως φορολογία, η οποία είναι επιπρόσθετη άλλων συνεισφορών, 
όπως είναι η συνεισφορά στο Ταμείο Προστασίας Καταθέσεων, στο Ταμείο Αποζημίωσης Επενδυτών Πελατών 
Τραπεζών και η επιβολή ειδικού φόρου πιστωτικών ιδρυμάτων. 

 Σημειώνεται ότι, στη βάση των πιο πάνω επισημάνσεων και της όλης συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον 
της επιτροπής, οι κυβερνητικοί αρμόδιοι επιφυλάχθηκαν να προχωρήσουν σε νέο κύκλο διαβουλεύσεων με όλα 
τα εμπλεκόμενα μέρη και να επανέλθουν ενώπιον της επιτροπής με νέες θέσεις επί των διαμφισβητούμενων 
σημείων.  Επιφυλάχθηκαν επίσης να καταθέσουν ενώπιον της επιτροπής τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας επί των νομοσχεδίων. 

 Ακολούθως κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκ μέρους του Υπουργείου Οικονομικών νέα κείμενα 
σχεδίων νόμων, στα οποία εν πολλοίς η εκτελεστική εξουσία, κατόπιν των γενόμενων με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς διαβουλεύσεων, επέφερε τροποποιήσεις και/ή βελτιώσεις.  Συναφώς, σύμφωνα με τους 
αρμοδίους, τα κείμενα αυτά απεστάλησαν στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και έτυχαν παρατηρήσεων, τις 
οποίες το αρμόδιο υπουργείο ενσωμάτωσε στα υπό ψήφιση κείμενα.   
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 Σύμφωνα με τα τελικά κείμενα σχεδίων νόμων τα οποία κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα 
προβλεπόμενα μέτρα στήριξης θα ενεργοποιούνται μόνο σε επείγουσες περιπτώσεις και όπως προβλέπεται 
ρητά, υπό την προϋπόθεση ότι υφίστανται επιτακτικοί λόγοι άμεσης παρέμβασης του κράτους, και θα 
τερματίζονται, μόλις η κατάσταση του επωφελούμενου οργανισμού ή/και οι γενικότερες συνθήκες αγοράς το 
επιτρέψουν.  Περαιτέρω, όπως προκύπτει από το νέο κείμενο σε σχέση με τη διαχείριση χρηματοοικονομικών 
κρίσεων το οποίο κατατέθηκε ενώπιον της επιτροπής, η κυβέρνηση προχώρησε σε διαγραφή της αρχικά 
συμπεριληφθείσας σ’ αυτό πρόνοιας σύμφωνα με την οποία το κράτος θα είχε δικαίωμα, σε περίπτωση 
χρηματοοικονομικής κρίσης, εξαγοράς μέρους ή ολόκληρου του εκδομένου μετοχικού κεφαλαίου 
χρηματοοικονομικών οργανισμών, γεγονός που θα οδηγούσε σε πλήρη κρατικοποίησή τους. 

 Σε μεταγενέστερο στάδιο της όλης συζήτησης οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου 
επανέλαβαν την ανάγκη διαμόρφωσης του εν λόγω νομοσχεδίου, κατά τρόπο που η κυβέρνηση να εγγυάται 
και όχι να καλύπτει το 100% της όλης έκδοσης, και κατέθεσαν ενώπιον της επιτροπής σχετική εισήγηση.  
Επανέλαβαν επίσης ότι, σε περίπτωση που το κράτος πρόκειται να επέμβει σε ένα φερέγγυο τραπεζικό 
ίδρυμα, για να ενισχύσει τη ρευστότητά του, δεν πρέπει να ενεργοποιούνται πρόνοιες όσον αφορά την άσκηση 
δικαιωμάτων ψήφου και τον περιορισμό της πλειοψηφίας.   

 Συναφώς με τα πιο πάνω, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών επισήμανε ότι η προσπάθεια 
που γίνεται μέσω του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου είναι να εξευρίσκονται πόροι από την αγορά και 
ειδικότερα από τους υφιστάμενους μετόχους ή από νέους επενδυτές προς ενίσχυση των επηρεαζόμενων 
χρηματοπιστωτικών οργανισμών και ότι τελευταία επιλογή θα αποτελεί η παρέμβαση του κράτους.   

 Ο ίδιος πιο πάνω κυβερνητικός αρμόδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι η κυβέρνηση κατέληξε μαζί με τις 
εποπτικές αρχές στην ανάγκη τροποποίησης του περί Εταιρειών Νόμου, ώστε να καθίσταται δυνατή η έκδοση 
νέου κεφαλαίου σε τιμή κάτω από την ονομαστική αξία της μετοχής (υπό το άρτιο), ώστε να υπάρχει ίση 
μεταχείριση μεταξύ κράτους και μετόχων.  Με τον τρόπο αυτό θα δίδεται η ευχέρεια στα πιστωτικά ιδρύματα ή 
σε άλλους οργανισμούς να εκδίδουν μετοχές σε πιο χαμηλή τιμή από την ονομαστική αξία αυτών, ώστε να 
προσελκύονται επενδυτές.  Για το σκοπό αυτό προτείνεται η ανάλογη τροποποίηση του άρθρου 64 του περί 
Εταιρειών Νόμου, το οποίο προβλέπει ήδη μείωση μετοχικού κεφαλαίου εταιρείας, και η σχετική τροποποίηση 
του περί Εταιρειών Νόμου προωθείται με άλλη έκθεση της επιτροπής και με τη σύμφωνη γνώμη όλων των 
εμπλεκομένων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υιοθετώντας ως θέμα αρχής τους 
σκοπούς και τη φιλοσοφία των τριών υπό συζήτηση νομοσχεδίων και λαμβάνοντας υπόψη τη συζήτηση που 
διεξήχθη ενώπιόν της, καθώς και τα στοιχεία και τις θέσεις που κατατέθηκαν εκ μέρους της εκτελεστικής 
εξουσίας, αλλά και από τους επηρεαζόμενους φορείς και συνδέσμους, υποβάλλει στην ολομέλεια του σώματος 
το πρώτο νομοσχέδιο του επισυνημμένου παραρτήματος, όπως και νέα κείμενα σχεδίων νόμων αναφορικά με 
το δεύτερο και τρίτο νομοσχέδιο του ίδιου παραρτήματος όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί μετά τη διεξαχθείσα 
συζήτηση.  Ταυτόχρονα, επιφυλάσσει το δικαίωμα των μελών της για υποβολή τροπολογιών στο στάδιο της 
συζήτησης των νομοσχεδίων. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011. 

2. Ο περί της Διαχείρισης Χρηματοοικονομικών Κρίσεων Νόμος του 2011. 

3. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας Νόμος 
του 2011. 

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα 
νομοσχέδια του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού υπέβαλε τα νομοσχέδια που 
περιλαμβάνονται στο επισυνημμένο παράρτημα στην ολομέλεια του σώματος προς ψήφιση με σχετική έκθεσή 
της, η συζήτησή τους όμως αναβλήθηκε.  Σημειώνεται ότι σε συνεδρία της, ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2011, η 
επιτροπή κατέληξε στα ακόλουθα: 

1. Το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2011» υποβάλλεται στην ολομέλεια του σώματος όπως αυτό έχει διαμορφωθεί από την 
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επιτροπή, ώστε ο ειδικός φόρος, με βάση τις διατάξεις της βασικής νομοθεσίας σύμφωνα με τις οποίες 
κάθε πιστωτικό ίδρυμα υποχρεούται όπως για τα φορολογικά έτη 2011 και 2012 καταβάλλει ειδικό φόρο 
σε ποσοστό 0,095% επί των συνολικών καταθέσεων πιστωτικού ιδρύματος στη Δημοκρατία κατά την 
31η Δεκεμβρίου 2010 και κατά την 31η Δεκεμβρίου 2011, αντίστοιχα, διασφαλισθεί με σχετική ρητή 
πρόνοια ότι δε θα συνεχίσει να καταβάλλεται και μετά το φορολογικό έτος 2012. 

2. Για το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Διαχείρισης Χρηματοοικονομικών Κρίσεων Νόμος του 2011», η 
επιτροπή υιοθέτησε το νέο κείμενο σχεδίου νόμου, το οποίο κατατέθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών 
και στο οποίο έχουν γίνει ορισμένες ουσιαστικές και άλλες τροποποιήσεις, οι οποίες υιοθετήθηκαν από 
την εκτελεστική εξουσία ως αποτέλεσμα των συζητήσεων που έγιναν στην επιτροπή.   

 Στο ίδιο νομοσχέδιο κατόπιν εισήγησης της επιτροπής περιλήφθηκε πρόνοια για λήξη της ισχύος του 
στις 30 Απριλίου 2012 και κατά το διάστημα που θα μεσολαβήσει έως τότε η κυβέρνηση δεσμεύτηκε να 
επανέλθει στη Βουλή με νέο νομοσχέδιο για σκοπούς ρύθμισης της διαχείρισης χρηματοοικονομικών 
κρίσεων σε μεγαλύτερο βάθος και λεπτομέρεια. 

Περαιτέρω, για το ίδιο νομοσχέδιο η επιτροπή συζήτησε εισήγηση, που κατέθεσε ο Σύνδεσμος 
Τραπεζών Κύπρου, σύμφωνα με την οποία πρέπει να γίνει ανάλογη διαμόρφωση του κειμένου του υπό 
ψήφιση νομοσχεδίου, ώστε το Υπουργικό Συμβούλιο να δύναται να προχωρεί στην παροχή κεφαλαίου 
έναντι απόκτησης συμμετοχής στην ιδιοκτησιακή δομή χρηματοοικονομικών οργανισμών και ακολούθως 
να προβαίνει στον καθορισμό της τιμής της μετοχής σύμφωνα με τις πρόνοιες του υπό ψήφιση 
νομοσχεδίου και σε διάθεση μετοχών των επωφελούμενων χρηματοοικονομικών οργανισμών στους 
μετόχους των εν λόγω οργανισμών στην τιμή αυτή. 

 Για το πιο πάνω θέμα μέλη της επιτροπής επιφυλάχθηκαν να καταθέσουν σχετική τροπολογία στο 
στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου από την ολομέλεια του σώματος.   

 Έγινε επίσης εισήγηση από μέλη της επιτροπής για τροποποίηση της πρόνοιας του νομοσχεδίου 
σύμφωνα με την οποία ο Υπουργός Οικονομικών με τη σύμφωνη γνώμη της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου θα μπορεί να διορίζει την πλειοψηφία των μελών του διοικητικού συμβουλίου ή της επιτροπείας 
του επωφελούμενου χρηματοοικονομικού οργανισμού, ώστε για το διορισμό αυτό να εξασφαλίζεται 
πρώτα η σύμφωνη γνώμη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού. 

 Για το πιο πάνω θέμα μέλη της επιτροπής επιφυλάχθηκαν να καταθέσουν σχετική τροπολογία. 

3. Για το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας Νόμος του 2011», για το οποίο επίσης η εκτελεστική εξουσία 
κατέθεσε νέο κείμενο σχεδίου νόμου, το οποίο υιοθετήθηκε από την επιτροπή, η επιτροπή προχώρησε 
σε περαιτέρω νομοτεχνική διαμόρφωσή του, ώστε καλυπτόμενο  πιστωτικό ίδρυμα να καταβάλλει μόνο 
βασικό τέλος συνεισφοράς ίσο με 0,03% επί των σχετικών υποχρεώσεων αυτού, και ανάλογη διαγραφή 
όλων των προνοιών αυτού για καταβολή πρόσθετου αναλογιστικού τέλους συνεισφοράς, όπως και 
έκτακτου τέλους συμπληρωματικής εισφοράς από τα ίδια ιδρύματα.  

 Για το ίδιο νομοσχέδιο έγινε επίσης συζήτηση στη βάση εισήγησης του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών 
Κύπρου για πλήρη εξαίρεση από τις πρόνοιές του που προβλέπουν την καταβολή βασικού, αναλογικού 
τέλους και έκτακτης συμπληρωματικής συνεισφοράς από τα καλυπτόμενα πιστωτικά ιδρύματα όπως 
αυτές έχουν διαμορφωθεί από την επιτροπή, ώστε τα καλυπτόμενα πιστωτικά ιδρύματα να καταβάλλουν 
μόνο βασικό τέλος συνεισφοράς ίσο με 0,03% όλων των υποκαταστημάτων ξένων τραπεζών στην 
Κύπρο, όπως και όλων των καταθέσεων των μη φορολογικών κατοίκων της Κύπρου και των 
διατραπεζικών καταθέσεων. 

 Για το πιο πάνω θέμα μέλη της επιτροπής επιφυλάχθηκαν να καταθέσουν σχετική τροπολογία στο 
στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου από την ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011. 

2. Ο περί της Διαχείρισης Χρηματοοικονομικών Κρίσεων Νόμος του 2011. 

3. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας Νόμος 
του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όλα τα κόμματα έχουν επιφυλαχθεί να τοποθετηθούν επί αυτών των νομοσχεδίων εδώ, στην ολομέλεια 
της Βουλής.  Υπάρχει και μία τροπολογία από τον κ. Άγγελο Βότση για το υπ’ αριθμόν 3 νομοσχέδιο.   

Α. ΒΟΤΣΗΣ: 



965 

 

 Εισηγούμεθα να αποσυρθεί η τροπολογία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Αποσύρεται η τροπολογία και συνεπώς αναμένω την τοποθέτηση όλων των κομμάτων, αν 
υπάρχουν τοποθετήσεις, τώρα ή αλλιώτικα θα προχωρήσω στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 1 
νομοσχεδίου.  

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος και ο κ. Συλλούρης. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά το δεύτερο νομοσχέδιο, το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Διαχείρισης 
Χρηματοοικονομικών Κρίσεων Νόμος του 2011», το Δημοκρατικό Κόμμα έχει ετοιμάσει και έχει κοινοποιήσει 
στις υπόλοιπες κοινοβουλευτικές ομάδες δύο τροπολογίες.  Η μία αφορά την επιλογή της κυβέρνησης, κατά 
την απόλυτη κρίση της, να δώσει το δικαίωμα στους υφιστάμενους μετόχους να αγοράσουν τις μετοχές της 
τράπεζας η οποία θα κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.  Η δεύτερη τροπολογία αφορά την προσθήκη 
πρόνοιας στο άρθρο 7 ότι, σε περίπτωση που θα υπάρχει η κρατική παρέμβαση σε μία τράπεζα, το διοικητικό 
συμβούλιο της τράπεζας θα επιλέγεται με εισήγηση της Κεντρικής Τράπεζας με απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου, αλλά και με τη σύμφωνη γνώμη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού.  Τονίζω ότι δεν μπαίνει ο όρος “η Βουλή των Αντιπροσώπων”, επειδή  θα μιλάμε για 
έκτακτες καταστάσεις που ενδεχομένως να χρειαστεί να κληθεί η επιτροπή Οικονομικών και μέσα σε πάρα 
πολύ λίγες ώρες να παρθεί κάποια απόφαση.  Σε ό,τι αφορά την τροπολογία για το τρίτο νομοσχέδιο 
αποσύρεται. ενδεχομένως να επανακατατεθεί ως πρόταση νόμου μεταγενέστερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέτω την τροπολογία του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου σε ψηφοφορία. 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της τροπολογίας που κατετέθη από τον κ. Νικόλα Παπαδόπουλο.   

 Παρακαλώ να γίνει... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Για ποια μιλούμε, κύριε Πρόεδρε, τώρα;  Για ποια από τις δύο; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι δύο.  Μιλούμε για την πρώτη τώρα.  Ξαναπέστε την πρώτη.  Να την επαναλάβω.  Α, την ξέρετε, 
ωραία! 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Ομόφωνη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα η Βουλή εγκρίνει την πρώτη τροπολογία που κατέθεσε ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος. 

 Ο κ. Σταύρος Ευαγόρου ζήτησε το λόγο;  

 Θέτω σε ψηφοφορία τη δεύτερη... 

 Ορίστε, ο κ. Άντρος Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Θέλω να πω την άποψή μου, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν γνωρίζει κάποιος από τους παριστάμενους πώς λειτουργεί το μικροφωνικό σύστημα, παρακαλώ να 
το πράξει. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Έννεν έτσι, κύριε Πρόεδρε.  Κάποιος εκλείδωσε την πόρτα.  Ξέρουν, αλλά δεν μπορούν να μπουν μέσα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, εν πάση περιπτώσει.   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ, κύριοι, να διατηρήσουμε ψυχραιμία και νηφαλιότητα.  Παρακαλώ! 
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ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Η πόρτα άνοιξε, κύριε Πρόεδρε, απλώς εξήλωσαν ολόκληρο το σύστημα και πρέπει να έρθει ένας 
ηλεκτρολόγος να το επανασυνδέσει.  Γι’ αυτό επιμένω ότι εσείς αύριο θα πρέπει να διατάξετε έρευνα γι’ αυτό το 
οποίο έγινε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Αν κατάλαβα καλά, ζητούμε οι όποιες αποφάσεις της κυβέρνησης να τίθενται υπό την αίρεση της 
Βουλής, “με τη σύμφωνο γνώμη” μάς λέχθηκε προηγουμένως.  Θεωρώ ότι η Βουλή πάει να πάρει εκτελεστική 
εξουσία, κάτι που, κατά τη δική μας την άποψη, είναι και αντισυνταγματικό.  Γι’ αυτό το λόγο εμείς θα 
καταψηφίσουμε αυτή την πρόταση. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Πρόεδρε, αν το κάνουμε “ενημέρωση” αντί “σύμφωνη γνώμη”, είναι εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Γίνεται αποδεκτή η εισήγηση αυτή;  

Όχι. 

 Ο κ. Αβέρωφ. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα στηρίξουμε αυτή την τροπολογία.  Δεν είναι η πρώτη φορά που παρόμοιες 
ρυθμίσεις υπάρχουν στο υφιστάμενο δίκαιο της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Θα ενθυμίσω το θέμα της 
νομοθεσίας περί Επιτρόπου Διοικήσεως, όπου η πρόταση της κυβέρνησης δεν έγινε αποδεκτή από την 
πλειοψηφία της Βουλής και ήρθε με άλλη πρόταση η κυβέρνηση που κατάφερε να πάρει πλειοψηφία.  
Επιπρόσθετα, να αναφέρω ακόμα ένα νόμο ενδεικτικό των πολλών άλλων που υπάρχουν στην Κυπριακή 
Δημοκρατία, αναφορικά με το διορισμό του Ρυθμιστή και του Βοηθού Ρυθμιστή Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών και 
Ταχυδρομείων.  Γι’ αυτό, πέρα από τους λόγους ουσίας, εμείς θεωρούμε ότι υπάρχει και σειρά προηγούμενων 
νομοθετικών ρυθμίσεων χωρίς να υπάρχει κανένα πρόβλημα.  Γι’ αυτό και θα στηρίξουμε αυτή την τροπολογία, 
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Θέτω σε ψηφοφορία τη δεύτερη τροπολογία που έχει καταθέσει ο κ. Παπαδόπουλος.   

 Πόσοι τάσσονται υπέρ αυτής της τροπολογίας;   

 Επαναλαμβάνω, για να μαγνητοφωνηθεί:  Πόσοι τάσσονται υπέρ της δεύτερης τροπολογίας που 
κατέθεσε ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ και δεκαεννέα εναντίον, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 1 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4; 

 Δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 2 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Πεδίο εφαρμογής.  Άρθρο 3. 

 Μέτρα στήριξης.  Άρθρο 4. 

 Γενικές αρχές μέτρων στήριξης.  Άρθρο 5. 

 Εξουσίες υπουργού.  Άρθρο 6. 

 Όροι επί των μέτρων στήριξης.  Άρθρο 7. 

 Αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου του επωφελούμενου χρηματοοικονομικού οργανισμού.  Άρθρο 8. 

 Αποτίμηση της αξίας των μετοχών που κατέχουν οι μέτοχοι του επωφελούμενου χρηματοοικονομικού 
οργανισμού.  Άρθρο 9. 

 Αποτίμηση αξίας μετοχών που αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης.  Άρθρο 10. 

 Έκθεση προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Άρθρο 11. 

 Διαβίβαση πληροφοριών.  Άρθρο 12. 

 Ευθύνη Κεντρικής Τράπεζας, αρμοδίων εποπτικών αρχών και λειτουργών Υπουργείου Οικονομικών.  
Άρθρο 13. 

 Έκδοση διαταγμάτων.  Άρθρο 14. 

 Ειδικές διατάξεις για Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα.  Άρθρο 15. 

 Εξουσίες Κεντρικής Τράπεζας.  Άρθρο 16. 

 Έναρξη και λήξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 17. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 17; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 17 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διαχείρισης Χρηματοοικονομικών Κρίσεων Νόμος του 
2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Για το υπ’ αριθμόν 3 νομοσχέδιο δεν υπάρχει πλέον η τροπολογία του κ. Βότση.  Συνεπώς, 
προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 3 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Σύσταση Ταμείου και νομικό καθεστώς.  Άρθρο 3. 

 Σκοπός σύστασης του Ταμείου.  Άρθρο 4. 

 Υποχρέωση καταβολής τέλους.  Άρθρο 5. 

 Σχετικές υποχρεώσεις.  Άρθρο 6. 

 Μέγεθος του Ταμείου.  Άρθρο 7. 

 Κεφάλαιο του Ταμείου.  Άρθρο 8. 

 Τέλος τακτικής συνεισφοράς καλυπτόμενου πιστωτικού ιδρύματος.  Άρθρο 9. 

 Ειδικές περιπτώσεις.  Άρθρο 10. 

 Ανεξόφλητες συνεισφορές και χρεωστικό επιτόκιο.  Άρθρο 11. 

 Συνεισφορά πιστωτικού ιδρύματος που καλύπτεται από όμοιο ταμείο κράτους μέλους της ΕΕ.  Άρθρο 
12. 

 Καταβολή συνεισφορών.  Άρθρο 13. 

 Συνεισφορές συνεργατικών πιστωτικών ιδρυμάτων που συνδέονται με τον Κεντρικό Φορέα.  Άρθρο 14. 

 Δαπάνες του Ταμείου και εργαλεία εξυγίανσης.  Άρθρο 15. 

 Μη τήρηση δεσμεύσεων έναντι του Ταμείου.  Άρθρο 16. 

 Μη εμπρόθεσμη καταβολή χρηματικών οφειλών προς το Ταμείο και κυρώσεις.  Άρθρο 17. 

 Πληροφόρηση επηρεαζόμενων προσώπων, αγορών και φορέων.  Άρθρο 18. 

 Τήρηση απορρήτου και εμπιστευτικότητας.  Άρθρο 19. 

 Ανεξαρτησία μελών της Επιτροπής.  Άρθρο 20. 

 Σύνθεση και εξουσίες της Επιτροπής.  Άρθρο 21. 

 Αρμοδιότητες και εξουσίες της Επιτροπής.  Άρθρο 22. 

 Συνεδρίες, απαρτία και λήψη αποφάσεων.  Άρθρο 23. 

 Συνεργασία με αρχές άλλων κρατών.  Άρθρο 24. 

 Στελέχωση Ταμείου.  Άρθρο 25. 

 Εκπροσώπηση του Ταμείου.  Άρθρο 26.  

 Ευθύνη μελών της Επιτροπής.  Άρθρο 27. 

 Οικονομικό έτος.  Άρθρο 28. 

 Ετήσια έκθεση και λογαριασμοί.  Άρθρο 29. 

 Έλεγχος του Ταμείου.  Άρθρο 30. 

 Πρόσβαση στους λογαριασμούς του Ταμείου.  Άρθρο 31. 

 Ειδικές διατάξεις για τα συνεργατικά πιστωτικά ιδρύματα.  Άρθρο 32. 

 Διάλυση του Ταμείου.  Άρθρο 33. 

 Έναρξης καταβολής τέλους συνεισφοράς.  Άρθρο 34. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 34; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 34 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπʼ αριθμόν 4 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) 
Νόμος του 2011».  Πρόκειται περί προτάσεως νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Νικολαΐδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Νίκος Κουτσού 

 Σταύρος Ευαγόρου Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση 
νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 
Δεκεμβρίου 2011.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, ο Έφορος Εταιρειών και Επίσημος Παραλήπτης, εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου και της Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών, η πρόεδρος της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, ώστε να δοθεί η 
δυνατότητα σε εταιρείες να εκδίδουν μετοχές “υπό το άρτιον”, δηλαδή κάτω από την ονομαστική τους αξία, για 
σκοπούς άντλησης κεφαλαίων από υφιστάμενους μετόχους ή από νέους επενδυτές.   

 Όπως είναι γνωστό, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία μέσα στα πλαίσια της συζήτησης του 
νομοσχεδίου με τίτλο «Ο περί της Διαχείρισης Χρηματοοικονομικών Κρίσεων Νόμος του 2011», το οποίο 
υποβάλλεται στην ολομέλεια του σώματος για ψήφιση με άλλη έκθεση της επιτροπής και το οποίο αποσκοπεί 
στη θεσμοθέτηση διαδικασίας κρατικής στήριξης των χρηματοοικονομικών οργανισμών σε περιόδους 
οικονομικής κρίσης.   

 Συναφώς, η κατάθεση της πρότασης νόμου κρίθηκε αναγκαία, καθότι στο στάδιο της συζήτησης του εν 
λόγω νομοσχεδίου είχε επισημανθεί από τους αρμόδιους τεχνοκράτες ότι με το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο 
και χωρίς ανάλογη τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου οι υφιστάμενοι μέτοχοι δε θα μπορούν να 
αντλήσουν κεφάλαια στην ίδια τιμή στην οποία η κυβέρνηση θα έχει το δικαίωμα, βάσει της υπό ψήφιση 
νομοθεσίας, να εξασφαλίζει μετοχές παρεμβαίνοντας σε περιόδους κρίσεως.  Όπως ανέφεραν, χωρίς ανάλογη 
τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, ώστε να δίδεται η δυνατότητα στις εταιρείες να εκδίδουν μετοχές “υπό 
το άρτιον”, δε διασφαλίζεται ισότιμη μεταχείριση υφιστάμενων μετόχων και κράτους και συνεπώς δε θα 
λειτουργεί εύρυθμα η αγορά.  

 Ειδικότερα, με την πρόταση νόμου προτείνονται τέτοιες ρυθμίσεις, οι οποίες καθιστούν δυνατή τη 
μείωση κεφαλαίου, συνεπακόλουθα δε τη δημιουργία αποθεματικού και τη διαγραφή ζημιών. 

 Σημειώνεται ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις συμφώνησαν όλοι οι εμπλεκόμενοι κυβερνητικοί 
αρμόδιοι, καθώς και οι εκπρόσωποι των επηρεαζόμενων συνδέσμων. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού υιοθετεί τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 64 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών; 

 Δεν υπάρχει ένσταση.  Εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα υπʼ αριθμόν 5 και 6 θέματα είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί 
Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και «Ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας 
Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο 
περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και «Ο περί Παροχής 

Φοιτητικής Χορηγίας Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Γιάννος Λαμάρης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21η, στις 30 Νοεμβρίου και στις 5 και 6 Δεκεμβρίου 2011.  
Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός 
Οικονομικών, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι των Συντεχνιών ΠΑΣΥΔΥ, ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, της 
Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων (ΠΟΠ), της Παγκύπριας Οργάνωσης Πενταμελούς Οικογένειας (ΠΟΠΟ) 
και της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Φοιτητικών Ενώσεων (ΠΟΦΕΝ). 

 Σκοπός του πρώτου νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου 
Νόμου, ώστε το βασικό και πρόσθετο επίδομα τέκνου να παραχωρούνται, από την 1η Ιανουαρίου 2012, 
σύμφωνα με συγκεκριμένα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, ανάλογα με τη σύνθεση της οικογένειας. 

 Σκοπός του δεύτερου νόμου που προτείνεται είναι η κατάργηση της υφιστάμενης νομοθεσίας για την 
παροχή ειδικών χορηγιών και η θέσπιση νέας νομοθεσίας κατά τρόπο που η φοιτητική χορηγία να 
παραχωρείται από το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012 στοχευμένα, ανάλογα με τη σύνθεση της κάθε οικογένειας 
και σύμφωνα με εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια.  
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 Ειδικότερα, με τα υπό αναφορά νομοσχέδια, για σκοπούς καταβολής επιδόματος τέκνου και φοιτητικής 
χορηγίας, τα εισοδήματα της οικογένειας τα οποία θα λαμβάνονται υπόψη για την καταβολή του επιδόματος 
τέκνου και της φοιτητικής χορηγίας θα είναι εκείνα που αποκτήθηκαν δύο χρόνια πριν από το έτος της 
παραχώρησης των επιδομάτων.  Η επιλογή του χρόνου αναφοράς των εισοδημάτων στα δύο έτη, αντί του 
προηγούμενου έτους από το έτος καταβολής του επιδόματος, προέκυψε από τις τεχνικές δυσκολίες που θα 
προέκυπταν κατά την επαλήθευση των εισοδημάτων των αιτητών.  Παράλληλα, τίθεται όριο όσον αφορά την 
κατοχή περιουσιακών στοιχείων, δηλαδή ακινήτων, καταθέσεων και μετοχών, των οποίων η συνολική αξία σε 
τρέχουσες τιμές δεν πρέπει να υπερβαίνει το €1,2 εκατομ. 

 Τα εισοδήματα που θα λαμβάνονται υπόψη είναι τα ακόλουθα: 

1. Eισοδήματα από εργασία ή απασχόληση των μελών της οικογένειας. 

2. Συντάξεις. 

3. Τόκοι από καταθέσεις/ομόλογα/χρεόγραφα. 

4. Έσοδα από ενοίκια και μερίσματα. 

5. Επιχορηγήσεις από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών. 

6. Διατροφή (σε περίπτωση διαζευγμένων). 

7. Οι κοινωνικές παροχές και επιδόματα που χορηγούνται από το κράτος, συμπεριλαμβανομένου και του 
δημόσιου βοηθήματος που παραχωρείται από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, καθώς και του 
πασχαλινού επιδόματος. 

 Επιπροσθέτως της εισαγωγής εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων, για σκοπούς παραχώρησης 
του επιδόματος τέκνου, μειώνεται το όριο ηλικίας του τέκνου, βάσει της οποίας παραχωρείται το επίδομα, μέχρι 
την ολοκλήρωση της μέσης εκπαίδευσης (18/19 ετών) ή μέχρι την ολοκλήρωση της θητείας στην Εθνική 
Φρουρά (20 ετών).  Επίσης, γίνεται εφαρμογή της έννοιας “εξαρτώμενο τέκνο” και της καταβολής του 
επιδόματος ανάλογα με τον αριθμό των τέκνων στην οικογένεια.  Όπως έχει κατατεθεί, η ρύθμιση αυτή 
στοχεύει στη διόρθωση της στρέβλωσης που παρουσιαζόταν μεταξύ των πολύτεκνων και τρίτεκνων 
οικογενειών από τη μια και των οικογενειών με ένα και δύο παιδιά από την άλλη, όπου για παράδειγμα το 
επίδομα που δινόταν σε πολύτεκνη οικογένεια με ένα εξαρτώμενο τέκνο ήταν τρεισήμισι φορές μεγαλύτερο 
από αυτό που λάμβανε η οικογένεια με ένα εξαρτώμενο τέκνο.  Ανάλογος χειρισμός προβλέπεται να 
εφαρμοστεί και για την καταβολή της φοιτητικής χορηγίας. 

 Πρόσθετα, η φοιτητική χορηγία τερματίζεται στις περιπτώσεις μεταπτυχιακών φοιτητών, με εξαίρεση τις 
περιπτώσεις εκείνες όπου το οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει τις €30.000.  Τερματίζεται επίσης η 
καταβολή φοιτητικής χορηγίας στους διδακτορικούς φοιτητές. 

 Αναλυτικότερα, με το νομοσχέδιο για την παροχή επιδόματος τέκνου προτείνονται οι ακόλουθες 
ρυθμίσεις: 

1. To επίδομα συνεχίζει να καταβάλλεται σε οικογένειες με ένα εξαρτώμενο τέκνο, όταν το εισόδημά τους 
δεν υπερβαίνει το ποσό των €39.000, και σε οικογένειες με δύο έως τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα, όταν 
δεν υπερβαίνει το ποσό των €89.000.  Στις πολυμελείς οικογένειες το ανώτατο εισοδηματικό όριο 
αυξάνεται ανάλογα με τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων κατά €10.000 για κάθε πρόσθετο τέκνο 
πέραν των τεσσάρων. 

2. Κλιμακωτή μείωση από 10%-50% του ποσού του επιδόματος τέκνου που παραχωρείται στους 
δικαιούχους, ανάλογα με το ύψος του οικογενειακού εισοδήματος, και διατήρηση του ποσού του βασικού 
και του πρόσθετου επιδόματος τέκνου που παραχωρείται στις οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα μέχρι 
€39.000. 

 Mε το νομοσχέδιο που αφορά την παροχή φοιτητικής χορηγίας προτείνονται οι ακόλουθες ρυθμίσεις: 

1. H καταβολή της φοιτητικής χορηγίας σε οικογένειες στη βάση εισοδηματικών κριτηρίων που 
διαμορφώνονται ανάλογα με τη σύνθεση της οικογένειας και περιουσιακών κριτηρίων.  Πιο 
συγκεκριμένα, η χορηγία συνεχίζει να καταβάλλεται σε οικογένειες των οποίων το εισόδημα δεν 
υπερβαίνει το ποσό των €90.000, ενώ στις πολυμελείς οικογένειες το ανώτατο εισοδηματικό όριο 
αυξάνεται ανάλογα με τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων κατά €10.000 για κάθε πρόσθετο τέκνο 
πέραν των τεσσάρων. 

2. Κλιμακωτή μείωση του ύψους της φοιτητικής χορηγίας από 7,5%-50% που παραχωρείται σε δικαιούχες 
οικογένειες με υψηλότερα εισοδήματα, ανάλογα με το ύψος τους, και διατήρηση του ποσού της 
φοιτητικής χορηγίας που παραχωρείται στις οικογένειες με εισοδήματα μέχρι €30.000. 

3. Αντίστοιχη μείωση των ποσών που παραχωρούνται επιπρόσθετα στις περιπτώσεις καταβολής 
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διδάκτρων και στις οικογένειες με τρία ή περισσότερα τέκνα στο 50% της προτεινόμενης φοιτητικής 
χορηγίας. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στα πλαίσια της από πλευράς της 
κυβέρνησης στόχευσης των κοινωνικών παροχών και της προσπάθειας για δημοσιονομική εξυγίανση, η 
προτεινόμενη στόχευση στηρίζει την κοινωνική δικαιοσύνη μέσω της συνέχισης της στήριξης οικογενειών με 
χαμηλά εισοδήματα και της εξαίρεσης οικογενειών με υψηλά εισοδήματα. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η προτεινόμενη κοινωνική στόχευση, η εφαρμογή της οποίας για το 
επίδομα τέκνου αρχίζει την 1η Ιανουαρίου 2012 και για τη φοιτητική χορηγία για το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012, 
θα επιφέρει εξοικονόμηση ύψους €102 εκατομ.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων, εκπρόσωποι τόσο της Παγκύπριας 
Οργάνωσης Πολυτέκνων (ΠΟΠ) όσο και της Παγκύπριας Οργάνωσης Πενταμελούς Οικογένειας (ΠΟΠΟ) 
διαφώνησαν με την προτεινόμενη εισαγωγή εισοδηματικών κριτηρίων για παραχώρηση τόσο του επιδόματος 
τέκνου όσο και της φοιτητικής χορηγίας και δήλωσαν μεταξύ άλλων ότι στα τεθέντα κριτήρια δε λαμβάνονται 
υπόψη οι υποχρεώσεις της οικογένειας και ο συνολικός αριθμός των μελών της οικογένειας. 

 Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι της ΠΟΠ, καταθέτοντας σχετική επιστολή ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2011, 
ανέφεραν ότι με τις πρόνοιες των υπό αναφορά νομοσχεδίων προκύπτουν τα ακόλουθα θέματα: 

1. Καταργείται η ιδιότητα του πολυτέκνου (για σκοπούς επιδόματος τέκνου), με αποτέλεσμα οι πολύτεκνες 
οικογένειες, όταν έχουν 3 ή 2 ή 1 εξαρτώμενα τέκνα, να μη θεωρούνται πλέον πολύτεκνες και να 
λαμβάνουν μειωμένα επιδόματα που φθάνουν μέχρι και το 85%, ανεξάρτητα από το εισόδημα. 

2. Αφαιρείται από τις πολύτεκνες οικογένειες το επίδομα τέκνου που παραχωρείται για τα παιδιά τους που 
είναι φοιτητές, ανεξάρτητα από το εισόδημα. 

3. Αφαιρείται από τις πολύτεκνες οικογένειες (όταν έχουν 1 ή 2 εξαρτώμενα τέκνα) το 33% της φοιτητικής 
χορηγίας, ανεξάρτητα από το εισόδημα. 

4. Με τα εισοδηματικά κριτήρια που εισάγονται (τα οποία και είναι ελλιπή και άδικα όπως προτείνονται) 
γίνονται πρόσθετες μειώσεις ή και κατάργηση των επιδομάτων και της φοιτητικής χορηγίας των 
πολυτέκνων. 

5. Καταργείται η μηνιαία καταβολή του επιδόματος τέκνου και γίνεται τριμηνιαία ή και ετήσια. 

 Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ, εκφράζοντας τις θέσεις της οργάνωσής του,  τάχθηκε εναντίον της 
προώθησης των υπό αναφορά μέτρων και ανέφερε ειδικότερα ότι λόγω έλλειψης αξιόπιστου μηχανισμού 
ελέγχου των οικογενειακών εισοδημάτων είναι ενδεχόμενο η εφαρμογή τους να οδηγήσει σε κοινωνική αδικία.  
Επιπλέον, δήλωσε ότι τόσο το επίδομα τέκνου όσο και η φοιτητική χορηγία πρέπει να παραχωρούνται ως 
γινόταν μέχρι σήμερα, δηλαδή ως αντισταθμιστικό μέτρο σε προηγούμενη φορολογική μεταρρύθμιση, με βάση 
την οποία για λόγους απλοποίησης του συστήματος είχε συμφωνηθεί η παραχώρηση καθολικού επιδόματος 
αντί του ισχύοντος στο παρελθόν συστήματος των φορολογικών εκπτώσεων. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή προχώρησε σε κατ’ άρθρον μελέτη των υπό συζήτηση νομοσχεδίων στην 
παρουσία αρμόδιων κυβερνητικών τεχνοκρατών.  Κατά τη διάρκεια της εν λόγω συζήτησης διαπιστώθηκαν 
κενά και αδυναμίες τόσο από ουσιαστικής όσο και από νομοτεχνικής πλευράς των υπό συζήτηση 
νομοσχεδίων. Ειδικότερα, διαπιστώθηκε ότι, πέραν της επιδιωκόμενης κοινωνικής στόχευσης, με την επιβολή 
εισοδηματικών κριτηρίων για σκοπούς διεκδίκησης των σχετικών επιδομάτων αποκλείονται επίσης διάφορες 
κατηγορίες πολιτών οι οποίες μέχρι σήμερα δικαιούνταν τα επιδόματα αυτά. 

 Ειδικότερα, αποκλείονται δικαιούχες πολύτεκνες οικογένειες κατά τρόπο ισοπεδωτικό, οι οποίες χάνουν 
επίσης το δικαίωμα σε μηνιαία καταβολή του επιδόματος τέκνου, κατά τρόπο που να υφίστανται σημαντική 
μείωση των μηνιαίων εισοδημάτων τους. 

 Συναφώς με τα πιο πάνω, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών επιφυλάχθηκαν και/ή 
δεσμεύτηκαν να επανέλθουν το ταχύτερο με τις τελικές τους θέσεις επί των εγερθέντων κατά τη συζήτηση 
σημείων/ζητημάτων πολιτικής. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι το Υπουργείο Οικονομικών, με επιστολή του ημερομηνίας 21ης Νοεμβρίου 
2011, πληροφόρησε την επιτροπή ότι όσον αφορά το νομοσχέδιο για την παροχή φοιτητικής χορηγίας 
δικαίωμα σε φοιτητική χορηγία θα έχει οικογένεια φοιτητή της οποίας το ετήσιο ακαθάριστο εισόδημα δεν 
υπερβαίνει τις €90.000, όταν αυτή έχει μέχρι δύο τέκνα, αντί τέσσερα τέκνα, που εκ παραδρομής είχε 
αναγραφεί.  Πρόσθετα, το μέγιστο όριο εισοδήματος αυξάνεται κατά €10.000 για κάθε πρόσθετο τέκνο πέραν 
του δευτέρου και όχι πέραν του τετάρτου. 

 Όσον αφορά το νομοσχέδιο για την παροχή επιδόματος τέκνου, στην ίδια επιστολή επισημαίνεται ότι η 
κυβέρνηση αποφάσισε όπως η παραχώρηση επιδόματος τέκνου σε μονογονεϊκές οικογένειες διασφαλίζεται 
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από το νόμο και όχι από σχέδιο, γι’ αυτό και επέφερε σε αυτό τις ανάλογες τροποποιήσεις. 

 Υπό το φως των πιο πάνω και δεδομένης της ανάγκης υποβολής των υπό συζήτηση νομοσχεδίων στην 
ολομέλεια του σώματος πριν ή κατά την ψήφιση του κρατικού προϋπολογισμού του 2012, αφού με τις 
προτεινόμενες ρυθμίσεις, σε περίπτωση ψήφισής τους σε νόμους, θα επέλθουν εξοικονομήσεις €100 εκατομ., 
ως μέρος συνολικών εξοικονομήσεων ύψους €200 εκατομ. από τα κονδύλια των κοινωνικών δαπανών για το 
έτος 2012, η επιτροπή, επιφυλάσσοντας τις θέσεις όλων των πλευρών της για το στάδιο της συζήτησης του 
θέματος στην ολομέλεια του σώματος, υποβάλλει τα δύο νομοσχέδια για λήψη τελικών αποφάσεων στο στάδιο 
αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όλα τα κόμματα έχουν επιφυλαχθεί να τοποθετηθούν στην ολομέλεια.  Αντιλαμβάνομαι ότι έχουν γίνει 
διαβουλεύσεις μεταξύ των κομμάτων στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, έχουν επενεχθεί κάποιες 
τροποποιήσεις και είναι ως κατετέθησαν με τις τροποποιήσεις.   

 Θέλει ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος να μας πει συνοπτικά, παρακαλώ, τις τροποποιήσεις; 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά τα νομοσχέδια υπʼ αριθμόν 5 και 6 έχουμε καταλήξει, μετά από αρκετή 
διαβούλευση, σε κάποιες συμφωνημένες τροπολογίες επί των κυβερνητικών νομοσχεδίων που αφορούν τη 
μεταρρύθμιση του επιδόματος τέκνου και της φοιτητικής χορηγίας.   

 Με πάρα πολλή συντομία να πω ότι αυτό που εισηγούμαστε είναι, σε αντίθεση με την πρόταση της 
κυβέρνησης, να μη χάνουν οι τρίτεκνες και οι πολύτεκνες οικογένειες το status, το καθεστώς, της πολύτεκνης 
οικογένειας, σε περίπτωση που ενηλικιώνεται ένα από τα παιδιά, που φτάνει σε ηλικία πέρα από τα όρια 
ηλικίας που έχουν τεθεί στο νομοσχέδιο.  Έχουμε συμφωνήσει να αυξηθούν κατά €10.000 οι διάφορες 
κλίμακες εισοδηματικών κριτηρίων με μέγιστη κλίμακα τις €100.000 για το επίδομα τέκνου και για τη φοιτητική 
χορηγία, καθώς επίσης στην περίπτωση της φοιτητικής χορηγίας αυτό που εισηγούμαστε είναι οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές να τύχουν της ίδιας μεταχείρισης που τυγχάνουν και οι προπτυχιακοί, δηλαδή με τα ίδια εισοδηματικά 
κριτήρια να παίρνουν και εκείνοι φοιτητική χορηγία, αλλά παραμένει η κατάργηση για την περίπτωση των 
δοκτοράτων.   Επίσης, έχει τεθεί ένας περιορισμός σε ό,τι αφορά το επίδομα τέκνου.  Θα πρέπει ο αιτητής να 
έχει τη μόνιμη διαμονή του στην Κύπρο κατά τα προηγούμενα τρία χρόνια, για να δικαιούται επίδομα τέκνου.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Προκοπίου. 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θέλω να κάνω μία τροπολογία όσον αφορά τον περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου 
Νόμο... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Περιμένετε!  Σιγά σιγά! 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Στο άρθρο 2, εκεί που αναφέρει “εξαρτώμενα τέκνα”, να προστεθεί ως παράγραφος (δ) το πιο κάτω 
κείμενο... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σιγά σιγά! 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 ...και η παράγραφος (δ) να γίνει (ε), όπου... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η παράγραφος (δ) να γίνει (ε);   

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Να μπει νέα (δ). 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Καταλάβατε; 
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ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Καταλάβαμε. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Προσθήκη και αναρίθμηση. 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Προσθήκη που να λέει “νόμιμα τέκνα, προγονούς, εκτός γάμου τέκνα”... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ένʼ ακριβώς όπως γράφει η παράγραφος η προηγούμενη, όπως είναι η παράγραφος.  Η μόνη διαφορά, 
αν θέλετε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να επαναλάβετε, για να καταγραφεί. 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Την προσθήκη πες μόνο.   

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Απλώς, εγώ προσθέτω «σε τέκνα που δεν έχουν συμπληρώσει το εικοστό τέταρτο έτος της ηλικίας τους, 
εφόσον είναι άρρενες φοιτητές... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Αν είναι θήλυ; 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 ...και το εικοστό δεύτερο έτος της ηλικίας τους, εφόσον είναι θήλεα».  

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Διότι είναι ο στρατός, κύριε Κατσουρίδη! 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Και θα κάνω επεξήγηση, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το καταγράψατε;   

 Άρρενες...  Δεν άκουσα τι είπατε. 

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Σε τέκνα που δεν έχουν συμπληρώσει το εικοστό τέταρτο έτος της ηλικίας τους, εφόσον είναι άρρενες 
φοιτητές, και το εικοστό δεύτερο έτος της ηλικίας τους, εφόσον είναι θήλεα.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Θα κάνω επεξήγηση. 

 Ακόμα, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, στην κυπριακή κοινωνία υπάρχει ο θεσμός της 
οικογένειας.  Ένας νεαρός από δεκαοκτώ χρονών υπηρετεί τη θητεία του, γίνεται είκοσι, μετά για τέσσερα 
χρόνια τουλάχιστον σπουδάζει και γίνεται είκοσι τεσσάρων ετών.  Μέχρι αυτή την ηλικία, αυτή είναι η πρότασή 
μου, εισηγούμαι να θεωρείται ακόμα ως εξαρτώμενος και να δίνεται το επίδομα τέκνου, γιατί ακόμα συντηρείται 
από την οικογένειά του.  Και να ισχύει το εικοστό δεύτερο έτος για τις κοπέλες, γιατί δεν υπηρετούν θητεία στο 
στρατό, δεκαοκτώ συν τέσσερα στο πανεπιστήμιο, είκοσι δύο. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας του κ. Προκοπίου; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, τρεις ψήφισαν υπέρ της τροπολογίας του κ. Προκοπίου.   

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τρεις ψήφους υπέρ, σαράντα τρεις εναντίον και τρεις αποχές... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Α, ένʼ τρεις οι αποχές! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...η τροπολογία του κ. Προκοπίου απορρίπτεται. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Παπαδόπουλε. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Επιθυμούμε να αιτιολογήσουμε την ψήφο μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δικαιολογεί την ψήφο του ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Δεν είναι επί της ουσίας αυτού που πρότεινε ο κ. Προκοπίου... 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Στο τέλος της ψηφοφορίας... 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Απλά, ακριβώς επειδή εμείς θέλουμε να σεβαστούμε τη συμφωνία η οποία έγινε, θεωρούμε ότι αυτά 
είναι ζητήματα που μπορούν να εξεταστούν μεταγενέστερα για σκοπούς βελτίωσης αυτού του νόμου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος δικαιολόγησε την ψήφο του Δημοκρατικού Κόμματος, λέγοντας ότι, στη 
βάση του ότι υπήρξε μία συμφωνία των κομμάτων στις διαβουλεύσεις που υπήρξαν, δε θα ήταν ορθό να 
παραβιαστεί αυτή η συμφωνία.   

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.  Ορίστε...   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Περιμένετε το μαγνητόφωνο. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, είναι εν γνώσει, νομίζω, και όλων των πλευρών και όλων των βουλευτών ότι σήμερα σʼ 
αυτή την κρίσιμη συνεδρία δεν ψηφίζουμε με το συναίσθημα, γιατί όλοι κατανοούμε ότι αρκετά από τα 
νομοθετήματα που σήμερα θα ψηφίσουμε εμπεριέχουν και αδικίες.  Όμως στην υστάτη που έχουμε φτάσει δεν 
έχουμε περιθώρια.  Το πρωτεύον είναι να σωθεί η Κύπρος και η κυπριακή οικονομία.  Είναι εν γνώσει μας ότι, 
ναι, δημιουργούνται και αδικίες, είναι εν γνώσει μας ότι και κάποια άλλα μέτρα, τα οποία στη συνέχεια θα 
σχολιάσουμε, δεν είναι δίκαια, όμως είναι απαραίτητα, για να στείλουμε τα μηνύματα στην υστάτη που 
βρισκόμαστε, να περισώσουμε, αν είναι δυνατό, την κυπριακή οικονομία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εγώ δε θα μιλήσω επί της ουσίας.  Θέλω να κάμω δύο διαδικαστικές εισηγήσεις.  
Πρώτον, η δικαιολόγηση της ψήφου ας γίνεται στο τέλος του νομοσχεδίου, διότι, αν έχουμε πολλές 
τροποποιήσεις, θα τρώμε πολλή ώρα.  Στο τέλος -μπορεί να έχει και δύο και τρεις τροποποιήσεις- όποιος θέλει 
να κάνει την αιτιολόγηση της ψήφου.  Και η δεύτερη γενική παράκληση είναι να λέμε όσο το δυνατό λιγότερα.  
Δυσκολεύουμε αυτούς που μας βοηθούν.   

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ουκ εν τω πολλώ το ευ! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Γράψε το τούτο που είπε ο Κουλίας, ουκ εν τω πολλώ το ευ! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Πάρα πολύ σύντομα ήθελα να πω το εξής:  Αυτά τα μέτρα που παίρνονται είναι σε μία έκτακτη 
κατάσταση.  Δε σημαίνει ότι αυτά τα πράγματα, όποια και αν είναι, καθιερώνονται για πάντα.  Κάτω από άλλες 
συνθήκες είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε και βελτιώσεις.   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου) 

 Άτε, ρε Αβέρωφ!  Είντα που λαλείς για την Ευρώπη! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικολαΐδης. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ούτε εμείς είμαστε απόλυτα ικανοποιημένοι από τα μέτρα που περνούμε σε ό,τι αφορά 
τη στόχευση των κοινωνικών παροχών.  Όμως κάτω από την ευθύνη και την επιθυμία να περάσουμε ένα 
νομοσχέδιο ή δύο νομοσχέδια τα οποία θα έχουν τη μέγιστη δυνατή πολιτική συναίνεση αναμένουμε ότι οι 
οποιεσδήποτε τροπολογίες υπάρχουν, και πρέπει να γίνουν επί των νομοσχεδίων που ψηφίζουμε σήμερα, και 
είναι λογικό και δίκαιο να γίνουν, θα τύχουν της ανάλογης νομοτεχνικής εξέτασης των οικονομικών δεδομένων 
και θα τύχουν ενδεχομένως και της υπερψήφισης σε κατοπινότερο στάδιο. 

 Ευχαριστώ. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Α, ρε!  Την κότσινην Πέφτην! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Εφόσον δεν υπάρχει άλλη τοποθέτηση, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπʼ αριθμόν 5 
νομοσχεδίου. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Έχει τροπολογίες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαδόπουλε, οι τροποποιήσεις έχουν ενσωματωθεί στο κείμενο του αρχικού νομοσχεδίου; 
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Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συνεπώς, πρέπει να τις θέσουμε σε ψηφοφορία. 

 Τίθενται σε ψηφοφορία οι τροπολογίες οι οποίες κατετέθησαν από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αντιλαμβάνομαι, αφού πρώτα θεωρηθούν αναγνωσθείσες. 

(Οι σχετικές τροπολογίες) 

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού, ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 

ΕΔΕΚ 

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 2 αυτού, με το οποίο τροποποιείται το άρθρο 2 του 
βασικού νόμου, ώστε στον ορισμό του όρου “εξαρτώμενα τέκνα” στο τέλος της παραγράφου (γ) αυτού το 
σημείο της άνω τελείας να μετατραπεί σε άνω και κάτω τελεία και αμέσως μετά να προστεθεί η ακόλουθη 
επιφύλαξη: 

  «Νοείται ότι για τους σκοπούς των παραγράφων (α), (β) και (γ) οποιοδήποτε τέκνο οικογένειας με 
τρία τέκνα ή οικογένειας με τέσσερα ή περισσότερα εξαρτώμενα τέκνα το οποίο συμπληρώνει το 
προβλεπόμενο στις παραγράφους αυτές όριο ηλικίας εξακολουθεί να συνυπολογίζεται για σκοπούς 
οποιουδήποτε, βάσει των διατάξεων του παρόντος Νόμου, καταβλητέου επιδόματος:  

  Νοείται περαιτέρω ότι σε σχέση με έκαστο των υπόλοιπων εξαρτώμενων τέκνων στην ίδια 
οικογένεια θα συνεχίσει να καταβάλλεται κατ’ αναλογίαν επίδομα ανά εξαρτώμενο τέκνο στο ίδιο ύψος 
επιδόματος που λαμβάνει οικογένεια με τρία τέκνα ή οικογένεια με τέσσερα ή περισσότερα τέκνα.». 

2. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 4 αυτού, με το οποίο τροποποιείται το άρθρο 4 του 
βασικού νόμου, ώστε:  

 α. στο εδάφιο (1) αυτού να προστεθεί αμέσως μετά τη λέξη “Δημοκρατία” (τέταρτη γραμμή) η φράση 
“για τρία (3) τουλάχιστον συνεχή έτη,”. 

 β. στο εδάφιο (3) αυτού αμέσως μετά τη λέξη “Νόμου” (έβδομη γραμμή) το σημείο της τελείας να 
μετατραπεί σε κόμμα και αμέσως μετά να προστεθεί η φράση «νοουμένου ότι η οικογένεια αυτή 
έχει τη συνήθη διαμονή της στις περιοχές που ελέγχονται από τη Δημοκρατία για τρία (3) 
τουλάχιστον συνεχή έτη κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για καταβολή επιδόματος, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου.». 

3. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του Παραρτήματος αυτού ως ακολούθως: 

 α. Με τη διαμόρφωση της παραγράφου 1 αυτού ως ακολούθως: 

  «1.(α)  Για σκοπούς παραχώρησης επιδόματος τέκνου σε οικογένεια με τρία τέκνα ή σε οικογένεια 
με τέσσερα ή περισσότερα τέκνα της οποίας οποιοδήποτε τέκνο συμπληρώνει το προβλεπόμενο 
στον παρόντα Νόμο όριο ηλικίας εξακολουθούν να καταβάλλονται τα προβλεπόμενα στον 
παρόντα Νόμο επιδόματα ανά εξαρτώμενο τέκνο στο ίδιο ύψος επιδόματος ανά τέκνο που 
δικαιούται η οικογένεια με τρία τέκνα ή οικογένεια με τέσσερα ή περισσότερα εξαρτώμενα τέκνα: 

   

 

 

 

...(Ι) του 2011. 

     Νοείται ότι το ίδιο πιο πάνω δικαίωμα έχει τρίτεκνη και πολύτεκνη 
οικογένεια ανά τέκνο που δεν έχει συμπληρώσει το προβλεπόμενο, βάσει 
των διατάξεων του παρόντος Νόμου, όριο ηλικίας και ανεξαρτήτως του 
αριθμού των εξαρτώμενων τέκνων τους κατά την έναρξη της ισχύος του 
περί Παροχής Επιδόματος (Τροποποιητικού) Νόμου του 2011.  

  (β) Για σκοπούς παραχώρησης επιδόματος τέκνου εφαρμόζονται εισοδηματικά κριτήρια τα οποία 
βασίζονται στη σύνθεση κάθε οικογένειας και περιουσιακά κριτήρια όπως προβλέπεται στις 
διατάξεις του παρόντος Παραρτήματος.». 

 β. Με την αντικατάσταση του Πίνακα Α αυτού με τον ακόλουθο νέο πίνακα:  

  «Πίνακας Α:  Επίδομα τέκνου για οικογένειες με οικογενειακό εισόδημα έως €49.000 

  Αριθμός εξαρτώμενων 
τέκνων στην οικογένεια 

Βασικό ετήσιο 
επίδομα 

Πρόσθετο ετήσιο 
επίδομα για 

Πρόσθετο ετήσιο 
επίδομα για 
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(ανά εξαρτώμενο 
τέκνο) 

οικογένειες με 
εισοδήματα μέχρι 

€19.500,00        
(ανά εξαρτώμενο 

τέκνο) 

οικογένειες με 
εισόδημα από 

€19.500,01 μέχρι 
€39.000,00 

(ανά εξαρτώμενο 
τέκνο) 

  Οικογένεια με ένα (1) 
εξαρτώμενο τέκνο 

 

€420 

 

€105 

 

€50 

  Οικογένεια με δύο (2) 
εξαρτώμενα τέκνα 

 

€420 

 

€210 

 

€155 

  Οικογένεια με τρία (3) 
εξαρτώμενα τέκνα  

(ανά εξαρτώμενο) 

 

€840 

 

€315 

 

€260 

  Οικογένεια με τέσσερα (4) 
εξαρτώμενα τέκνα (ανά 
εξαρτώμενο) 

 

€1.390 

 

€460 

 

€290». 

 γ. Με την αντικατάσταση του Πίνακα Β αυτού με τον ακόλουθο πίνακα: 

  «Πίνακας Β:  Επίδομα τέκνου για οικογένειες με ετήσιο ακαθάριστο οικογενειακό εισόδημα 
από €49.000,01 και άνω 

  Οικογενειακό εισόδημα Οικογένεια 
με δύο 

εξαρτώμενα 
τέκνα 
(ανά 

εξαρτώμενο 
τέκνο) 

Οικογένεια 
με τρία 

εξαρτώμενα 
τέκνα 
(ανά 

εξαρτώμενο 
τέκνο) 

Οικογένεια με 
τέσσερα 

εξαρτώμενα 
τέκνα (ανά 

εξαρτώμενο 
τέκνο) 

Οικογένεια με 
πέντε ή/και 

περισσότερα 
εξαρτώμενα 

τέκνα 
(ανά 

εξαρτώμενο 
τέκνο) 

  €49.000,01-€59.000 €380 €760 €1.250 €1.250 

  €59.000,01-€69.000 €335 €675 €1.110 €1.110 

  €69.000,01-€79.000 €295 €590 €970 €970 

  €79.000,01-€89.000 €250 €505 €835 €835 

  €89.000,01-€99.000 €210 €420 €695 €695 

  Άνω των €99.000,01 0 0 0 €695 

  (Για οικογένειες με περισσότερα από τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα το μέγιστο όριο ακαθάριστου 
οικογενειακού εισοδήματος αυξάνεται κατά €10.000 για κάθε εξαρτώμενο τέκνο πέραν του 
τέταρτου τέκνου και το ποσό του καταβλητέου επιδόματος τέκνου ανέρχεται σε €695.)». 

 δ. Με την προσθήκη στην παράγραφο 12 του Παραρτήματος αυτού αμέσως μετά τη λέξη “Νόμου” 
(τρίτη γραμμή) της φράσης «νοουμένου ότι τόσο ο γονέας όσο και τα εξαρτώμενα τέκνα έχουν τη 
συνεχή και νόμιμη διαμονή τους στις περιοχές που ελέγχονται από τη Δημοκρατία για τρία (3) 
τουλάχιστον συνεχή έτη κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για καταβολή επιδόματος, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου.». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας, κύριε Πρόεδρε. 
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 Σαράντα οκτώ τότε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της δεύτερης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ και μία εναντίον, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τρίτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ και μία εναντίον, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Επομένως, οι τροπολογίες που κατέθεσε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού επί του υπʼ αριθμόν 5 νομοσχεδίου εγκρίνονται. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Είναι εκ μέρους τεσσάρων κομμάτων, κύριε Πρόεδρε, όχι της επιτροπής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού... 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Όχι! 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Έχει δίκαιο ο κ. Περδίκης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Εκ μέρους τεσσάρων κομμάτων, ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ.   

 Δεύτερη ανάγνωση του υπʼ αριθμόν 5 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Αντικατάσταση του Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 11. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 11; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Κύριε Προκοπίου, έχετε ένσταση;   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Για τα νομοσχέδια;   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για το υπʼ αριθμόν 5 νομοσχέδιο.   

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είμαστε εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ να διευκολύνουμε κάπως τη διαδικασία υπό τις συνθήκες.   

 Ερωτώ αν μετά...   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ψηφίσαμε τις τροποποιήσεις.  Τώρα προχωρήσαμε στη δεύτερη ανάγνωση.  Παρήλθε ο χρόνος για τους 
ομιλητές επί θέματος αρχής.  Άρα λοιπόν πάμε στην ψηφοφορία. 

 Υπάρχει ένσταση; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Όχι. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μία αρνητική ψήφος...  Δύο.   

 Ωραία! 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και μία αποχή. 

 Παρακαλώ να σημειωθούν…  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Μία, δύο, τρεις, τέσσερις αποχές.   

 Τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Λοιπόν, τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2011.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση το νομοσχέδιο να ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με δύο ψήφους αρνητικές και τέσσερις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.   

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Θέλω να πω γιατί ψήφισα εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Άμα μιλάτε οι άλλοι ούλλοι, χρειάζεται, άμα εννά μιλήσω εγώ, εν χρειάζεται;  Ε, συγγνώμη!   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Επί των τροπολογιών εκάμνετε τοποθετήσεις· επί της ουσίας του προϋπολογισμού εν δικαιούμαι να… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, παρακαλώ!  Όσο πιο σύντομα μπορούμε, να διευκολύνετε και τη διαδικασία.   

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, αργά και στρογγυλά! 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Σιγά σιγά, ρε, σιγά σιγά! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Περιμένω.  Εγώ έντζιε βιάζουμαι! 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Μάλιστα.   

 Εγώ ψηφίζω εναντίον, κύριε Πρόεδρε, διότι θεωρώ ότι είναι εντελώς αχρείαστη η ψήφιση αυτού του 
νομοσχεδίου.  Οι σχετικές πρόνοιες για όσους ενδιαφέρονται να στείλουν μηνύματα στις Βρυξέλλες είναι στον 
προϋπολογισμό. Μέσα στον προϋπολογισμό γράφει πόσα αποκόπτονται για το επίδομα τέκνου και για το 
επίδομα φοιτητικής χορηγίας.  Δεν υπήρχε κανένας λόγος να βιαστούμε να περάσουμε μία νομοθεσία 
αναλυτική, γεμάτη ασάφειες, γεμάτη παγίδες, γεμάτη από προχειρότητες, την οποία θα τη βρούμε μπροστά 
μας το Γενάρη.  Θα μπορούσε κάλλιστα, αφού συμφωνηθεί…  Ούτε καν πόσο ποσό είναι αυτό το πράμα που 
ψηφίζουμε δεν ξέρουμε αυτή τη στιγμή!  Δε μας έδωσε κανένας νούμερα.  Και προκαλώ οποιονδήποτε να μου 
πει τι στοιχίζει τούτο το πράμα.  Κανένας εν ηξέρει! 

 Ευχαριστώ πολύ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Πόσα ένι; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Εβδομήντα τέσσερα εκατομμύρια… 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Τώρα που εννά ʼρτουν τα χαρκιά ʼπού το Υπουργείο Οικονομικών να δείτε ότι εννά ʼν διαφορετικά τα 
νούμερα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, προχωρούμε στις τροπολογίες για το υπ’ αριθμόν 6 νομοσχέδιο.  Αυτές θεωρούνται 
αναγνωσθείσες. 

(Οι σχετικές τροπολογίες) 
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Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού, ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 

ΕΔΕΚ 

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του εδαφίου (1) του άρθρου 4 αυτού, ώστε αμέσως μετά τη λέξη 
“φοιτητή” (δεύτερη γραμμή) να προστεθεί η φράση «σε πτυχιακό ή μεταπτυχιακό κλάδο σπουδών, 
νοουμένου ότι τόσο όσον αφορά τον πτυχιακό όσο και το μεταπτυχιακό κλάδο σπουδών αυτοί αφορούν 
τον πρώτο πτυχιακό και/ή τον πρώτο μεταπτυχιακό τίτλο που ο εν λόγω φοιτητής θα αποκτήσει με τη 
συμπλήρωση της διάρκειας του κύκλου σπουδών του,». 

2. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 6 αυτού, ώστε να διαγραφεί το εδάφιο (2) αυτού και το 
υφιστάμενο εδάφιο (3) αυτού να αναριθμηθεί σε εδάφιο (2). 

3. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του εδαφίου (3) του άρθρου 7 αυτού, ώστε να διαγραφεί το σημείο της 
τελείας στο τέλος αυτού και να προστεθεί αμέσως μετά η ακόλουθη φράση: «ή και στον ίδιο το φοιτητή, 
στην περίπτωση που, κατόπιν έγγραφης δήλωσης αυτού, ικανοποιείται ότι ο φοιτητής είναι άτομο 
αυτοσυντήρητο, το οποίο έχει αναλάβει το ίδιο πλήρως το κόστος των σπουδών του.». 

4. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος αυτού ως ακολούθως: 

 α. Με την αντικατάσταση της παραγράφου 2 αυτού με την ακόλουθη νέα παράγραφο: 

  «2.  Εισοδηματικά κριτήρια:  «Δικαίωμα σε φοιτητική χορηγία έχει οικογένεια φοιτητή της οποίας το 
ετήσιο ακαθάριστο οικογενειακό εισόδημα δεν υπερβαίνει τις εκατό χιλιάδες ευρώ (€100.000), όταν 
αυτή έχει μέχρι δύο (2) τέκνα.   

  Για τις οικογένειες με περισσότερα από δύο (2) τέκνα το μέγιστο όριο ετήσιου ακαθάριστου 
οικογενειακού εισοδήματος αυξάνεται κατά δέκα χιλιάδες ευρώ (€10.000) για κάθε πρόσθετο τέκνο 
πέραν του δεύτερου τέκνου.».  

 β. Με την αντικατάσταση του πίνακα που περιλαμβάνεται στην παράγραφο 4 αυτού με τον ακόλουθο 
νέο πίνακα: 

  Οικογενειακό εισόδημα Ύψος φοιτητικής χορηγίας Ύψος πρόσθετης 
χορηγίας για οικογένειες 

που καταβάλλουν 
δίδακτρα (ανώτατο 

ποσό) ή που έχουν τρία 
ή περισσότερα τέκνα 

  
έως €40.000           €1.710             €855 

  
€40.000,01-€50.000           €1.580             €790 

  
€50.000,01-€60.000           €1.450             €725 

  
€60.000,01-€70.000           €1.320             €660 

  
€70.000,01-€80.000           €1.190             €590 

  
€80.000,01-€90.000           €1.020             €510 

  
€90.000,01-€100.000           €850             €425 

  
Άνω των €100.000,01           €850             €425 

  (Για οικογένειες με περισσότερα από δύο τέκνα το μέγιστο όριο ετήσιου ακαθάριστου 
οικογενειακού εισοδήματος αυξάνεται κατά €10.000 για κάθε τέκνο πέραν του δευτέρου.)». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η πρώτη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της δεύτερης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η δεύτερη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τρίτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τρίτη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τέταρτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τέταρτη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 6 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Έννοια οικογένειας.  Άρθρο 3. 

 Δικαίωμα και ύψος φοιτητικής χορηγίας.  Άρθρο 4. 

 Παράταση δικαιωμάτων παροχής φοιτητικής χορηγίας.  Άρθρο 5. 

 Εξαιρέσεις από την παροχή φοιτητικής χορηγίας.  Άρθρο 6. 

 Καταβολή φοιτητικής χορηγίας.  Άρθρο 7. 
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 Αίτηση και προθεσμία υποβολής της φοιτητικής χορηγίας.  Άρθρο 8. 

 Εξέταση αιτήσεων και επίλυση ζητημάτων.  Άρθρο 9. 

 Επιστροφή φοιτητικής χορηγίας που λήφθηκε αντικανονικά.  Άρθρο 10. 

 Ιεραρχική προσφυγή.  Άρθρο 11. 

 Απαλλαγή καταβολής φόρου εισοδήματος.  Άρθρο 12. 

 Αδικήματα και ποινές.  Άρθρο 13. 

 Κατάργηση.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 μέχρι 14; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεν υπάρχουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 14 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεν υπάρχουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας 
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(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011».  Πρόκειται περί προτάσεως νόμου, την οποία, αντιλαμβάνομαι, 
κατέθεσε το ΑΚΕΛ.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για την πρόταση νόμου «Ο περί Δημόσιας 
Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Γεώργιος Τάσου Αθηνά Κυριακίδου 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Γεώργιος Προκοπίου 

 Γιώργος Λουκαΐδης  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Γιώργος Γεωργίου Ανδρέας Πιτσιλλίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη 
Βουλή από τους βουλευτές κ. Γιώργο Λουκαΐδη, Γιώργο Γεωργίου και Αντρέα Καυκαλιά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 
15 και 22 Νοεμβρίου 2011.  Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 
της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, της ΟΕΛΜΕΚ, της ΠΟΕΔ και της ΟΛΤΕΚ. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμου 
σε σχέση με τις πρόνοιές του που αφορούν τους αδιόριστους εκπαιδευτικούς οι οποίοι εργάζονται ως 
αντικαταστάτες σε δημόσια σχολεία. 

 Ειδικότερα, με την προτεινόμενη ρύθμιση για προϋπηρεσία δεκαοκτώ μηνών και άνω κάθε επιπρόσθετη 
προϋπηρεσία έξι μηνών αναγνωρίζεται ως προϋπηρεσία ενός σχολικού έτους.   Σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, στα πλαίσια της σύνταξης του πίνακα διοριστέων ένα σχολικό έτος εκπαιδευτικής προϋπηρεσίας 
αντιστοιχεί σε μισή μονάδα. 

 Σημειώνεται επίσης ότι, με βάση τις υφιστάμενες πρόνοιες της πιο πάνω νομοθεσίας, οι εν λόγω 
εκπαιδευτικοί για κάθε έξι μήνες εργασίας λαμβάνουν μισή μονάδα για σκοπούς ταξινόμησής τους στον πίνακα 
διοριστέων, με οροφή τους δεκαοκτώ μήνες, οπότε συνολικά μπορούν να λάβουν μέχρι μιάμιση μονάδα.  Λόγω 
του περιορισμού όμως που θέτει η οροφή αυτή, έχουν παρουσιαστεί περιπτώσεις εκπαιδευτικών που 
αδικούνται, γιατί επηρεάζονται αρνητικά από τον εν λόγω περιορισμό.  Γι’ αυτό με την προτεινόμενη 
τροποποίηση καταργείται ο περιορισμός της οροφής των δεκαοκτώ μηνών, ώστε οι αντικαταστάτες στα 
δημόσια σχολεία να συνεχίσουν να λαμβάνουν μισή μονάδα για κάθε έξι μήνες προϋπηρεσίας σε δημόσια 
σχολεία. 

 Όπως επισήμαναν ενώπιον της επιτροπής οι εισηγητές της πρότασης νόμου, επειδή έχουν αλλάξει τα 
σημερινά δεδομένα και οι εκπαιδευτικοί αργούν να διοριστούν στη δημόσια εκπαίδευση, η προώθηση της 
προτεινόμενης τροποποίησης θα συμβάλει θετικά, αφού με την κατάργηση της οροφής των δεκαοκτώ μηνών 
θα μπορούν να λαμβάνουν μισή μονάδα για κάθε έξι μήνες επιπρόσθετης προϋπηρεσίας ως αντικαταστάτες 
χωρίς χρονικό περιορισμό. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης της πρότασης νόμου όλα τα εμπλεκόμενα μέρη συμφώνησαν με το σκοπό της 
προτεινόμενης ρύθμισης.  Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι της ΠΟΕΔ επισήμαναν ότι πέραν της κατάργησης της 
οροφής των δεκαοκτώ μηνών, με την οποία, όπως δήλωσαν, συμφωνούν, θα πρέπει επιπρόσθετα να αρθεί 
ακόμα μια ανισότητα σε σχέση με τους συμβασιούχους εκπαιδευτικούς, η οποία επιτείνεται με την 
προτεινόμενη ρύθμιση.  Ειδικότερα, όπως οι ίδιοι επεξήγησαν στην επιτροπή παραθέτοντας συγκεκριμένα 
παραδείγματα, υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις οποίες ο αντικαταστάτης μπορεί να συγκεντρώσει 
περισσότερες μονάδες από τους συμβασιούχους, διότι, σύμφωνα με τον τρόπο υπολογισμού της 
προϋπηρεσίας, αυτή αποτελεί το άθροισμα των μηνών κατά τους οποίους ο αντικαταστάτης έχει υπηρετήσει, 
γι’ αυτό και έχει τη δυνατότητα να μεταφέρει χρονικό υπόλοιπο από προηγούμενο σχολικό έτος.  Επιπρόσθετα, 
με την προτεινόμενη ρύθμιση και συγκεκριμένα με την κατάργηση της οροφής των δεκαοκτώ μηνών θα είναι 
μεγαλύτερο το ενδεχόμενο κάποιος αντικαταστάτης να συγκεντρώσει περισσότερες μονάδες και να βρεθεί πιο 
μπροστά από συγκεκριμένο συμβασιούχο στον πίνακα διοριστέων, οπότε και θα διοριστεί νωρίτερα από αυτόν. 

 Η πιο πάνω επισήμανση της ΠΟΕΔ αποτέλεσε αντικείμενο προβληματισμού τόσο για την επιτροπή όσο 
και για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, με στόχο να εξευρεθεί η κατάλληλη νομοθετική ρύθμιση που θα αποτρέψει 
την πιθανότητα δημιουργίας ανισότητας σε βάρος των συμβασιούχων.   

 Στα πλαίσια του πιο πάνω προβληματισμού, οι εισηγητές της πρότασης νόμου υπέβαλαν προς την 
επιτροπή συγκεκριμένη εισήγηση για σκοπούς βελτίωσής της, ώστε να ρυθμιστεί το πιο πάνω θέμα με τη 
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συμπερίληψη της ακόλουθης επιφύλαξης στο προτεινόμενο κείμενο: 

 «Νοείται ότι κατά τον υπολογισμό των μονάδων για προϋπηρεσία ως αντικαταστάτης σε δημόσια 
σχολεία της Δημοκρατίας η συνολική πίστωση σε μονάδες δε δύναται να υπερβαίνει το γινόμενο των σχολικών 
ετών που εργάζεται κάποιος ως αντικαταστάτης επί της μισής μονάδας.». 

 Με βάση τα πιο πάνω, επειδή δεν κατέστη δυνατό να διαμορφώσει έγκαιρα τις τελικές της θέσεις, η 
επιτροπή υποβάλλει το κείμενο της πρότασης νόμου, όπως έχει διαμορφωθεί από τους εισηγητές της, στην 
ολομέλεια της Βουλής για λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 28Β του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν; 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση η πρόταση νόμου να ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου (Μετάκληση Καθηγητών) Κανονισμοί του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για τους κανονισμούς «Οι περί Τεχνολογικού 
Πανεπιστημίου Κύπρου (Μετάκληση Καθηγητών) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες: 

 Ευθύμιος Δίπλαρος, αναπλ. πρόεδρος Αθηνά Κυριακίδου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Γεώργιος Προκοπίου 

 Γιώργος Γεωργίου Νίκος Κουτσού 

 Αντρέας Καυκαλιάς  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε αυθημερόν σε έκτακτη συνεδρία της τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι κατατέθηκαν στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας της Βουλής και κηρύχθηκαν 
επείγοντες.  Στα πλαίσια της πιο πάνω έκτακτης συνεδρίας, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. 

 Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 24(5), 25(2)  και 38 του 
περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι να παρασχεθεί το νομικό πλαίσιο στο Τεχνολογικό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), ώστε να προσελκύει και να εντάσσει στο ακαδημαϊκό προσωπικό του 
επιστήμονες αδιαμφισβήτητου κύρους και διεθνούς εμβέλειας χωρίς να χρειάζεται να ακολουθηθεί η συνήθης 
διαδικασία της εκλογής.  Επισημαίνεται ότι στα άρθρα 24(5), 25(2) και 38 του υφιστάμενου νόμου για το 
ΤΕΠΑΚ γίνεται πρόνοια για τη θέσπιση των πιο πάνω κανονισμών για σκοπούς πλήρωσης θέσεων διδακτικού 
ερευνητικού προσωπικού, οι οποίες όμως δεν προκηρύσσονται και πληρούνται μεταξύ άλλων με μετάκληση. 
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 Επιπρόσθετα, με τους πιο πάνω κανονισμούς παρέχεται το νομικό υπόβαθρο στο ΤΕΠΑΚ, ώστε να 
μπορέσει να ολοκληρώσει τη διαδικασία αυτονόμησής του.  Ειδικότερα, με βάση τις πρόνοιες του υφιστάμενου 
νόμου, παρ’ όλο που προβλέπεται ότι ο πρώτος πρύτανης του ΤΕΠΑΚ μπορεί να είναι και ακαδημαϊκός που 
δεν ανήκει στο διδακτικό ερευνητικό προσωπικό του ΤΕΠΑΚ, δεν ορίζεται παράλληλα και η διαδικασία που 
πρέπει να ακολουθηθεί σε μια τέτοια περίπτωση.   Γι’ αυτό και οι προτεινόμενοι  κανονισμοί κρίνονται 
απαραίτητοι, ώστε να ρυθμιστεί η αναγκαία διαδικασία πλήρωσης θέσεων με μετάκληση. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης των εν λόγω κανονισμών η επιτροπή είχε την ευκαιρία να ενημερωθεί πιο 
αναλυτικά για την ανάγκη προώθησης της έγκρισής τους από τη Βουλή, επειδή το πρόσωπο το οποίο έχει ήδη 
εκλεγεί πρώτος πρύτανης του ΤΕΠΑΚ δεν ανήκει στο ακαδημαϊκό προσωπικό του και γι’ αυτό πρέπει να 
ακολουθηθεί η διαδικασία της μετάκλησης μέσω των προτεινόμενων κανονισμών. 

 Στα πλαίσια επίσης της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής, επικρίθηκε από πλευράς ορισμένων μελών 
της το γεγονός ότι, ενώ ήταν γνωστό ότι υφίστατο νομοθετικό κενό σε σχέση με την απουσία σχετικών 
κανονισμών που να ρυθμίζουν το θέμα της μετάκλησης καθηγητών, το υπουργείο δεν προώθησε έγκαιρα την 
ετοιμασία και την υποβολή τους ενώπιον της Βουλής. 

 Το αρμόδιο υπουργείο αναφορικά με την καθυστέρηση που σημειώθηκε ως προς την ετοιμασία των 
κανονισμών επισήμανε ότι το ΤΕΠΑΚ είναι ένα νέο πανεπιστήμιο συγκριτικά με το Πανεπιστήμιο Κύπρου και γι’ 
αυτό εκκρεμεί ενώπιόν του η ετοιμασία μεγάλου αριθμού κανονισμών.  Στο παρόν στάδιο προέκυψε η ανάγκη 
θέσπισης της συγκεκριμένης διαδικασίας, αφού οι εκλογές για τις πρώτες πρυτανικές αρχές έγιναν πρόσφατα, 
πριν από δυο μήνες περίπου. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, επειδή δεν κατέστη δυνατό να διαμορφώσει έγκαιρα τις τελικές 
της θέσεις, υποβάλλει το κείμενο των κανονισμών στην ολομέλεια της Βουλής για λήψη τελικής απόφασης.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Είναι γνωστό το θέμα.   

 Ο κ. Τορναρίτης, αντιλαμβάνομαι, θέλει να πει κάτι. 

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχουμε καταθέσει μία τροπολογία μέσα από την οποία εισηγούμαστε να αρχίσει η ισχύς 
των συγκεκριμένων κανονισμών με τη δημοσίευσή τους στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και να 
λήξει μετά την πάροδο δύο μηνών.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τίθεται σε ψηφοφορία η τροποποιητική πρόταση του κ. Νίκου Τορναρίτη. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία του κ. Νίκου Τορναρίτη 
εγκρίνεται. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση να εγκριθούν αυτοί οι κανονισμοί μετά και την τροποποίησή τους; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Δεν υπάρχει.  Οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 
2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Νικολαΐδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Νίκος Κουτσού 

 Σταύρος Ευαγόρου Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε εκ νέου το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 9 Δεκεμβρίου 2011. 

 Σημειώνεται ότι το υπό αναφορά νομοσχέδιο αποτελούσε μέρος της πρώτης δέσμης οικονομικών 
μέτρων προς αντιμετώπιση της παρούσας δημοσιονομικής και οικονομικής κρίσης, η οποία κατατέθηκε από 
την κυβέρνηση κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου και εξετάστηκε από την επιτροπή την περίοδο από τις 10 
μέχρι τις 26 Αυγούστου 2011. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η ολομέλεια του σώματος κατά τη συνεδρία της ημερομηνίας 26 Αυγούστου 
2011 αποφάσισε την αναβολή της συζήτησης του εν λόγω νομοσχεδίου και τη μη προώθησή του προς άμεση 
ψήφιση ως μέρους της υπόλοιπης δέσμης μέτρων, καθότι έχρηζε περαιτέρω μελέτης και κοινωνικού διαλόγου. 

 Συναφώς, η επιτροπή έθεσε προς επανεξέταση το εν λόγω νομοσχέδιο στα πλαίσια της συζήτησης της 
νέας δέσμης μέτρων οικονομικής εξυγίανσης, η οποία κατατέθηκε από την κυβέρνηση στις 8 Δεκεμβρίου 2011. 

 Στο στάδιο της μελέτης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο Γενικός 
Εισαγγελέας της Δημοκρατίας και εκπρόσωποί του, ο Έφορος Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, ο γενικός 
γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, ΠΟΑΣ και 
άλλων συνδικαλιστικών οργανώσεων, εκπρόσωποι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ και του ΠΑΣΥΜΕ, καθώς 
και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, αποδίδοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στον κοινωνικό διάλογο, κάλεσε στις 
συνεδρίες της όχι μόνο τις βασικές συνδικαλιστικές οργανώσεις με τις οποίες διαβουλεύεται η εκτελεστική 
εξουσία, αλλά και έναν ευρύτερο κύκλο οργανωμένων συνόλων, έτσι ώστε να έχει πληρέστερη εικόνα για τις 
θέσεις της κοινωνίας των πολιτών.  Οι απόψεις των εν λόγω οργανώσεων, όπως εκφράστηκαν ενώπιον της 
επιτροπής, έχουν περιληφθεί στα στενογραφημένα πρακτικά των συνεδριάσεών της και είναι καταχωρισμένα 
στο Αρχείο της Βουλής και στη διάθεση όλων των μελών του σώματος, όπως και τα υπομνήματα που μεγάλος 
αριθμός των οργανώσεων αυτών είχε καταθέσει ενώπιον της επιτροπής. 

 Υπενθυμίζεται ότι σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η αύξηση του κανονικού συντελεστή ΦΠΑ 
από δεκαπέντε τοις εκατόν (15%) σε δεκαεπτά τοις εκατόν (17%), με στόχο την αύξηση των δημόσιων εσόδων 
προς αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης.   

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, το άρθρο 97 της 
Οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου της 28ης Νοεμβρίου 2006 σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου 
προστιθέμενης αξίας προβλέπει ότι ο κανονικός συντελεστής ΦΠΑ που εφαρμόζουν τα κράτη μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν μπορεί να είναι κατώτερος από 15%. 

 Ο κανονικός συντελεστής ΦΠΑ που εφαρμόζεται στη Δημοκρατία από την 1η Ιανουαρίου 2003 μέχρι και 
σήμερα είναι ο κατώτερος κανονικός συντελεστής που προβλέπεται στο κοινοτικό κεκτημένο. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, για σκοπούς εξυγίανσης της οικονομίας και βελτίωσης των οικονομικών 
πόρων του κράτους, επιβάλλεται στο παρόν στάδιο και μετά από την πάροδο οκτώ ετών να αυξηθεί ο 
κανονικός συντελεστής ΦΠΑ από 15% σε 17%.  Η αύξηση του συντελεστή αναμένεται να επιφέρει αύξηση των 
δημόσιων εσόδων κατά €160 εκατομ.  

 Στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής, η μεγάλη μερίδα των 
συνδικαλιστικών και των εργοδοτικών οργανώσεων, καθώς και των επαγγελματικών συνδέσμων και άλλων 
εκπροσώπων διαφώνησε με την προώθηση του συγκεκριμένου νομοσχεδίου ως μέρους της δέσμης μέτρων 
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οικονομικής εξυγίανσης. 

 Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων, τονίζοντας τη δυσαρέσκειά τους για την 
έλλειψη επαρκούς διαβούλευσης της κυβέρνησης με τους κοινωνικούς εταίρους, δήλωσαν την αντίθεσή τους σε 
οποιαδήποτε εισαγωγή νέων φορολογιών που επιβαρύνουν αδιάκριτα και ισοπεδωτικά όλα τα στρώματα των 
εργαζομένων και του πληθυσμού, εντονότερα δε όσους βρίσκονται σε δυσμενέστερη και οικονομικά 
ασθενέστερη κατάσταση.  Δήλωσαν επίσης ότι οποιεσδήποτε αποφάσεις λαμβάνονται μονομερώς χωρίς την 
απαραίτητη διαβούλευση με τους κοινωνικούς εταίρους και επηρεάζουν τα συμφέροντα των εργαζομένων μόνο 
σε κοινωνική αναστάτωση και διατάραξη της εργασιακής ειρήνης μπορούν να οδηγήσουν. 

 Οι εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων δήλωσαν ότι κατά την άποψή τους τα μέτρα κινούνται 
προς τη λανθασμένη κατεύθυνση της επιβολής φορολογιών αντί της μείωσης των δημόσιων δαπανών και της 
διόρθωσης των προκλητικών στρεβλώσεων. 

 Ειδικότερα, κατά τις συνεδρίες της επιτροπής ανέφεραν, καταθέτοντας και σχετικά υπομνήματα, ότι η 
επιβολή πρόσθετων ή αυξημένων φορολογιών υποσκάπτει το μεγαλύτερο συγκριτικό πλεονέκτημα της 
κυπριακής οικονομίας, δηλαδή το ευνοϊκό και σταθερό φορολογικό καθεστώς της, και πλήττει σημαντικά την 
ανταγωνιστικότητά της, επιφέροντας τη χαριστική βολή σε κάθε προοπτική ανάκαμψης. 

 Οι εκπρόσωποι των επαγγελματικών συνδέσμων δήλωσαν ότι ένα ισχυρό πλεονέκτημα που προβάλλει 
η Κύπρος ως διεθνές χρηματοπιστωτικό κέντρο είναι και ο χαμηλότερος κανονικός συντελεστής ΦΠΑ στην 
Ευρώπη (15%).  Η όποια αύξηση του κανονικού συντελεστή θα επιφέρει απώλεια ενός εκ των ισχυρότερων 
πλεονεκτημάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Ο συντελεστής ΦΠΑ, σύμφωνα με τους ιδίους, είναι σημαντικός 
για εταιρείες που το αντικείμενο των εργασιών τους είναι τα χρηματοοικονομικά και οι επενδύσεις, καθότι από 
την 1η Ιανουαρίου 2010 με το νέο πακέτο ΦΠΑ σχετικά με τις υπηρεσίες τέτοιου είδους εταιρείες επιβαρύνονται 
με το ΦΠΑ είτε εξ ολοκλήρου είτε μερικώς, αφού δεν παρέχεται δικαίωμα πίστωσης του φόρου.  Η 
οποιαδήποτε αύξηση ενδεχομένως να δημιουργήσει πρόσθετους προβληματισμούς σε αυτές τις εταιρείες ως 
προς τον ιδανικότερο χώρο δραστηριοποίησής τους.  Αυτό δε θα έχει επιπτώσεις μόνο στην επιχειρηματική 
εικόνα που προωθείται διεθνώς, αλλά και στον τουρισμό, στις επενδύσεις ξένων σε ακίνητη περιουσία, καθώς 
και στα καταναλωτικά αγαθά πέραν των επιπτώσεων στην εγχώρια κατανάλωση, ειδικά λίγους μήνες μετά την 
επιβολή ΦΠΑ στα τρόφιμα και στα φάρμακα. 

 Τέλος, οι ίδιοι εκπρόσωποι θεωρούν πολύ σημαντικό να σημειωθεί ότι οποιαδήποτε αύξηση στον 
πληθωρισμό λόγω της τυχόν αύξησης του ΦΠΑ θα πρέπει να αποσυνδεθεί από την ΑΤΑ, διότι σε αντίθετη 
περίπτωση υπάρχει η πιθανότητα οποιαδήποτε αύξηση στο κρατικό μισθολόγιο σε συνδυασμό με τη μείωση 
των εσόδων από τη συρρίκνωση της κατανάλωσης να οδηγήσει στη μείωση των καθαρών εισοδημάτων του 
κράτους. 

 Ο Υπουργός Οικονομικών, συμμεριζόμενος κάποιες από τις ανησυχίες ορισμένων εκπροσώπων των 
κοινωνικών εταίρων και των άλλων εκπροσώπων, δήλωσε ότι παρά ταύτα η αύξηση του κανονικού συντελεστή 
ΦΠΑ αποτελεί ουσιαστικά “μονόδρομο”, αφού το μέτρο αυτό περιλαμβάνεται στις συγκεκριμένες γραπτές 
απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη λήψη μέτρων εξυγίανσης των δημόσιων οικονομικών εκ μέρους 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Επανέλαβε επίσης τα στενά χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για 
ψήφιση και εφαρμογή των μέτρων οικονομικής εξυγίανσης και δήλωσε ότι η μη προώθηση του συγκεκριμένου 
μέτρου θα αποτελέσει μεγάλο πλήγμα για την κυπριακή οικονομία. 

 Περαιτέρω, δήλωσε επίσης ότι όλα τα μέτρα που θα ληφθούν, συμπεριλαμβανομένης και της αύξησης 
του κανονικού συντελεστή ΦΠΑ σε 17%, θα πρέπει να είναι μόνιμου χαρακτήρα και επανέλαβε την έκκλησή 
του για υπερψήφιση του σχετικού νομοσχεδίου χωρίς οποιαδήποτε τροποποίηση ή καθυστέρηση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή αποφάσισε επίσης, σε συνεννόηση με τους κυβερνητικούς εκπροσώπους, 
χωρίς όμως αυτό να δεσμεύει ως όρος τις τελικές της αποφάσεις, ότι ημερομηνία έναρξης της ισχύος του υπό 
αναφορά νομοσχεδίου θα είναι η 16η Ιανουαρίου 2012, ώστε σε περίπτωση ψήφισής του να παρέχεται η 
δυνατότητα σε όλους τους επηρεαζομένους να προβούν στις απαραίτητες αναπροσαρμογές.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα κόμματα επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν στην ολομέλεια και βλέπω να υπάρχει μία τροπολογία 
από πλευράς Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Ορίστε, κύριε Αβέρωφ Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, η τροπολογία, ήταν και ομόφωνη θέση της επιτροπής Οικονομικών χθες, αφορά την 
εφαρμογή του νόμου που θα ψηφίσουμε για την αύξηση του ΦΠΑ από 15% σε 17% και προνοεί να τεθεί σε 
ισχύ από την 1η Μαρτίου του 2012.  Να μου επιτρέψετε να εξηγήσω… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Έν’ ομόφωνο, αφού έν’ ομόφωνο!  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να μου επιτρέψετε να εξηγήσω τη συλλογιστική γιατί γίνεται αυτή η τροπολογία.  Γίνεται 
για τέσσερις λόγους:  Πρώτον, για να δοθεί, κατά την άποψη της επιτροπής, ο χρόνος στην κυβέρνηση να έρθει 
με κάποια μέτρα ανακουφιστικά για τις επιπτώσεις που θα έχει η αύξηση του ΦΠΑ στα χαμηλά εισοδηματικά 
στρώματα.  Δεύτερον, για να δοθεί η ευκαιρία στην κυβέρνηση να ολοκληρώσει με νομοθετικό τρόπο τη 
δέσμευσή της για τα νομοθετήματα και τα μέτρα για την ανάπτυξη.  Τρίτον, η θέση η πάγια του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και η δέσμευση της κυβέρνησης για δικαιότερη ΑΤΑ.  Και, τέταρτον, η θέση που εκφράστηκε από 
πολλά άλλα κόμματα, για να ξεκαθαρίσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και με νηφαλιότητα η αναλογία του 2 
προς 1. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Άντρος Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εμείς θα ψηφίσουμε το σχετικό νομοσχέδιο, δε συμμεριζόμαστε όμως τα σημεία που έβαλε ο κ. 
Νεοφύτου, θέλω να το ξεκαθαρίσουμε αυτό το πράμα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εμείς θα ψηφίσουμε την τροπολογία που βάζει ο Δημοκρατικός Συναγερμός, υιοθετώντας τα 
επιχειρήματα και επεκτείνοντάς τα στο σύνολο του νομοσχεδίου.  Και γι’ αυτό, ενώ θα ψηφίσουμε την 
τροπολογία, θα καταψηφίσουμε το σύνολο του νομοσχεδίου.  Είναι μία ανακούφιση που θα υπάρξει μια 
καθυστέρηση.  Προσθέτουμε και άλλα δύο τουλάχιστον επιχειρήματα.  Το ένα είναι ότι θα πληγεί η αγορά.  Και 
με αυτή την πρόταση βοηθείται λίγο η αγορά των Χριστουγέννων, αλλά αγορά θα έχουμε και το Μάρτη και το 
Πάσχα και θα πληγεί και ο τουρισμός το καλοκαίρι.  Ο δεύτερος λόγος είναι ότι είναι και λίγο δώρον άδωρον 
προς την πραγματική οικονομία, απλώς πλήττεται η πραγματική οικονομία.  Η οικονομική μας επιτροπή έχει 
υπολογίσει ότι ο πληθωρισμός, με το 2%, θα αυξηθεί στο 1,1% και αυτό μας το επιβεβαίωσε και το Υπουργείο 
Οικονομικών με τους τεχνοκράτες του.  Δεν είναι αυτός ο τρόπος προσέγγισης, ιδιαίτερα όταν έχουμε 
οικονομική ύφεση. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος, ο κ. Νικολαΐδης και ο κ. Περδίκης.   

 Απευθύνω μία έκκληση για όσο γίνεται πιο λακωνικές τοποθετήσεις, λαμβανομένων υπόψη των 
περιστάσεων.  

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Θα είμαι ιδιαίτερα σύντομος, κύριε Πρόεδρε. 

 Εμείς διαφωνούμε με την αύξηση του ΦΠΑ στο 17%, αλλά είμαστε έτοιμοι να ψηφίσουμε αυτή την 
αύξηση της φορολογίας, νοουμένου ότι, με βάση τα όσα μας έχει πει και ο ίδιος ο Υπουργός Οικονομικών, θα 
έρθουν μέσα στις επόμενες μέρες, μέσα στους επόμενους μήνες και σίγουρα πριν την 1η του Μάρτη, 
περαιτέρω αντισταθμιστικά μέτρα σ’ ό,τι αφορά τις χαμηλές εισοδηματικά τάξεις του πληθυσμού μας, μέτρα 
ανάπτυξης και μέτρα περαιτέρω περικοπών, τα οποία θα εφαρμοστούν εντός του 2012, αλλά και για να δούμε 
μία ολοκληρωμένη στρατηγική για το πώς θα πετύχουμε το στόχο του μηδενικού ελλείμματος το 2013, για το 
οποίο έχει δεσμευτεί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικολαΐδης.   

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 



991 

 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς από την αρχή και πάντα ήμαστε ενάντια στην επιβολή της αύξησης του φόρου 
προστιθέμενης αξίας, του βασικού συντελεστή, από 15% σε 17%.  Μόνο κάτω από τις προϋποθέσεις που 
έθεσε και επεξήγησε ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου είμαστε διατεθειμένοι να δεχτούμε αυτή την αύξηση, η οποία 
αύξηση θεωρούμε και θεωρήσαμε και εξακολουθούμε να θεωρούμε ότι πλήττει τα χαμηλά και τα μεσαία 
εισοδηματικά στρώματα.  Δεύτερον, είναι μια εξέλιξη η οποία είναι πληθωριστική, μειώνει την αγοραστική αξία 
και καθηλώνει την ανάπτυξη.  Μόνο κάτω από τις προϋποθέσεις που έθεσε ο κ. Νεοφύτου είμαστε 
διατεθειμένοι να στηρίξουμε αυτό το νομοσχέδιο και επιφυλασσόμαστε να αναθεωρήσουμε τη θέση μας, σε 
περίπτωση που αυτές οι προϋποθέσεις δεν ικανοποιηθούν. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, οι αρνητικές επιπτώσεις που θα έχει η αύξηση του βασικού 
συντελεστή ΦΠΑ καταγράφηκαν και παρουσιάστηκαν από όλα τα κόμματα από την πρώτη σύσκεψη τον Ιούλιο 
του 2011.  Ήταν από τον Ιούλιο του 2011 που είχε καταγραφεί -και το έχω γραμμένο στα πρακτικά της 
συνάντησης- ότι θα είναι το τελευταίο μέτρο που θα παρθεί, αφού παρθούν άλλα.  Βάλαμε ζητήματα που 
αφορούν την ανάγκη αντισταθμιστικών μέτρων κοινωνικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα.  Έχουν περάσει, 
κύριε Πρόεδρε, έξι ολόκληροι μήνες.  Καταθέσαμε ως Κίνημα Οικολόγων, και όλα τα κόμματα, νομίζω, 
συγκεκριμένες προτάσεις για ανάπτυξη που να έχει ένα χαρακτήρα αντισταθμιστικό αυτού του καταπελτικού 
μέτρου για την αγορά, το οποίο μέτρο ενδεχομένως να υποσκάψει όλα τα υπόλοιπα.  Δεν ήρθαν μέχρι σήμερα.  
Γιατί να το ψηφίσουμε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Και εγώ σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κουλίας. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Όπως ανέφερε και ο συνάδελφος ο Γιώργος ο Περδίκης, σχεδόν όλα τα κόμματα άκουγα ότι δε θα 
υποστηρίξουν αυτό τον ισοπεδωτικό φόρο για απλούς και αντικειμενικούς λόγους.  Υπάρχει το παράδειγμα της 
Ελλάδας που, όταν ανέβασε το ΦΠΑ, επήραν πιο λίγα.  Ένʼ αποδεδειγμένο.  Υπάρχει το σίγουρο επιχείρημα 
ότι, αν ανεβάσεις το ΦΠΑ, εννά ανεβεί ο πληθωρισμός.  Και μετά ακούω εννά ’ρτει η κυβέρνηση να μελετήσει -
τούτη η κυβέρνηση τωρά να μελετήσει- ανταποδοτικά μέτρα.  Εκείνων που έχουν και κατέχουν, αν το κάμουμε 
ακόμα 2% ή ακόμα 4%, δεν ιδρώνει το αυτί τους.  Το πρόβλημα είναι με τους 32 000 άνεργους, το πρόβλημα 
είναι με εκείνους που παίρνουν €1.000 το μήνα, που εννά παν εις τον μπακάλη τζι εννά τους βάλουν ακόμα 
2%, που εννά παν για την πεζίνα τζι εννά τους βάλουν ακόμα 2%.   

 Να θυμίσω, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι πρόσφατα εβάλαμε 5% στα φάρμακα και στα 
τρόφιμα.  Τούτο το ξεχάσαμε.  Άμα πάμε να βάλουμε ακόμα 2% στο ΦΠΑ, νομίζω, είναι πρόβλημα του εαυτού 
μας πόννα δημιουργήσουμε και πρόβλημα της οικονομίας.  Εν ηξέρω ο Υπουργός Οικονομικών πώς το 
σύγκοψε και θέλει εύκολη εισπρακτική πολιτική, αλλά εννά δυσάρεστο αποτέλεσμα που εννά έχει.  Δεν 
πρόκειται να έχουμε το αναμενόμενο αποτέλεσμα. 

 Υπάρχει ακόμα ένας λόγος, κύριε Πρόεδρε, πιο σημαντικός.  Εδώ, που είναι δυστυχισμένες ημέρες και 
πολλοί έρχονται στα γραφεία των βουλευτών τζιαι ζητούν πέντε ευρώ να αγοράσουν γάλα των μωρών τους, 
υπάρχει μία “σπουδαία” τάξη, η οποία ένʼ αλώβητη. οι αυτοχρισθέντες “λαθρομετανάστες”.  Εβάλαν -είπαν μου 
οι συνάδελφοι τζιαι είδα το στον προϋπολογισμό- μισό εκατομμύριο για επίδομα Χριστουγέννων, άλλα τα €24 
εκατομ. που πληρώνουμε, άλλα η επιδότηση τέκνου, άλλα που πληρώνουμε στα νοσοκομεία μας και άλλα που 
επιδοτούνται πολλοί και διάφοροι.  Εδώ δε θα κάμουμε περικοπές;  Να τα περικόψουν τούτα και να μην 
αυξήσουν το ΦΠΑ.  Εγώ εννά ψηφίσω εναντίον.   

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Αύριο στον προϋπολογισμό, κύριε... 
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Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Όχι, επειδή εισηγήθηκε ο κ. Κατσουρίδης να σταματήσω, να σταματήσω!  Άκουσά σας, κύριε 
Κατσουρίδη! 

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Απλά να κάμω, κύριε Πρόεδρε, έτσι μια εισήγηση προς το σώμα, που δεν ξέρω αν μπορεί να γίνει 
αποδεκτή...  Οι θέσεις -έχω την εντύπωση- των κομμάτων και του καθενός από εμάς ξεχωριστά είναι απόλυτα 
γνωστές.  Η συμφωνία όλων για τα συγκεκριμένα ή των πλείστων από εδώ πέρα είναι γνωστή.   

 Η εισήγηση λοιπόν είναι να μην ξαναμιλήσει κανένας.  Να προχωρήσουμε στην ψήφιση, για να κάνουμε 
πιο εύκολο και το έργο το δικό σας και το δικό μας και του κυπριακού λαού.   

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Εκτός από τις τροπολογίες. 

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εκτός από τις τροπολογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Λοιπόν, η τροπολογία τίθεται σε ψηφοφορία.   

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είναι ομόφωνη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα ψηφίζεται η τροπολογία.   

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2011.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μα σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 10 και 11 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Εκτάκτου 
Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011» και «Ο περί Εκτάκτου 
Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο 
περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011» 
και «Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 

2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Σταύρος Ευαγόρου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τα πιο πάνω νομοσχέδια, τα 
οποία κατατέθηκαν στη συνεδρία της ολομέλειας ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 και κηρύχθηκαν επείγοντα, 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 12 Δεκεμβρίου 2011.  Τα εν λόγω νομοσχέδια 
αποτελούν μέρος του πακέτου μέτρων που προωθεί η κυβέρνηση για εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών. 

 Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης της επιτροπής, που αφορούσε την εξέταση του συνόλου των 
κατατεθειμένων μέτρων, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, 
εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου 
Οικονομικών, ο διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, ο διευθυντής του Τμήματος 
Εσωτερικών Προσόδων, ο Έφορος Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου 
και Χωρομετρίας, ο διευθυντής του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, 
εκπρόσωποι των συντεχνιών ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΠΟΑΣ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ, 
ΟΛΤΕΚ, οι πρόεδροι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ και του ΠΑΣΥΜΕ, εκπρόσωποι του Συνδέσμου 
Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντεχνίας Ελεγκτών Εναέριας 
Κυκλοφορίας (ΠΑΣΕΕΚ), εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Εκτάκτων Δημοσίων 
Υπαλλήλων και ο πρόεδρος της ΠΟΦΕΝ. 
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 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας Νόμου, έτσι ώστε να αυξηθεί ο συντελεστής της έκτακτης αμυντικής εισφοράς επί των 
μερισμάτων από 17%, που είναι σήμερα, σε 20%.  Η αύξηση αυτή θα εφαρμόζεται αναφορικά με εισοδήματα 
από μερίσματα που κτώνται ή λογίζεται ότι κτώνται ή προκύπτουν από την ημερομηνία της δημοσίευσης του 
προτεινόμενου νόμου στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2013.   

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας Νόμου, έτσι ώστε: 

1. να αντιμετωπιστεί η αναβολή και η αποφυγή της καταβολής της αμυντικής εισφοράς με παρεμβολή 
άλλων εταιρειών μεταξύ της εταιρείας που πραγματοποιεί τα κέρδη και του ατόμου-μετόχου και 

2. να φορολογούνται ως μερίσματα οι απολήψεις, οι αναλήψεις, τα δάνεια ή άλλα περιουσιακά στοιχεία 
που αποσύρει από την εταιρεία άτομο-μέτοχος αυτής ή οι συγγενείς του μετόχου μέχρι δεύτερου βαθμού 
συγγένειας ή ο/η σύζυγος αυτού, όταν οι απολήψεις, οι αναλήψεις, τα δάνεια ή άλλα περιουσιακά 
στοιχεία παραμένουν ως χρεωστικό υπόλοιπο κατά το τέλος έκαστου έτους. 

Απώτερος στόχος της προτεινόμενης τροποποίησης είναι η αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του 
προβλήματος της φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής, αλλά και η καλύτερη διαχείριση των υφιστάμενων 
φορολογιών. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης του συνόλου των μέτρων που κατατέθηκαν για την οικονομική εξυγίανση, ο 
Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε στο οικονομικό πρόγραμμα που υιοθετήθηκε από την κυβέρνηση για την 
αποφυγή περαιτέρω υποβαθμίσεων από τους οίκους αξιολόγησης μέσω της διασφάλισης της επίτευξης των 
μεσοπρόθεσμων δημοσιονομικών στόχων που έχουν καθοριστεί, το οποίο στο σύνολό του βασίζεται στην 
εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών από το σκέλος των δαπανών, αλλά και των εσόδων με αναλογία 2:1.  
Στη βάση αυτή, σύμφωνα με τον αρμόδιο υπουργό, το Υπουργείο Οικονομικών προτείνει την εφαρμογή 
μέτρων τα οποία έχουν συζητηθεί σε επίπεδο Προέδρου της Δημοκρατίας και αρχηγών πολιτικών κομμάτων 
στις 2 Δεκεμβρίου 2011.  Στην εν λόγω συνάντηση επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση και σύγκλιση απόψεων για 
σειρά θεμάτων.  Όπως δήλωσε ο υπουργός, σε πρώτο στάδιο ετοιμάστηκε και κατατέθηκε στη Βουλή για την 
εφαρμογή μέρους των μέτρων σειρά νομοσχεδίων στα οποία περιλαμβάνονται και τα υπό συζήτηση 
νομοθετήματα.  Ο Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε επίσης την επιτροπή για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται 
η προετοιμασία των υπόλοιπων μέτρων που έχουν συμφωνηθεί στην πιο πάνω σύσκεψη της 2ας Δεκεμβρίου 
2011.  Επίσης, κατέθεσε στοιχεία σε σχέση με τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ή μειώσεις δαπανών από τα 
προτεινόμενα συνολικά μέτρα.   

 Ο Υπουργός Οικονομικών, απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις των μελών της επιτροπής, επισήμανε την 
επιτακτική ανάγκη, για σκοπούς επιτυχούς αξιολόγησης της χώρας μας από τα αρμόδια όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, έγκρισης του κρατικού προϋπολογισμού για το 2012 εντός της προσεχούς βδομάδας, 
καθώς και της προτεινόμενης αύξησης του ΦΠΑ από 15% σε 17%, η οποία περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο που 
κατατέθηκε στο σώμα τον παρελθόντα Αύγουστο.  Εξίσου σημαντική κατά τον Υπουργό Οικονομικών είναι και 
η έγκριση στόχευσης των κοινωνικών παροχών, που αναμένεται να αποφέρει τη μείωση δαπανών συνολικού 
ύψους €200 εκατομ., μέρος της οποίας περιλαμβάνεται σε δύο νομοσχέδια που εκκρεμούν ενώπιον του 
σώματος.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, τα μέλη της ζήτησαν περαιτέρω 
διευκρινίσεις για τα προτεινόμενα νομοθετήματα και υπέβαλαν τις εισηγήσεις τους για βελτιώσεις και 
ενδεχόμενες τροποποιήσεις επί των νομοθετημάτων.   

 Όλοι όσοι προσκλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής ανέπτυξαν τις θέσεις τους σε σχέση 
με τα νομοθετήματα που τους αφορούσαν, οι οποίες περιλαμβάνονται αναλυτικά στα αποστενογραφημένα 
πρακτικά που έχουν τηρηθεί κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής και βρίσκονται 
κατατεθειμένα στο Αρχείο της Βουλής και στη διάθεση όλων των μελών του σώματος.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, στα πλαίσια της εξέτασης των 
προτεινόμενων νομοθετημάτων, υιοθέτησε εισήγηση του εκπροσώπου του ΣΕΛΚ, την οποία αποδέχθηκε και 
το Υπουργείο Οικονομικών, για τον τρόπο φορολόγησης των χρηματοδοτικών διευκολύνσεων των διευθυντών 
και των μετόχων εταιρείας.  Σημειώνεται ότι, για να καταστεί δυνατή η υλοποίηση της πιο πάνω εισήγησης, η 
σχετική ρύθμιση που αφορά τη φορολόγηση, ως μερισμάτων, των απολήψεων, των αναλήψεων, των δανείων 
ή άλλων περιουσιακών στοιχείων που αποσύρει από την εταιρεία άτομο-μέτοχος αυτής ή οι συγγενείς του 
μετόχου μέχρι δεύτερου βαθμού συγγένειας ή ο/η σύζυγος αυτού, όταν οι απολήψεις, οι αναλήψεις, τα δάνεια ή 
άλλα περιουσιακά στοιχεία παραμένουν ως χρεωστικό υπόλοιπο κατά το τέλος έκαστου έτους, μεταφέρεται στο 
νομοσχέδιο που αφορά τον περί Φορολογίας των Εισοδημάτων Νόμο, έτσι ώστε τα πιο πάνω να 
φορολογούνται ως όφελος και όχι ως μερίσματα.  Το Υπουργείο Οικονομικών έχει εκφράσει την πλήρη 
συμφωνία του με τη ρύθμιση αυτή αποστέλλοντας και σχετικό κείμενο προς υλοποίησή της.  Σημειώνεται 
επίσης ότι τα δύο κείμενα των νομοσχεδίων έχουν ενοποιηθεί για νομοτεχνικούς σκοπούς σε ενιαίο κείμενο 
νόμου με τον τίτλο «Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 



995 

 

Νόμος του 2011» και έχει επίσης καθοριστεί ως ημερομηνία έναρξης της ισχύος του νόμου η 1η Ιανουαρίου 
2012.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 έως 3 εγκριθούν; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 12 είναι «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τo νομοσχέδιο «Ο 
περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός)  

(Αρ. 3) Νόμος του 2011»  

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Σταύρος Ευαγόρου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο, 
το οποίο κατατέθηκε στη συνεδρία της ολομέλειας ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 και κηρύχθηκε επείγον, σε 
δύο συνεδρίες, που πραγματoποιήθηκαν στις 9 και 12 Δεκεμβρίου 2011.  Το νομοσχέδιο αποτελεί μέρος του 
πακέτου μέτρων που προωθεί η κυβέρνηση για την εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών. 

 Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης της επιτροπής, που αφορούσε την εξέταση του συνόλου των 
κατατεθειμένων μέτρων, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, 
εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου 
Οικονομικών, ο διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, ο διευθυντής του Τμήματος 
Εσωτερικών Προσόδων, ο Έφορος Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου 
και Χωρομετρίας, ο διευθυντής του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, 
εκπρόσωποι των συντεχνιών ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΠΟΑΣ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ, 
ΟΛΤΕΚ, οι πρόεδροι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ και του ΠΑΣΥΜΕ, εκπρόσωποι του Συνδέσμου 



996 

 

Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), της Παγκύπριας Συντεχνίας Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας 
(ΠΑΣΕΕΚ), της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Εκτάκτων Δημοσίων Υπαλλήλων, καθώς και ο 
πρόεδρος της ΠΟΦΕΝ. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, έτσι ώστε 
να μην εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα οι αποδοχές προσώπου που αφορούν μισθωτές υπηρεσίες 
που παρέχονται εντός του φορολογικού έτους επί των οποίων οι εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, το Ταμείο Πλεονάζοντος Προσωπικού, το Ταμείο Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, το Ταμείο 
Κοινωνικής Συνοχής, το Ταμείο Συντάξεων και στο Ταμείο Προνοίας δεν καταβάλλονται στο έτος στο οποίο 
οφείλονται. 

 Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει το εν λόγω νομοσχέδιο, αυτό αποτελεί ένα από τα 
μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνηση για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του προβλήματος της 
φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής και την καλύτερη διαχείριση των υφιστάμενων φορολογιών. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης του συνόλου των μέτρων που κατατέθηκαν για την οικονομική εξυγίανση, ο 
Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε στο οικονομικό πρόγραμμα που υιοθετήθηκε από την κυβέρνηση για την 
αποφυγή περαιτέρω υποβαθμίσεων από τους οίκους αξιολόγησης μέσω της διασφάλισης της επίτευξης των 
μεσοπρόθεσμων δημοσιονομικών στόχων που έχουν καθοριστεί και το οποίο στο σύνολό του βασίζεται στην 
εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών από το σκέλος των δαπανών, αλλά και των εσόδων με αναλογία 2:1.  
Στη βάση αυτή, σύμφωνα με τον αρμόδιο υπουργό, το Υπουργείο Οικονομικών προτείνει την εφαρμογή 
μέτρων τα οποία έχουν συζητηθεί σε επίπεδο Προέδρου της Δημοκρατίας και αρχηγών πολιτικών κομμάτων 
στις 2 Δεκεμβρίου 2011.  Στην εν λόγω συνάντηση επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση και σύγκλιση απόψεων για 
σειρά θεμάτων.  Όπως δήλωσε ο υπουργός, σε πρώτο στάδιο ετοιμάστηκε και κατατέθηκε στη Βουλή για την 
εφαρμογή μέρους των μέτρων σειρά νομοσχεδίων, στα οποία περιλαμβάνονται και τα υπό συζήτηση 
νομοθετήματα.  Ο Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε επίσης την επιτροπή για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται 
η προετοιμασία των υπόλοιπων μέτρων που έχουν συμφωνηθεί στη σύσκεψη της 2ας Δεκεμβρίου 2011 και 
κατέθεσε στοιχεία σε σχέση με τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ή τις μειώσεις δαπανών από τα προτεινόμενα 
συνολικά μέτρα.   

 Ο Υπουργός Οικονομικών, απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις των μελών της επιτροπής, επισήμανε την 
επιτακτική ανάγκη όπως για σκοπούς επιτυχούς αξιολόγησης της χώρας μας από τα αρμόδια όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης εγκριθεί ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2012 εντός της προσεχούς βδομάδας, 
καθώς και η προτεινόμενη αύξηση του ΦΠΑ από 15% σε 17%, η οποία περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο που 
κατατέθηκε στο σώμα τον παρελθόντα Αύγουστο.  Εξίσου σημαντικό, κατά τον Υπουργό Οικονομικών, είναι και 
η έγκριση στόχευσης των κοινωνικών παροχών, που αναμένεται να αποφέρει τη μείωση δαπανών συνολικού 
ύψους €200 εκατομ., μέρος της οποίας περιλαμβάνεται σε δύο νομοσχέδια που εκκρεμούν ενώπιον του 
σώματος.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, τα μέλη της ζήτησαν περαιτέρω 
διευκρινίσεις για τα προτεινόμενα νομοθετήματα, ενώ υπέβαλαν τις εισηγήσεις τους για βελτιώσεις και 
ενδεχόμενες τροποποιήσεις επί των νομοθετημάτων.   

 Όλοι όσοι προσκλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής ανέπτυξαν τις θέσεις τους σε σχέση 
με τα υπό συζήτηση νομοθετήματα που τους αφορούσαν, οι οποίες περιλαμβάνονται αναλυτικά στα 
αποστενογραφημένα πρακτικά που έχουν τηρηθεί κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής και 
βρίσκονται κατατεθειμένα στο Αρχείο της Βουλής και στη διάθεση όλων των μελών του σώματος.   

 Η επιτροπή, στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιόν της, έκρινε σκόπιμο να το 
τροποποιήσει σε συνεννόηση και με το αρμόδιο κυβερνητικό τμήμα, έτσι ώστε οι πιο πάνω αποδοχές 
προσώπων να εκπίπτουν τελικά του φορολογητέου εισοδήματος, εφόσον καταβάλλονται εντός των επόμενων 
δύο φορολογικών ετών από το έτος από το οποίο οφείλονται.   

 Πρόσθετα η επιτροπή περιέλαβε στα νομοσχέδια αυτά, σε συνεννόηση και με την πλήρη συμφωνία των 
εκπροσώπων του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων, σχετική ρύθμιση, έτσι ώστε να φορολογείται ως όφελος 
δάνειο ή οποιαδήποτε άλλη χρηματική διευκόλυνση που παραχωρεί η εταιρεία σε διευθυντή ή μέτοχο άτομο ή 
στους συζύγους αυτών ή σε συγγενείς τους μέχρι δευτέρου βαθμού.  Η πιο πάνω ρύθμιση μεταφέρθηκε από το 
νομοσχέδιο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2011 κατόπιν εισήγησης και της ενδιαφερόμενης επαγγελματικής οργάνωσης ΣΕΛΚ, ώστε αντί τα πιο πάνω να 
φορολογούνται ως μερίσματα, όπως προέβλεπε αρχικά το εν λόγω νομοσχέδιο, να φορολογούνται ως όφελος.  
Γι’ αυτό το λόγο κρίθηκε αναγκαίο η πιο πάνω ρύθμιση να μεταφερθεί στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο που 
αφορά το νόμο περί Φορολογίας του Εισοδήματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, σύμφωνα με τα πιο πάνω, αφού 
διαμόρφωσε το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του συνόλου του νομοσχεδίου 
κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.  Σημειώνεται ότι ο τίτλος του νομοσχεδίου τροποποιείται 
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επίσης, έτσι ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2011».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαδόπουλε, ισχύει αίτημα για αναβολή; 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν ισχύει αίτημα για αναβολή. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεν υπάρχουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Κατάργηση του άρθρου 39 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 13 θέμα είναι «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011». 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Παπαδόπουλε. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή αυτό το νομοσχέδιο αφορά τη συμπερίληψη των μελών της Δικαστικής 
Υπηρεσίας και τους ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας στη συνεισφορά για τη σύνταξη και επειδή, κατά τη δική 
μας άποψη, εγείρονται συνταγματικά ζητήματα που πρέπει να εξεταστούν περαιτέρω, είναι παράκλησή μας να 
αναβληθεί η ψήφιση του συγκεκριμένου νομοσχεδίου σε κάποιο μεταγενέστερο χρόνο, για να μας δοθεί η 
ευκαιρία ακριβώς να εξετάσουμε αυτά τα ζητήματα.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα πούμε την άποψή μας.  Δεν μπορεί να παίρνονται μέτρα τα οποία επηρεάζουν 
ακόμα και χαμηλόμισθους, με παγοποίηση των προσαυξήσεών τους, και την ίδια στιγμή να εξαιρούμε 
κάποιους που στα μάτια της κοινωνίας θεωρούνται ως οι πιο υψηλά αμειβόμενοι.  Και σωστά, για τους λόγους 
που γνωρίζουμε, πρέπει να αμείβεται σωστά το δικαστικό σώμα.  Η εξαίρεση ή αναβολή θα δημιουργήσει, 
δικαιολογημένα, λανθασμένη εικόνα στην κοινωνία.   

 Θεωρούμε ότι δεν πρέπει να υπάρξει καμία αναβολή.  Διαφορετικά, πώς θα σταθούμε ενώπιον της 
κοινωνίας, όταν το συνδικαλιστικό κίνημα στην ολότητά του ζητούσε αναβολή ή τροπολογίες και σωστά τα 
πολιτικά κόμματα και η Βουλή δεν τα δέχτηκαν, αν ζητήσουμε τώρα ή αν δεχτούμε αναβολή ή τροπολογίες για 
κάποιες τάξεις που στα μάτια της κοινωνίας αμείβονται αρκετά καλά -και καλά αμείβονται- δε λέμε γιατί να μην 
αμείβονται καλά. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Ένʼ καθολική η αποκοπή που γίνεται και γι’ αυτό ένʼ συνταγματική. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, ο κ. Συλλούρης.   

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, πολύ σύντομα.  Εμείς δε θα στηρίξουμε την πρόταση του κ. 
Παπαδόπουλου.  Θα πρέπει και οι δικαστές να δώσουν -και ίσως ακόμα περισσότερα πρέπει να δώσουν, διότι 
εξαιρέθηκαν πολλές φορές- και αν αυτό που θα ψηφίσουμε κριθεί αντισυνταγματικό, νομίζω οφείλει η Βουλή να 
βρει άλλους συνταγματικούς τρόπους ή ακόμα και να αλλάξει το σύνταγμα. 

 Όσον αφορά τους ελεγκτές, λέμε ότι εξαιρέθηκαν την προηγούμενη φορά.  Είχαν πολύ καιρό -και εμάς 
ήρθαν και μας είδαν- να προτείνουν άλλους τρόπους, αν είναι την εθνική οικονομία που σκέφτονται και τα 
έσοδα που θα έπαιρνε το κράτος, να μας τους προτείνουν, για να μην είναι αυτοί που εξαιρούνται κατά 
προνομιακό τρόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικολαΐδης. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα στηρίξουμε την τροπολογία του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου... 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Δεν είναι τροπολογία· είναι αίτημα για αναβολή. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Το αίτημα για αναβολή, με συγχωρείτε, γιατί εγείρονται -και συμφωνούμε- σοβαρά  θέματα 
συνταγματικότητας για την τάξη των δικαστών και των μελών της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας.  Αναφορικά 
δε με τους ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας, οι οποίοι είναι η τρίτη τάξη για την οποία προτείνεται η 
συμπερίληψη στην έκτακτη εισφορά κ.λπ., πρέπει να πούμε ότι αυτή τη στιγμή υπάρχουν διιστάμενες απόψεις, 
υπάρχουν αδιευκρίνιστα θέματα ως προς το κατά πόσο αυτή η κίνηση της Βουλής, αυτή η νομοθεσία θα έχει 
ως αποτέλεσμα τη μείωση των εισφορών από τις αεροπορικές εταιρείες προς το κράτος.  Και θεωρούμε ότι 
αυτό το συγκεκριμένο θέμα χρειάζεται διευκρίνιση, για να μη χάσει το κράτος μας αυτή τη στιγμή εισοδήματα 
που τα χρειάζεται.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Παπαδόπουλος για τις δευτερολογίες και τελειώνουμε. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς δεν πήραμε καν το λόγο.  Τώρα υπάρχουν και δευτερολογίες.  Μα, κάνουμε 
κάποιες συμφωνίες... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 



999 

 

 Δε ζητήσαμε σκόπιμα το λόγο, κύριε Πρόεδρε, διότι σεβαστήκαμε την άποψη να μη μιλήσουμε πολύ. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Τίποτε δεν τηρείται! 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ναι, αλλά κάποιοι μπήκαν στην ουσία.  Εγώ υπέβαλα ένα αίτημα για αναβολή και μπήκαμε στην ουσία 
όμως.  Πρέπει να απαντήσω. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εμείς έθθα πούμε τίποτε, Νικόλα!  Έχουμε και εμείς απόψεις, αλλά δε θα πούμε τίποτε! 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Ή ούλλοι ή κανένας.  Ο ένας εξαιρείται, ο άλλος εξαιρείται... 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Απλά να καταγραφεί ότι εγώ δε θα ψηφίσω υπέρ της αναβολής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι σκοπός μας ούτε επιθυμούμε να ταλαιπωρούμε το σώμα.  Εγώ απέφυγα 
εσκεμμένα να μπω στην ουσία του ζητήματος, ακριβώς επειδή ήθελα να τεθεί το αίτημα για την αναβολή, για να 
εξεταστούν όλα αυτά τα ζητήματα.  Επομένως, από τη στιγμή που κάποιοι άλλοι συνάδελφοι επέλεξαν να 
μπουν στην ουσία και να επιχειρηματολογήσουν, απλά θέλω να διευκρινίσουμε ότι και εμείς θεωρούμε ότι 
πρέπει να συνεισφέρουν και οι δύο, αλλά με τον ορθό τρόπο, έτσι ώστε να μη χάνει έσοδα η Δημοκρατία από 
τους ελεγκτές.  Και επίσης οφείλουμε να φέρουμε εις γνώσιν του σώματος ότι οι δικαστές με επιστολή τους 
προς τη Βουλή είναι διατεθειμένοι να συνεισφέρουν εθελοντικά. 

 Το σύνταγμα όμως -επαναλαμβάνω και το τονίζω, κύριε Πρόεδρε- προνοεί ότι δεν μπορεί το κράτος να 
αλλάζει τη μισθοδοσία των δικαστών.  Είναι μια πρόνοια του συντάγματος που έχει ως στόχο και σκοπό να 
διαφυλάξει την αμεροληψία και την ανεξαρτησία των δικαστών.  Εάν θέλουμε να σεβόμαστε τη Βουλή, να 
σέβονται και οι άλλοι τη Βουλή, πρέπει και εμείς να σεβόμαστε τη Δικαστική Υπηρεσία.  Γι’ αυτό το λόγο είναι 
που εμείς θέλαμε όλα αυτά τα ζητήματα να τα εξετάσουμε... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ένʼ άποψη δική σου τούτη. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ναι, λέω την άποψή μου, κύριε Κατσουρίδη, από τη στιγμή που όλοι είπαν την άποψή τους. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ο Γενικός Εισαγγελέας όμως δεν το λέει... 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ο Γενικός Εισαγγελέας έχει δικαίωμα να έχει τη δική του την άποψη, εμείς το δικαίωμα να έχουμε τη δική 
μας την άποψη και γι’ αυτό ακριβώς την άποψή μας τη θέτουμε ενώπιον του σώματος, για να αποφασίσει το 
σώμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να μου επιτραπεί να πω και εγώ μία άποψη.  Είναι γεγονός ότι ο Πρόεδρος και τα μέλη του Ανωτάτου 
Δικαστηρίου με επισκέφθηκαν χθες στο γραφείο μου.  Δήλωσαν ετοιμότητα να εισφέρουν εθελοντικά το 
ποσοστό το οποίο εισφέρουν και οι άλλοι δημόσιοι λειτουργοί.  Δε θα μπω στο θέμα της συνταγματικότητας, 
παρ’ όλο που έχω ισχυρή άποψη -ισχυροτάτη άποψη- ότι είναι ρητή η διάταξη του συντάγματος.  Όμως, εάν 
υπάρχει αυτή η πρόταση για αναβολή ενός μηνός, για να εκπληρώσουν την υπόσχεση ότι θα αναλάβουν 
εθελοντικά την εισφορά, εγώ θα συμβούλευα τη Βουλή να το πράξουμε, αλλά είναι θέμα δικό σας. 

 Συνεπώς, μπαίνει σε ψηφοφορία η πρόταση του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου περί αναβολής. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της αναβολής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Έντεκα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απορρίπτεται με τριάντα έξι ψήφους εναντίον και έντεκα υπέρ η πρόταση για αναβολή.  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τo νομοσχέδιο «Ο 
περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου 

Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011»  

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Σταύρος Ευαγόρου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο, 
το οποίο κατατέθηκε στη συνεδρία της ολομέλειας, με ημερομηνία 8 Δεκεμβρίου 2011 και κηρύχθηκε επείγον, 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 12 Δεκεμβρίου 2011.  Το νομοσχέδιο αποτελεί 
μέρος του πακέτου μέτρων που προωθεί η κυβέρνηση για την εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών. 

 Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής, κατά την εξέταση του συνόλου των κατατεθέντων 
μέτρων, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, ο Γενικός Εισαγγελέας 
της Δημοκρατίας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού, ο διευθυντής του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων, ο Έφορος Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, ο διευθυντής του Τμήματος 
Πολιτικής Αεροπορίας, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ και 
ΠΟΑΣ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ και ΟΛΤΕΚ, οι πρόεδροι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της 
ΠΟΒΕΚ και του ΠΑΣΥΜΕ, εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), εκπρόσωποι 
της Παγκύπριας Συντεχνίας Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας (ΠΑΣΕΕΚ), εκπρόσωποι της Παγκύπριας 
Συντονιστικής Επιτροπής Εκτάκτων Δημοσίων Υπαλλήλων και ο πρόεδρος της ΠΟΦΕΝ. 

 Ο Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου διαβίβασε γραπτώς τις απόψεις του στην επιτροπή για το 
νομοσχέδιο. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των 
Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2011, έτσι ώστε ο νόμος αυτός να καλύπτει 
και οποιοδήποτε δικαστή σε οποιοδήποτε δικαστήριο της Δημοκρατίας, καθώς και τους ελεγκτές εναέριας 
κυκλοφορίας. 

 Υπενθυμίζεται ότι ο βασικός νόμος ψηφίστηκε από τη Βουλή στις 26 Αυγούστου 2011, αφού 
προηγουμένως υιοθετήθηκαν σχετικές τροπολογίες βουλευτών, οι οποίες αφορούσαν την εξαίρεση από το 
πεδίο εφαρμογής του νόμου των μελών της Δικαστικής Υπηρεσίας, περιλαμβανομένων του Προέδρου και των 
δικαστών του Ανωτάτου Δικαστηρίου, του προέδρου και των μελών της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας και 
των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας. 

 Διευκρινίζεται ότι στο νομοσχέδιο και ειδικότερα στην προτεινόμενη νέα ερμηνεία  που δίνεται στον όρο 
“κρατική υπηρεσία” δεν περιλαμβάνονται ο πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας, καθώς 
αυτοί δεν καλύπτονται από το σχέδιο συντάξεων των κρατικών υπαλλήλων ή από σχέδιο συντάξεων όμοιο με 
αυτό. 
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 Στα πλαίσια της εξέτασης του συνόλου των μέτρων που κατατέθηκαν για την οικονομική εξυγίανση, ο 
Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε στο οικονομικό πρόγραμμα που υιοθετήθηκε από την κυβέρνηση για την 
αποφυγή περαιτέρω υποβαθμίσεων από τους οίκους αξιολόγησης μέσω της διασφάλισης της επίτευξης των 
μεσοπρόθεσμων δημοσιονομικών στόχων που έχουν καθοριστεί, το οποίο στο σύνολό του βασίζεται στην 
εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών από το σκέλος των δαπανών, αλλά και των εσόδων με αναλογία 2:1.  
Στη βάση αυτή, σύμφωνα με τον αρμόδιο υπουργό, το Υπουργείο Οικονομικών προτείνει την εφαρμογή 
μέτρων τα οποία έχουν συζητηθεί σε επίπεδο Προέδρου της Δημοκρατίας και αρχηγών των πολιτικών 
κομμάτων στις 2 Δεκεμβρίου 2011.  Στην εν λόγω συνάντηση επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση και σύγκλιση 
απόψεων για σειρά θεμάτων.  Όπως δήλωσε ο υπουργός, σε πρώτο στάδιο ετοιμάστηκε και κατατέθηκε στη 
Βουλή για την εφαρμογή μέρους των μέτρων σειρά νομοσχεδίων στα οποία περιλαμβάνονται και τα υπό 
συζήτηση νομοθετήματα.  Ο Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε επίσης την επιτροπή για το στάδιο στο οποίο 
βρίσκεται η προετοιμασία των υπόλοιπων μέτρων που έχουν συμφωνηθεί στη σύσκεψη της 2ας Δεκεμβρίου 
2011. Επίσης κατέθεσε στοιχεία σε σχέση με τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ή μειώσεις δαπανών από τα 
προτεινόμενα συνολικά μέτρα.   

 Ο Υπουργός Οικονομικών, απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις των μελών της επιτροπής, επισήμανε την 
επιτακτική ανάγκη όπως για σκοπούς επιτυχούς αξιολόγησης της χώρας μας από τα αρμόδια όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης εγκριθεί ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2012 εντός της προσεχούς εβδομάδας, 
καθώς επίσης η προτεινόμενη αύξηση του ΦΠΑ από 15% σε 17%, η οποία περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο που 
κατατέθηκε στο σώμα τον παρελθόντα Αύγουστο του 2011.  Εξίσου σημαντική κατά τον Υπουργό Οικονομικών 
είναι και η έγκριση της στόχευσης των κοινωνικών παροχών, που αναμένεται να αποφέρει τη μείωση δαπανών 
συνολικού ύψους €200 εκατομ., μέρος της οποίας περιλαμβάνεται σε δύο νομοσχέδια που εκκρεμούν ενώπιον 
του σώματος.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής τα μέλη της ζήτησαν περαιτέρω 
διευκρινίσεις για τα προτεινόμενα νομοθετήματα και υπέβαλαν τις εισηγήσεις τους για βελτιώσεις και 
ενδεχόμενες τροποποιήσεις επί των νομοθετημάτων.   

 Όλοι όσοι προσκλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής ανέπτυξαν τις θέσεις τους σε σχέση 
με τα υπό συζήτηση νομοθετήματα που τους αφορούσαν, οι οποίες περιλαμβάνονται αναλυτικά στα 
αποστενογραφημένα πρακτικά που έχουν τηρηθεί κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής και 
βρίσκονται κατατεθειμένα στο Αρχείο της Βουλής και στη διάθεση όλων των μελών του σώματος.   

 Ο Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου, με επιστολή του προς τον Πρόεδρο του σώματος, διαβίβασε 
γραπτώς τις ανησυχίες της δικαστικής εξουσίας για το ενδεχόμενο τα προτεινόμενα μέτρα, εφόσον αφορούν ή 
επηρεάζουν τα μέλη της Δικαστικής Υπηρεσίας, να ανατρέπουν τη συνταγματική τάξη που αφορά τους όρους 
υπηρεσίας των μελών της.  Επισήμανε περαιτέρω ότι οι σχετικές συνταγματικές πρόνοιες που θεσπίστηκαν 
στη βάση αρχών έχουν στόχο τη διαφύλαξη της ανεξαρτησίας και ακεραιότητας της Δικαστικής Υπηρεσίας.  
Υπενθύμισε επίσης ότι η Δικαστική Υπηρεσία έχει ήδη γνωστοποιήσει γραπτώς την ετοιμότητά της για 
εθελοντική συνεισφορά.   

 Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, αναφερόμενος στις ανησυχίες 
που εκφράστηκαν σε σχέση με τυχόν αντισυνταγματικότητα της προτεινόμενης ρύθμισης, κατέθεσε σχετική 
γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 31ης Αυγούστου 2011, σύμφωνα με την 
οποία «οι συνταγματικές διατάξεις των Άρθρων 153.12 και 158.3 οι οποίες προνοούν ότι η αντιμισθία και 
λοιποί όροι υπηρεσίας δικαστή του Ανωτάτου Δικαστηρίου και άλλων δικαστών δε δύνανται να μεταβληθούν 
δυσμενώς μετά το διορισμό τους, σκοπό έχουν την κατοχύρωση, ανάμεσα σε άλλα, της ανεξαρτησίας των 
δικαστών, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι η αντιμισθία τους δεν μπορεί να μειώνεται στις περιπτώσεις όπου, για 
οποιοδήποτε λόγο, στοχοποιούνται ένεκα των αποφάσεών τους.  Συνακόλουθα, οι συνταγματικές αυτές 
διατάξεις δεν εφαρμόζονται, κατά τη γνώμη μου, εκεί όπου η μείωση των μισθών αφορά γενικά το σύνολο των 
κρατικών υπαλλήλων, των οποίων η αμοιβή προβλέπεται από τους προϋπολογισμούς του κράτους.  Ιδιαίτερα 
στην παρούσα περίπτωση όπου, όπως προκύπτει και από το προοίμιο του Νόμου που ρυθμίζει την εισφορά 
κρατικών υπαλλήλων, η ψήφισή του γίνεται για να περιοριστούν οι δαπάνες του δημόσιου τομέα, δεν είναι 
δυνατό να μειώνονται οι αμοιβές των ωρομίσθιων υπαλλήλων και να παραμένουν ανεπηρέαστες οι αμοιβές 
των πιο ψηλά αμειβόμενων λειτουργών, η αντιμισθία των οποίων καταβάλλεται από το δημόσιο τομέα. 

 Τα πιο πάνω φυσικά ισχύουν και στην περίπτωση του Άρθρου 124.4 του συντάγματος αναφορικά με την 
αντιμισθία και τους άλλους όρους υπηρεσίας των μελών της ΕΔΥ.». 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα τα πιο πάνω, 
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με αποχή των βουλευτών του Δημοκρατικού Κόμματος, της ΕΔΕΚ και ουδενός άλλου -εννέα αποχές- 
των υπολοίπων ψηφιζόντων υπέρ, ψηφίζεται το νομοσχέδιο.   

 Τα θέματα με αριθμούς 14 και 15 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Διαδικασίας 
Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2011» και «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο 
περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία 

(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011» και «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2011» 

Παρόντες:  

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Γιάννος Λαμάρης  

 Τα πιο πάνω νομοσχέδια κατατέθηκαν στη Βουλή στις 8 Δεκεμβρίου 2011 μαζί με άλλα προτεινόμενα 
νομοθετήματα, στα πλαίσια των οικονομικών μέτρων που αποφάσισε να λάβει η εκτελεστική εξουσία για 
αποφυγή περαιτέρω επιδείνωσης των οικονομικών συνθηκών στον τόπο μας, και κηρύχθηκαν επείγοντα από 
την ολομέλεια του σώματος.  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τα εν 
λόγω νομοσχέδια σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 12 Δεκεμβρίου 2011.  Στο στάδιο 
της εξέτασης του συνόλου των κατατεθειμένων μέτρων κατά την πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Υπουργός Οικονομικών, εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού, ο διευθυντής του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων, ο Έφορος Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, ο διευθυντής του Τμήματος 
Πολιτικής Αεροπορίας, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, 
ΠΟΑΣ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ, ΟΛΤΕΚ, οι πρόεδροι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ 
και του ΠΑΣΥΜΕ, εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου, εκπρόσωποι της Παγκύπριας 
Συντεχνίας Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας, εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής 
Έκτακτων Δημόσιων Υπαλλήλων και ο πρόεδρος της ΠΟΦΕΝ. 

 Σκοπός των προτεινόμενων νόμων είναι η τροποποίηση του περί της Διαδικασίας Πρόσληψης 
Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία Νόμου και του περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
Νόμου, αντίστοιχα, ώστε να επιτευχθεί ορθολογικότερη και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των εργαζομένων 
στη δημόσια υπηρεσία, στα πλαίσια και του ευρύτερου στόχου για εκσυγχρονισμό της τελευταίας.   
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 Πιο συγκεκριμένα, με το πρώτο νομοσχέδιο προτείνεται η παραχώρηση δυνατότητας στους γενικούς 
διευθυντές των υπουργείων, καθώς και στους προϊσταμένους των ανεξάρτητων γραφείων ή υπηρεσιών υπό 
ορισμένες προϋποθέσεις να μετακινούν εργοδοτουμένους αορίστου χρόνου που απασχολούνται στο 
υπουργείο τους ή σε τμήμα ή υπηρεσία αυτού σε άλλο τμήμα ή υπηρεσία του υπουργείου τους ή στο 
υπουργείο τους, εντός της ίδιας επαρχίας, αλλά και να τους αναθέτουν καθήκοντα, εφόσον υπάρχει διαθέσιμο 
προσωπικό του ίδιου μισθοδοτικού επιπέδου, όταν υπάρχει κενή μόνιμη θέση ή υπηρεσιακή ανάγκη. 

 Με το δεύτερο νομοσχέδιο προτείνεται η παραχώρηση δυνατότητας στους γενικούς διευθυντές των 
υπουργείων να μετακινούν εντός του υπουργείου τους ή σε τμήματά του μέλη της δημόσιας υπηρεσίας που 
είναι κάτοχοι εναλλάξιμων θέσεων και είναι τοποθετημένοι στο εν λόγω υπουργείο ή σε οποιοδήποτε τμήμα του 
και να αναθέτουν υπό ορισμένες προϋποθέσεις  καθήκοντα σε υπαλλήλους που κατέχουν μη εναλλάξιμες 
θέσεις στο οικείο υπουργείο ή γραφείο ή υπηρεσία, αντίστοιχα, όταν υπάρχει κενή θέση ή υπηρεσιακή ανάγκη.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνοδεύουν τα νομοσχέδια, οι πιο πάνω νομοθετικές ρυθμίσεις 
αποσκοπούν όχι μόνο στην εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών, αλλά και στην εκπλήρωση προηγούμενης 
δέσμευσης του Υπουργού Οικονομικών προς την επιτροπή αναφορικά με τη θεσμοθέτηση και εφαρμογή της 
εναλλαξιμότητας στη δημόσια υπηρεσία.  Παράλληλα, στα ίδια στοιχεία αναφέρεται ότι με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις που αφορούν το εναλλάξιμο προσωπικό επιτυγχάνεται αποκέντρωση της διαχείρισης του 
υφιστάμενου προσωπικού, που ανήκει στις κατηγορίες του γενικού διοικητικού προσωπικού, του γενικού 
γραμματειακού προσωπικού και του γενικού βοηθητικού προσωπικού, καθώς η εν λόγω διαχείριση, που στο 
παρόν στάδιο γίνεται αποκλειστικά από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου 
Οικονομικών, θα δύναται να διενεργηθεί και από τους γενικούς διευθυντές των υπουργείων ή προϊσταμένους 
των ανεξάρτητων γραφείων ή υπηρεσιών του δημοσίου.   

 Περαιτέρω, στα πιο πάνω στοιχεία σημειώνεται ότι οι προτεινόμενες διατάξεις που αφορούν την 
ανάθεση καθηκόντων από τους γενικούς διευθυντές σε δημόσιους υπαλλήλους που κατέχουν μη εναλλάξιμες 
θέσεις βασίζονται σε παρόμοιες υφιστάμενες διατάξεις που σχετίζονται με την απόσπαση υπαλλήλου και 
συνεπώς παρέχεται στους γενικούς διευθυντές ή προϊσταμένους, ανάλογα με την περίπτωση, η δυνατότητα 
κάλυψης κενού που προκύπτει στο υπουργείο τους, γραφείο ή υπηρεσία από κενή θέση ή άλλη υπηρεσιακή 
ανάγκη.  Η εν λόγω ανάθεση καθηκόντων θα είναι δυνατό να πραγματοποιηθεί μόνο για θέσεις στο βαθμό 
εισδοχής, περιορισμός που όπως επισημαίνεται υφίσταται και στην προαναφερθείσα περίπτωση της 
απόσπασης υπαλλήλου.  Παράλληλα, όπως διευκρινίζεται, ο εργαζόμενος στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα 
θα εξακολουθεί να κατέχει οργανικά τη θέση στην οποία διορίστηκε, για σκοπούς αποφυγής επηρεασμού της 
υπηρεσιακής ανέλιξής του. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης του συνόλου των μέτρων που κατατέθηκαν για την οικονομική εξυγίανση, ο 
Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε στο οικονομικό πρόγραμμα που υιοθετήθηκε από την κυβέρνηση για την 
αποφυγή περαιτέρω υποβαθμίσεων από τους οίκους αξιολόγησης, μέσω της διασφάλισης της επίτευξης των 
μεσοπρόθεσμων δημοσιονομικών στόχων που έχουν καθοριστεί, και το οποίο στο σύνολό του βασίζεται στην 
εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών από το σκέλος των δαπανών, αλλά και των εσόδων με αναλογία 2:1.  
Στη βάση αυτή, σύμφωνα με τον υπουργό, το Υπουργείο Οικονομικών προτείνει την εφαρμογή μέτρων τα 
οποία έχουν συζητηθεί σε επίπεδο Προέδρου της Δημοκρατίας και αρχηγών πολιτικών κομμάτων στις 2 
Δεκεμβρίου 2011.  Στην εν λόγω συνάντηση επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση και σύγκλιση απόψεων για σειρά 
θεμάτων.  Όπως δήλωσε ο υπουργός, σε πρώτο στάδιο ετοιμάστηκε και κατατέθηκε στη Βουλή για την 
εφαρμογή μέρους των μέτρων σειρά νομοσχεδίων, στα οποία περιλαμβάνονται και τα υπό συζήτηση 
νομοθετήματα.  Ο Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε επίσης την επιτροπή για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται 
η προετοιμασία των υπόλοιπων μέτρων που έχουν συμφωνηθεί στη σύσκεψη της 2ας Δεκεμβρίου 2011. 
Επίσης, κατέθεσε στοιχεία σε σχέση με τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ή μειώσεις δαπανών από τα 
προτεινόμενα συνολικά μέτρα.   

 Ο Υπουργός Οικονομικών, απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις των μελών της επιτροπής, επισήμανε την 
επιτακτική ανάγκη όπως, για σκοπούς επιτυχούς αξιολόγησης της χώρας μας από τα αρμόδια όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, εγκριθεί ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2012 εντός της προσεχούς βδομάδας, 
καθώς και η προτεινόμενη αύξηση του ΦΠΑ από 15% σε 17%, η οποία περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο που 
κατατέθηκε στο σώμα τον παρελθόντα Αύγουστο.  Εξίσου σημαντική, κατά τον Υπουργό Οικονομικών, είναι και 
η έγκριση στόχευσης των κοινωνικών παροχών, που αναμένεται να αποφέρει τη μείωση δαπανών συνολικού 
ύψους €200 εκατομ., μέρος της οποίας περιλαμβάνεται σε δύο νομοσχέδια που εκκρεμούν ενώπιον του 
σώματος.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, τα μέλη της ζήτησαν περαιτέρω 
διευκρινίσεις για τα προτεινόμενα νομοθετήματα, ενώ υπέβαλαν τις εισηγήσεις τους για βελτιώσεις και 
ενδεχόμενες τροποποιήσεις επί των νομοθετημάτων.   

 Όλοι όσοι προσκλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής ανέπτυξαν τις θέσεις τους σε σχέση 
με τα νομοθετήματα που τους αφορούσαν, οι οποίες περιλαμβάνονται αναλυτικά στα αποστενογραφημένα 
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πρακτικά που έχουν τηρηθεί κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής και βρίσκονται 
κατατεθειμένα στο αρχείο της Βουλής και στη διάθεση όλων των μελών του σώματος.   

 Θα πρέπει ωστόσο να σημειωθεί ότι οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων που 
παρέστησαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής εξέφρασαν την έντονη διαμαρτυρία τους για το γεγονός ότι 
τα νομοθετικά μέτρα που τους αφορούν ετοιμάστηκαν και κατατέθηκαν στη Βουλή χωρίς να προηγηθεί ο 
καθιερωμένος κοινωνικός διάλογος που πάντοτε διεξάγεται πριν από τη λήψη οποιωνδήποτε μέτρων που 
αφορούν τους μισθωτούς. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 14 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν; 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη 
Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το υπ’ αριθμόν 14 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 15 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 48 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το υπʼ αριθμόν 15 νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 
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 Το υπ’ αριθμόν 16 θέμα είναι «Ο περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμαριθμικών 
Αυξήσεων στους Μισθούς των Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της 
Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2011».  Είναι το γνωστό νομοσχέδιο για 
την παγοποίηση.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τo νομοσχέδιο «Ο 
περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμαριθμικών Αυξήσεων στους Μισθούς των 

Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και 
του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Σταύρος Ευαγόρου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο, το 
οποίο κατατέθηκε στη συνεδρία της ολομέλειας ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 και κηρύχθηκε επείγον, σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 9 Δεκεμβρίου 2011.  To νομοσχέδιο αποτελεί μέρος του πακέτου 
μέτρων που προωθεί η κυβέρνηση για την εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών και για την αντιμετώπιση της 
οικονομικής κρίσης.   

 Στα πλαίσια της συνεδρίασης αυτής, που αφορούσε την εξέταση του συνόλου των κατατεθειμένων 
μέτρων, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, εκπρόσωπος του 
Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο 
διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, ο διευθυντής του Τμήματος Εσωτερικών 
Προσόδων, ο Έφορος Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας, ο διευθυντής του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, 
εκπρόσωποι των συντεχνιών ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΠΟΑΣ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ, 
ΟΛΤΕΚ, οι πρόεδροι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ και του ΠΑΣΥΜΕ, εκπρόσωποι του Συνδέσμου 
Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντεχνίας Ελεγκτών Εναέριας 
Κυκλοφορίας (ΠΑΣΕΕΚ), εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Εκτάκτων Δημοσίων 
Υπαλλήλων και ο πρόεδρος της ΠΟΦΕΝ. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η μη παραχώρηση προσαυξήσεων και τιμαριθμικών αυξήσεων 
στις απολαβές και η μη παραχώρηση τιμαριθμικών αυξήσεων στις συντάξεις που καταβάλλονται σε 
αξιωματούχους, εργοδοτουμένους και συνταξιούχους της κρατικής υπηρεσίας, του ευρύτερου δημόσιου τομέα, 
των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης και των σχολικών εφοριών για τη διετία 2012-2013. 

 Σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους αρμοδίους, λόγω της δύσκολης 
οικονομικής περιόδου την οποία διέρχεται η Δημοκρατία το τελευταίο χρονικό διάστημα και προς αποφυγή 
περαιτέρω επιδείνωσης της δημοσιονομικής κατάστασης, επιβάλλεται να περιοριστούν οι δαπάνες του 
δημόσιου τομέα, του ευρύτερου δημόσιου τομέα, των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης και των σχολικών εφοριών 
και το παρόν νομοσχέδιο αποτελεί ένα ουσιαστικό μέτρο προς αυτή την κατεύθυνση. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και την εισηγητική 
έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, αυτό προβλέπει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Την παγοποίηση για τη διετία από την 1η Ιανουαρίου 2012 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2013 του 
τιμαριθμικού επιδόματος στο ύψος που ισχύει την 31η Δεκεμβρίου 2011 για σκοπούς υπολογισμού των 
απολαβών ή επιδομάτων ή άλλων οικονομικών ωφελημάτων αξιωματούχων ή εργοδοτουμένων ή της 
σύνταξης που χορηγείται σε συνταξιούχους.  Διευκρινίζεται ότι η αναθεώρηση του τιμαριθμικού 
επιδόματος με ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2014 θα βασιστεί στη διαφοροποίηση του τιμαριθμικού δείκτη 
από την 1η Ιουλίου 2013 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2013, όπως θα καθοριστεί από τον Υπουργό 
Οικονομικών. 

2. Τη μη παραχώρηση προσαυξήσεων στους μισθούς για την περίοδο από την 1η Ιανουαρίου 2012 μέχρι 
την 31η Δεκεμβρίου 2013.  Διευκρινίζεται ότι η περίοδος υπηρεσίας αξιωματούχου ή εργοδοτουμένου 
πριν από την έναρξη της ισχύος του υπό συζήτηση νομοσχεδίου λαμβάνεται υπόψη για σκοπούς 
συμπλήρωσης δωδεκάμηνης υπηρεσίας, ώστε να παραχωρηθεί προσαύξηση μετά τη λήξη της ισχύος 
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του προτεινόμενου νόμου, σύμφωνα με τον κατά περίπτωση νόμο ή κανονισμό ή διοικητική ρύθμιση ή 
πρακτική.  Περαιτέρω, σύμφωνα με σχετική πρόνοια του νομοσχεδίου, σε περίπτωση προαγωγής 
εργοδοτουμένου κατά τη διάρκεια της ισχύος του προτεινόμενου νόμου θα παραχωρείται σε αυτόν 
προσαύξηση, σύμφωνα με τον κατά περίπτωση νόμο ή κανονισμό ή διοικητική ρύθμιση ή πρακτική που 
ίσχυε πριν από την ψήφιση του προτεινόμενου νόμου, με τις ακόλουθες εξαιρέσεις: 

α. Για σκοπούς υπολογισμού της κατάλληλης προσαύξησης στην κλίμακα της θέσης του υπαλλήλου 
πριν από την προαγωγή, θα λαμβάνεται υπόψη η υπηρεσία που κερδήθηκε μέχρι την ημερομηνία 
έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου. 

β. Για σκοπούς υπολογισμού της υπηρεσίας υπαλλήλου επί του ανώτατου σημείου της κλίμακας της 
θέσης πριν από την προαγωγή ή, ανάλογα με την περίπτωση, επί πάγιου μισθού, θα λαμβάνεται 
υπόψη η υπηρεσία που κερδήθηκε μέχρι την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου 
νόμου. 

3. Τόσο κατά τη διάρκεια της ισχύος του προτεινόμενου νόμου όσο και μετά τη λήξη της ισχύος του, για 
σκοπούς θεμελίωσης προσόντων για προαγωγή σε θέση για την οποία απαιτείται ελάχιστη υπηρεσία 
στην ανώτερη κλίμακα των συνδυασμένων κλιμάκων της κατώτερης θέσης, υπάλληλος ο οποίος 
διαφορετικά θα έφθανε στην ανώτερη κλίμακα θα λογίζεται ότι υπηρέτησε στην ανώτερη κλίμακα των 
συνδυασμένων κλιμάκων της κατώτερης θέσης για αντίστοιχο χρονικό διάστημα, ως εάν να μην τύγχανε 
εφαρμογής η μη παραχώρηση προσαύξησης τη διετία 2012-2013. 

4. Άδεια απουσίας χωρίς απολαβές για συνολική περίοδο που υπερβαίνει τις δεκαπέντε μέρες στο έτος 
υπηρεσίας του υπαλλήλου η οποία δε δικαιολογείται για λόγους δημόσιου συμφέροντος και η οποία θα 
παραχωρηθεί σε υπάλληλο εντός της διετίας 2012-2013 θα αφαιρείται από την υπηρεσία του 
εργοδοτουμένου για σκοπούς παραχώρησης προσαύξησης μετά την 1η Ιανουαρίου 2014 και η 
ημερομηνία προσαύξησης θα μετατίθεται για τόσο χρονικό διάστημα όσο και η συνολική άδεια απουσίας 
του εργοδοτουμένου χωρίς απολαβές. 

5. Σε περίπτωση εργοδοτουμένου του οποίου έχει κατακρατηθεί προσαύξηση λόγω μη επιτυχίας σε 
οποιαδήποτε καθορισμένη εξέταση ή διαγωνισμό πριν από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου 
νόμου και ο οποίος θα πετύχει στην εν λόγω εξέταση ή διαγωνισμό μέσα στη διετία 2012-2013, θα του 
παραχωρείται αναδρομικά προσαύξηση είτε μέσα σε ένα χρόνο από την ημερομηνία από την οποία θα 
έπρεπε να του χορηγηθεί προσαύξηση είτε σε δύο εξεταστικές περιόδους, οποιοδήποτε από τα δύο 
είναι ευνοϊκότερο για τον εργοδοτούμενο. 

6. Οι πειθαρχικές ποινές της διακοπής της προσαύξησης ή της αναβολής της προσαύξησης που 
επιβλήθηκαν σε εργοδοτούμενο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2011 και οι οποίες θα λήξουν εντός της διετίας 
2012-2013 θα ισχύσουν ως έχουν επιβληθεί από το αρμόδιο όργανο. 

7. Η προτεινόμενη παγοποίηση των ακαθάριστων απολαβών και συντάξεων αφορά το σύνολο των 
αξιωματούχων και εργοδοτουμένων που απασχολούνται σε μόνιμη, έκτακτη και ωρομίσθια βάση και των 
συνταξιούχων του κρατικού τομέα, του ευρύτερου δημόσιου τομέα, καθώς και των σχολικών εφοριών. 

8. Με σχετική πρόνοια του νομοσχεδίου ανατίθεται στον Υπουργό Οικονομικών η εξουσία να αποφασίζει 
για την άρση ανωμαλιών και την επίλυση προβλημάτων που δυνατό να προκύψουν από την εφαρμογή 
του προτεινόμενου νόμου. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης του συνόλου των μέτρων που κατατέθηκαν για την οικονομική εξυγίανση, ο 
Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε στο οικονομικό πρόγραμμα που υιοθετήθηκε από την κυβέρνηση για την 
αποφυγή περαιτέρω υποβαθμίσεων από τους οίκους αξιολόγησης μέσω της διασφάλισης της επίτευξης των 
μεσοπρόθεσμων δημοσιονομικών στόχων που έχουν καθοριστεί και το οποίο στο σύνολό του βασίζεται στην 
εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών από το σκέλος των δαπανών, αλλά και των εσόδων με αναλογία 2:1.  
Στη βάση αυτή, σύμφωνα με τον αρμόδιο υπουργό, το Υπουργείο Οικονομικών προτείνει την εφαρμογή 
μέτρων τα οποία έχουν συζητηθεί σε επίπεδο Προέδρου της Δημοκρατίας και αρχηγών πολιτικών κομμάτων 
στις 2 Δεκεμβρίου 2011.  Στην εν λόγω συνάντηση επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση και σύγκλιση απόψεων για 
σειρά θεμάτων.  Όπως δήλωσε ο υπουργός σε πρώτο στάδιο ετοιμάστηκε και κατατέθηκε στη Βουλή για την 
εφαρμογή μέρους των μέτρων σειρά νομοσχεδίων στα οποία περιλαμβάνονται και τα υπό συζήτηση 
νομοθετήματα.  Ο Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε επίσης την επιτροπή για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται 
η προετοιμασία των υπόλοιπων μέτρων που έχουν συμφωνηθεί στην πιο πάνω σύσκεψη της 2ας Δεκεμβρίου 
2011. Επίσης, κατέθεσε στοιχεία σε σχέση με τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ή μειώσεις δαπανών από τα 
προτεινόμενα συνολικά μέτρα.   

 Ο Υπουργός Οικονομικών, απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις των μελών της επιτροπής, επισήμανε την 
επιτακτική ανάγκη όπως, για σκοπούς επιτυχούς αξιολόγησης της χώρας μας από τα αρμόδια όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, εγκριθεί ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2012 εντός της προσεχούς βδομάδας, 
καθώς επίσης η προτεινόμενη αύξηση του ΦΠΑ από 15% σε 17%, η οποία περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο που 
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κατατέθηκε στο σώμα τον παρελθόντα Αύγουστο.  Εξίσου σημαντική κατά τον Υπουργό Οικονομικών είναι και 
η έγκριση στόχευσης των κοινωνικών παροχών, που αναμένεται να αποφέρει τη μείωση δαπανών συνολικού 
ύψους €200 εκατομ., μέρος της οποίας περιλαμβάνεται σε δύο νομοσχέδια που εκκρεμούν ενώπιον του 
σώματος.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, τα μέλη της ζήτησαν περαιτέρω 
διευκρινίσεις για τα προτεινόμενα νομοθετήματα, ενώ υπέβαλαν τις εισηγήσεις τους για βελτιώσεις και 
ενδεχόμενες τροποποιήσεις επί των νομοθετημάτων.   

 Όλοι όσοι προσκλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής ανέπτυξαν τις θέσεις τους σε σχέση 
με τα υπό συζήτηση νομοθετήματα που τους αφορούσαν, οι οποίες περιλαμβάνονται αναλυτικά στα 
αποστενογραφημένα πρακτικά που έχουν τηρηθεί κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής και 
βρίσκονται κατατεθειμένα στο Αρχείο της Βουλής και στη διάθεση όλων των μελών του σώματος.   

 Πρέπει ωστόσο να σημειωθεί ότι οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων που παρέστησαν 
στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής εξέφρασαν την έντονη διαμαρτυρία τους για το γεγονός ότι τα νομοθετικά 
μέτρα που τους αφορούν ετοιμάστηκαν και κατατέθηκαν στη Βουλή χωρίς να προηγηθεί ο καθιερωμένος 
κοινωνικός διάλογος, που πάντοτε διεξάγεται πριν από τη λήψη οποιωνδήποτε μέτρων που αφορούν τους 
μισθωτούς. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης του θέματος αυτού, τα μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τον προβληματισμό 
τους για τον περιορισμό της μείωσης των δαπανών που προκύπτει, λόγω του γεγονότος ότι αριθμός 
υπαλλήλων βρίσκεται ήδη στο υψηλότερο σημείο της βαθμίδας της θέσης του και συνεπώς δε λαμβάνει 
προσαυξήσεις, ώστε αυτές να παγοποιούνται.   

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ κ. Νίκος Νικολαΐδης και το 
μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος των Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργος Περδίκης 
δήλωσαν στην επιτροπή ότι προτίθενται να ρυθμίσουν το πιο πάνω ζήτημα, γι’ αυτό και θα υποβάλουν σχετική 
τροπολογία στο νομοσχέδιο που αφορά την έκτακτη εισφορά των αξιωματούχων, εργοδοτουμένων και 
συνταξιούχων της κρατικής υπηρεσίας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.  Με την τροπολογία αυτή τα δύο 
μέλη της επιτροπής θα εισηγηθούν όπως πρόσωπο που βρίσκεται στο ανώτατο σημείο της βαθμίδας της 
θέσης του και συνεπώς δε λαμβάνει προσαυξήσεις καταβάλλει, επιπλέον του ποσού της προβλεπόμενης 
έκτακτης εισφοράς που του αναλογεί, πρόσθετο ποσό που θα αντιστοιχεί σε ποσοστό 0,5% επί των 
ακαθάριστων μηνιαίων απολαβών του.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω, 
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Μη υπαρχόντων ομιλητών επί θέματος αρχής, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Μη παραχώρηση προσαύξησης.  Άρθρο 3. 

 Παραχώρηση προσαύξησης σε περίπτωση προαγωγής.  Άρθρο 4. 

 Παραχώρηση προσαύξησης σε περίπτωση άδειας απουσίας χωρίς απολαβές, όχι για λόγους δημοσίου 
συμφέροντος.  Άρθρο 5. 

 Παραχώρηση προσαύξησης που είχε κατακρατηθεί.  Άρθρο 6. 

 Παραχώρηση προσαύξησης που είχε διακοπεί ή αναβληθεί.  Άρθρο 7. 

 Μη παραχώρηση τιμαριθμικών αυξήσεων.  Άρθρο 8. 

 Άρση ανωμαλιών και επίλυση προβλημάτων.  Άρθρο 9. 

 Έναρξη και διάρκεια της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 10. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 10; 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 10 εγκρίνονται. 
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 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμαριθμικών 
Αυξήσεων στους Μισθούς των Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της 
Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2011.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 17 θέμα είναι «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και 
Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας 

και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες:  

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Γιάννος Λαμάρης 

 Το πιο πάνω νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 8 Δεκεμβρίου 2011 μαζί με δέκα άλλα 
προτεινόμενα νομοθετήματα στα πλαίσια των οικονομικών μέτρων που αποφάσισε να λάβει η εκτελεστική 
εξουσία για αποφυγή περαιτέρω επιδείνωσης των οικονομικών συνθηκών στον τόπο μας και κηρύχθηκε 
επείγον από την ολομέλεια του σώματος.  Συνεπώς, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού εξέτασε το εν λόγω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 12 
Δεκεμβρίου 2011.  Στο στάδιο της εξέτασης του συνόλου των κατατεθειμένων μέτρων κατά την πρώτη 
συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Υπουργός Οικονομικών, εκπρόσωποι 
του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο 
διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, ο διευθυντής του Τμήματος Εσωτερικών 
Προσόδων, ο Έφορος Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας, ο διευθυντής του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, 
εκπρόσωποι των συντεχνιών ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΠΟΑΣ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ, 
ΟΛΤΕΚ, ο πρόεδρος της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ και του ΠΑΣΥΜΕ, εκπρόσωποι του Συνδέσμου 
Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου, εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντεχνίας Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας, 
εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Εκτάκτων Δημοσίων Υπαλλήλων και ο πρόεδρος της 
ΠΟΦΕΝ. 

 Ο Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου και ο πρόεδρος της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ) 
διαβίβασαν γραπτώς τις απόψεις τους στην επιτροπή για το υπό συζήτηση νομοσχέδιο. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, 
Εργοδοτουμένων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου, ώστε 
να επιτευχθεί καθολικότερη εφαρμογή του, ίση μεταχείριση μεταξύ των εργαζομένων και παράταση της 
διάρκειας της ισχύος του κατά τέσσερις επιπρόσθετους μήνες, δηλαδή μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2013. 

 Πιο συγκεκριμένα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνονται, μεταξύ άλλων, διατάξεις αναφορικά με 
τα ακόλουθα: 

1. Την άρση της εξαίρεσης της εφαρμογής του υπό τροποποίηση νόμου που αφορά τα μέλη της Δικαστικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, τον Πρόεδρο και τα μέλη του Ανωτάτου Δικαστηρίου και τον πρόεδρο και 
τα μέλη της ΕΔΥ, καθώς επίσης τους ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας. 
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2. Την επέκταση της εφαρμογής του υπό τροποποίηση νόμου σε αριθμό οργανισμών οι οποίοι δεν 
αποτελούν νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, αλλά επιχορηγούνται κατά τουλάχιστον πενήντα τοις 
εκατό από το κράτος. 

3. Την άρση της εξαίρεσης της εφαρμογής του υπό τροποποίηση νόμου σε σχέση με τις συντάξεις που 
καταβάλλονται από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

4. Την αύξηση, από χίλια πεντακόσια σε δύο χιλιάδες πεντακόσια ευρώ, του κατώτατου ορίου των 
ακαθάριστων μηνιαίων απολαβών ή και συντάξεων από τις οποίες αποκόπτεται έκτακτη εισφορά. 

5. Την κατάργηση των διατάξεων που αφορούν τη διαφορετική μεταχείριση των ωρομίσθιων εργατών του 
δημόσιου τομέα, ώστε αυτοί να αντιμετωπίζονται όμοια με τους υπόλοιπους εργαζομένους σε αυτή. 

6. Την κατάργηση των διατάξεων σύμφωνα με τις οποίες η φορολόγηση της καταβλητέας έκτακτης 
εισφοράς δεν εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδημα οποιουδήποτε προσώπου. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνοδεύουν το εν λόγω νομοσχέδιο, στα πλαίσια της λήψης μέτρων για 
σκοπούς δημοσιονομικής εξυγίανσης της οικονομίας αντίστοιχες ρυθμίσεις αναμένεται να προταθούν και για 
τους εργαζομένους του ιδιωτικού τομέα. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου από την επιτροπή ο Υπουργός Οικονομικών 
αναφέρθηκε στο οικονομικό πρόγραμμα που υιοθετήθηκε από την κυβέρνηση για την αποφυγή περαιτέρω 
υποβαθμίσεων από τους οίκους αξιολόγησης μέσω της διασφάλισης της επίτευξης των μεσοπρόθεσμων 
δημοσιονομικών στόχων που έχουν καθοριστεί και το οποίο στο σύνολό του βασίζεται στην εξυγίανση των 
δημόσιων οικονομικών από το σκέλος των δαπανών, αλλά και των εσόδων με αναλογία 2:1.  Στη βάση αυτή, 
σύμφωνα με τον αρμόδιο υπουργό, το Υπουργείο Οικονομικών προτείνει την εφαρμογή μέτρων, τα οποία 
έχουν συζητηθεί σε επίπεδο Προέδρου της Δημοκρατίας και αρχηγών πολιτικών κομμάτων στις 2 Δεκεμβρίου 
2011.  Στην εν λόγω συνάντηση επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση και σύγκλιση απόψεων για σειρά θεμάτων.  
Όπως δήλωσε ο υπουργός, σε πρώτο στάδιο ετοιμάστηκε και κατατέθηκε στη Βουλή για την εφαρμογή μέρους 
των μέτρων σειρά νομοσχεδίων, στα οποία περιλαμβάνονται και τα υπό συζήτηση νομοθετήματα.  Ο 
Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε επίσης την επιτροπή για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η προετοιμασία 
των υπόλοιπων μέτρων που έχουν συμφωνηθεί στην πιο πάνω σύσκεψη της 2ας Δεκεμβρίου 2011. Επίσης, 
κατέθεσε στοιχεία σε σχέση με τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ή μειώσεις δαπανών από τα προτεινόμενα 
συνολικά μέτρα.   

 Ο Υπουργός Οικονομικών απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις των μελών της επιτροπής επισήμανε την 
επιτακτική ανάγκη όπως για σκοπούς επιτυχούς αξιολόγησης της χώρας μας από τα αρμόδια όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης εγκριθεί ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2012 εντός της προσεχούς εβδομάδας, 
καθώς επίσης η προτεινόμενη αύξηση του ΦΠΑ από 15% σε 17%, η οποία περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο που 
κατατέθηκε στο σώμα τον παρελθόντα Αύγουστο.  Εξίσου σημαντική κατά τον Υπουργό Οικονομικών είναι και 
η έγκριση της στόχευσης των κοινωνικών παροχών, που αναμένεται να αποφέρει τη μείωση δαπανών 
συνολικού ύψους €200 εκατομ., μέρος της οποίας περιλαμβάνεται σε δύο νομοσχέδια που εκκρεμούν ενώπιον 
του σώματος.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής τα μέλη της ζήτησαν περαιτέρω 
διευκρινίσεις για τα προτεινόμενα νομοθετήματα, ενώ υπέβαλαν τις εισηγήσεις τους για βελτιώσεις και 
ενδεχόμενες τροποποιήσεις επί των νομοθετημάτων.   

 Όλοι όσοι προσκλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής ανέπτυξαν τις θέσεις τους σε σχέση 
με τα υπό συζήτηση νομοθετήματα που τους αφορούσαν, οι οποίες περιλαμβάνονται αναλυτικά στα 
αποστενογραφημένα πρακτικά που έχουν τηρηθεί κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής και 
βρίσκονται κατατεθειμένα στο αρχείο της Βουλής και στη διάθεση όλων των μελών του σώματος. 

 Ο Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου, με επιστολή του προς τον Πρόεδρο του σώματος, διαβίβασε 
γραπτώς τις ανησυχίες της δικαστικής εξουσίας από το ενδεχόμενο τα προτεινόμενα μέτρα, καθόσον αφορούν 
ή επηρεάζουν τα μέλη της Δικαστικής Υπηρεσίας, να ανατρέπουν τη συνταγματική τάξη που αφορά τους όρους 
υπηρεσίας των μελών της.  Επισήμανε περαιτέρω ότι οι σχετικές συνταγματικές πρόνοιες που θεσπίστηκαν 
στη βάση αρχών έχουν ως στόχο τη διαφύλαξη της ανεξαρτησίας και ακεραιότητας της Δικαστικής Υπηρεσίας.  
Υπενθύμισε επίσης ότι η Δικαστική Υπηρεσία έχει ήδη γνωστοποιήσει γραπτώς την ετοιμότητά της για 
εθελοντική συνεισφορά.   

 Ο πρόεδρος της ΕΔΥ σε γραπτή επιστολή του διαβίβασε την άποψη της ΕΔΥ ότι το εν λόγω νομοσχέδιο 
αντιβαίνει στις διατάξεις του άρθρου 124(4) του συντάγματος, ενώ επισήμανε ότι η πιο πάνω θέση είναι θέση 
αρχής που στοχεύει στη διασφάλιση της ανεξαρτησίας της ΕΔΥ ως συνταγματικά κατοχυρωμένου οργάνου.  
Παράλληλα, με την πιο πάνω διαπίστωση ο πρόεδρος της ΕΔΥ διαβίβασε την πρόθεση του ιδίου και των 
μελών της να εξετάσουν θέμα εθελοντικής έκτακτης εισφοράς τους. 
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 Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας αναφερόμενος στις ανησυχίες 
που εκφράστηκαν σε σχέση με τυχόν αντισυνταγματικότητα της προτεινόμενης ρύθμισης κατέθεσε σχετική 
γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, με ημερομηνία 31η Αυγούστου 2011, σύμφωνα με την 
οποία «οι συνταγματικές διατάξεις των Άρθρων 153.12 και 158.3 οι οποίες προνοούν ότι η αντιμισθία και 
λοιποί όροι υπηρεσίας δικαστή του Ανωτάτου Δικαστηρίου και άλλων δικαστών δε δύνανται να μεταβληθούν 
δυσμενώς μετά το διορισμό τους, σκοπό έχουν την κατοχύρωση, ανάμεσα σε άλλα, της ανεξαρτησίας των 
δικαστών, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι η αντιμισθία τους δεν μπορεί να μειώνεται στις περιπτώσεις όπου, για 
οποιοδήποτε λόγο, στοχοποιούνται ένεκα των αποφάσεών τους.  Συνακόλουθα, οι συνταγματικές αυτές 
διατάξεις δεν εφαρμόζονται, κατά τη γνώμη μου, εκεί όπου η μείωση των μισθών αφορά γενικά το σύνολο των 
κρατικών υπαλλήλων, των οποίων η αμοιβή προβλέπεται από τους προϋπολογισμούς του κράτους.  Ιδιαίτερα 
στην παρούσα περίπτωση όπου, όπως προκύπτει και από το προοίμιο του Νόμου που ρυθμίζει την εισφορά 
κρατικών υπαλλήλων, η ψήφισή του γίνεται για να περιοριστούν οι δαπάνες του δημόσιου τομέα, δεν είναι 
δυνατό να μειώνονται οι αμοιβές των ωρομίσθιων υπαλλήλων και να παραμένουν ανεπηρέαστες οι αμοιβές 
των πιο ψηλά αμειβόμενων λειτουργών, η αντιμισθία των οποίων καταβάλλεται από το δημόσιο τομέα. 

 Τα πιο πάνω φυσικά ισχύουν και στην περίπτωση του Άρθρου 124.4 του συντάγματος, αναφορικά με 
την αντιμισθία και τους άλλους όρους υπηρεσίας των μελών της ΕΔΥ.». 

 Οι εκπρόσωποι των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας εξέφρασαν τη διαφωνία τους με την προτεινόμενη 
ρύθμιση, γιατί, όπως οι ίδιοι δήλωσαν, οι μισθοί και όλα τα άλλα ωφελήματά τους καλύπτονται από τα τέλη 
υπερπτήσεων και, σε περίπτωση που μειωθούν, θα μειωθούν αντίστοιχα και τα έσοδα που λαμβάνει η 
κυβέρνηση από τα εν λόγω τέλη. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ κ. Νίκος Νικολαΐδης και το 
μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργος Περδίκης δήλωσαν 
ότι, χωρίς να τοποθετούνται στο στάδιο αυτό επί του συνόλου του προτεινόμενου νόμου, κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος προτίθενται να καταθέσουν τροπολογία για την τροποποίηση της σχετικής 
βασικής νομοθεσίας, ώστε να περιληφθεί σ’ αυτήν πρόνοια σύμφωνα με την οποία η έκτακτη εισφορά 
δημόσιου υπαλλήλου που βρίσκεται στο υψηλότερο σημείο της βαθμίδας της θέσης του να αυξάνεται κατά 
επιπλέον ποσό αντίστοιχο με ποσοστό 0,5% επί των ακαθάριστων μηνιαίων απολαβών του, αφού στις 
περιπτώσεις αυτές δε θα προκύψει μείωση δαπανών από το μέτρο της παγοποίησης των προσαυξήσεων.  

 Σημειώνεται επίσης ότι το εν λόγω νομοσχέδιο έχει μερικώς τροποποιηθεί κατόπιν εισήγησης της 
εκτελεστικής εξουσίας, ώστε να προβλέπεται τελικά ότι η έκτακτη εισφορά υπαλλήλου του ευρύτερου δημόσιου 
τομέα εκπίπτει του φορολογητέου εισοδήματος, ρύθμιση που προτείνεται από την κυβέρνηση να ισχύσει και 
για τους υπαλλήλους του ιδιωτικού τομέα στο αντίστοιχο νομοθέτημα.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει τροπολογία από ΕΔΕΚ, Ευρωπαϊκό Κόμμα και Οικολόγους.  Είναι κατατεθειμένη εγγράφως; 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέλετε να τη διαβάσει ο γραμματέας ή να την επεξηγήσετε;   

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Να την επεξηγήσω, κύριε Πρόεδρε.  Με τον προηγούμενο νόμο που ψηφίσαμε, κύριε Πρόεδρε, 
παγώνουν οι μισθοί για όσους δημοσίους υπαλλήλους έχουν εισόδημα μεικτό πάνω από €2.500, παγώνουν οι 
ετήσιες προσαυξήσεις οι οποίες υπάρχουν σε κάθε κλίμακα θεσμοθετημένες.  Η τροπολογία στον περί 
Έκτακτης Εισφοράς Νόμο που προτείνεται αφορά τους δημοσίους υπαλλήλους οι οποίοι βρίσκονται στην 
τελευταία βαθμίδα της κλίμακάς τους και προτείνεται όπως για τους υπαλλήλους αυτούς αυξηθεί η έκτακτη 
εισφορά κατά μισό τοις εκατόν.  

 Θέλω, κύριε Πρόεδρε, να κάμω μια διόρθωση στο κείμενο που διανεμήθηκε, στην τελευταία γραμμή... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ να γίνει η διόρθωση. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 
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 Οι τελευταίες δύο γραμμές «βρίσκεται στο υψηλότερο σημείο της βαθμίδας της θέσης τού αποκόπτεται 
ποσοστό του ύψους του 3%, 3,5% και 4%, αντιστοίχως», όχι 4,5%, όπως γράφει το έντυπο το οποίο 
διανεμήθηκε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι 4,5% αλλά 4%. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Δηλαδή, αντί της έκτακτης εισφοράς του 2,5%, 3% και 3,5%, θα πάει αντίστοιχα σε 3%, 3,5% και 4%.  
Πρέπει να πούμε ότι αυτή η επιπρόσθετη αύξηση δεν αντισταθμίζει το πάγωμα της προσαύξησης, γιατί η 
προσαύξηση αναλογεί σε ένα πολύ μεγαλύτερο ποσοστό του μισθού από ό,τι αυτή η αύξηση.  Η μέση 
προσαύξηση αναλογεί σε περίπου 3% του μισθού.  Θεωρούμε όμως ότι αυτή η προσθήκη, αυτή η 
τροποποίηση συμβάλλει σε κάποιο βαθμό στη διατήρηση μιας ίσης μεταχείρισης των δημοσίων υπαλλήλων.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τίθεται σε ψηφοφορία η τροπολογία η οποία κατατέθηκε από πλευράς ΕΔΕΚ, ΕΥΡΩΚΟ και Οικολόγων, 
όπως μόλις τώρα έχει επεξηγηθεί από τον κ. Νικολαΐδη. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ αυτής της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδεμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, ουδεμία εναντίον και ουδεμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.   

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Κατάργηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Έναρξη και διάρκεια της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 6. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 6; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και 
Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 18 και 19 έχουν κοινή έκθεση και είναι «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2011» και «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Αρ. 2) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2011» και τους κανονισμούς «Οι 

περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Αρ. 2) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες:  

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Γιάννος Λαμάρης 

 Τα πιο πάνω προτεινόμενα νομοθετήματα κατατέθηκαν στη Βουλή στις 8 Δεκεμβρίου 2011 μαζί με άλλα 
προτεινόμενα νομοθετήματα, στα πλαίσια των οικονομικών μέτρων που αποφάσισε να λάβει η εκτελεστική 
εξουσία για αποφυγή περαιτέρω επιδείνωσης των οικονομικών συνθηκών στον τόπο μας, και κηρύχθηκαν 
επείγοντα από την ολομέλεια του σώματος.  Συνεπώς, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού εξέτασε τα εν λόγω νομοθετήματα σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 
12 Δεκεμβρίου 2011.   

 Στο στάδιο της εξέτασης του συνόλου των κατατεθειμένων μέτρων, κατά την πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Υπουργός Οικονομικών, ο Γενικός Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, ο διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού, ο διευθυντής του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων, ο Έφορος Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, ο διευθυντής του Τμήματος 
Πολιτικής Αεροπορίας, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, 
ΠΟΑΣ, εκπρόσωποι των συντεχνιών ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ, ΟΛΤΕΚ, οι πρόεδροι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ 
και του ΠΑΣΥΜΕ, εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), εκπρόσωποι της 
Ένωσης Δικαστών Κύπρου, ο πρόεδρος της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ), εκπρόσωποι της 
Παγκύπριας Συντεχνίας Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας (ΠΑΣΕΕΚ), εκπρόσωποι της Παγκύπριας 
Συντονιστικής Επιτροπής Εκτάκτων Δημοσίων Υπαλλήλων και ο πρόεδρος της ΠΟΦΕΝ. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, 
ώστε τα υποκείμενα στον εν λόγω φόρο πρόσωπα να υποχρεούνται να εκδίδουν και να παραδίνουν νόμιμη 
απόδειξη για συναλλαγές που αφορούν λιανική πώληση σε μη υποκείμενα στο φόρο πρόσωπα. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει της παραγράφου 1Α του Δέκατου 
Παραρτήματος του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών, ώστε να καθοριστούν τα ελάχιστα στοιχεία που πρέπει να 
περιέχονται στις πιο πάνω αναφερθείσες νόμιμες αποδείξεις, καθώς επίσης να εισαχθεί υποχρέωση για τα 
υποκείμενα στον εν λόγω φόρο πρόσωπα να διατηρούν αντίγραφα των πιο πάνω αποδείξεων για χρονική 
περίοδο επτά ετών. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνοδεύουν τα υπό εξέταση νομοθετήματα, οι πιο πάνω νομοθετικές 
ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες για σκοπούς διασφάλισης της καταβολής του φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) 
και αναμένεται ότι θα συμβάλουν σημαντικά στη μείωση της φοροδιαφυγής. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης του συνόλου των μέτρων που κατατέθηκαν για την οικονομική εξυγίανση, ο 
Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε στο οικονομικό πρόγραμμα που υιοθετήθηκε από την κυβέρνηση για 
αποφυγή περαιτέρω υποβαθμίσεων από τους οίκους αξιολόγησης μέσω της διασφάλισης της επίτευξης των 
μεσοπρόθεσμων δημοσιονομικών στόχων που έχουν καθοριστεί και το οποίο στο σύνολό του βασίζεται στην 
εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών από το σκέλος των δαπανών, αλλά και των εσόδων με αναλογία 2:1.  
Στη βάση αυτή, σύμφωνα με τον αρμόδιο υπουργό, το Υπουργείο Οικονομικών προτείνει την εφαρμογή 
μέτρων τα οποία έχουν συζητηθεί σε επίπεδο Προέδρου της Δημοκρατίας και αρχηγών πολιτικών κομμάτων 
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στις 2 Δεκεμβρίου 2011.  Στην εν λόγω συνάντηση επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση και σύγκλιση απόψεων για 
σειρά θεμάτων.  Όπως δήλωσε ο υπουργός, σε πρώτο στάδιο ετοιμάστηκε και κατατέθηκε στη Βουλή, για την 
εφαρμογή μέρους των μέτρων, σειρά νομοσχεδίων στα οποία περιλαμβάνονται και τα υπό συζήτηση 
νομοθετήματα. Ο Υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε επίσης την επιτροπή για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η 
προετοιμασία των υπόλοιπων μέτρων που έχουν συμφωνηθεί στην πιο πάνω σύσκεψη της 2ας Δεκεμβρίου 
2011. Επίσης, κατέθεσε στοιχεία σε σχέση με τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ή μειώσεις δαπανών από τα 
προτεινόμενα συνολικά μέτρα.   

 Ο Υπουργός Οικονομικών, απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις των μελών της επιτροπής, επισήμανε την 
επιτακτική ανάγκη όπως, για σκοπούς επιτυχούς αξιολόγησης της χώρας μας από τα αρμόδια όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, εγκριθεί ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2012 εντός της προσεχούς βδομάδας, 
καθώς και η προτεινόμενη αύξηση του ΦΠΑ από 15% σε 17%, η οποία περιλαμβάνεται σε νομοσχέδιο που 
κατατέθηκε στο σώμα τον παρελθόντα Αύγουστο.  Εξίσου σημαντική κατά τον Υπουργό Οικονομικών είναι και 
η έγκριση στόχευσης των κοινωνικών παροχών, που αναμένεται να αποφέρει μείωση δαπανών συνολικού 
ύψους €200 εκατομ., μέρος της οποίας περιλαμβάνεται σε δύο νομοσχέδια που εκκρεμούν ενώπιον του 
σώματος.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, τα μέλη της ζήτησαν περαιτέρω 
διευκρινίσεις για τα προτεινόμενα νομοθετήματα, ενώ υπέβαλαν τις εισηγήσεις τους για βελτιώσεις και 
ενδεχόμενες τροποποιήσεις επί των νομοθετημάτων.   

 Όλοι όσοι προσκλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής ανέπτυξαν τις θέσεις τους σε σχέση 
με τα προτεινόμενα νομοθετήματα, οι οποίες περιλαμβάνονται αναλυτικά στα αποστενογραφημένα πρακτικά 
που έχουν τηρηθεί κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής και βρίσκονται κατατεθειμένα στο 
Αρχείο της Βουλής και στη διάθεση όλων των μελών του σώματος.   

 Στα πλαίσια της εξέτασης των εν λόγω νομοθετημάτων από την επιτροπή, διευκρινίστηκε ότι η πιο πάνω 
υποχρέωση έκδοσης απόδειξης βαρύνει μόνο τα υποκείμενα στο ΦΠΑ πρόσωπα και όχι τους καταναλωτές, 
ενώ συζητήθηκε επίσης το ύψος της προτεινόμενης χρηματικής επιβάρυνσης που κρίθηκε από κάποιες 
πλευρές της επιτροπής ως υπερβολικό. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των δύο προτεινόμενων νομοθετημάτων στην 
ολομέλεια του σώματος.  Θα πρέπει να σημειωθεί ότι για νομοτεχνικούς σκοπούς, σε περίπτωση ψήφισης του 
νομοσχεδίου σε νόμο και έγκρισης των κανονισμών, θα τροποποιηθούν, αντίστοιχα, οι τίτλοι των δύο 
νομοθετημάτων, ώστε να αναφέρονται ως «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) 
Νόμος του 2011» και «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011».  
Παράλληλα, καθορίζεται ως ημερομηνία έναρξης της ισχύος της προτεινόμενης νομοθεσίας η 16η Ιανουαρίου 
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 18 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 46 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5; 

 Μη υπαρχούσης οποιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος 
του 2011. 



1014 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οποιασδήποτε ενστάσεως, το υπ’ αριθμόν 18 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 19 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι υπ’ αριθμόν 19 κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 20 και 21 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Συντάξεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», 
προτάσεις νόμου.   

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι ειδικών συνθηκών αυτή η συνεδρία, κατανοώντας τα ουσιαστικά, αλλά και 
τεχνικά προβλήματα της σημερινής συνεδρίας, και επειδή η πρόθεση των πολιτικών κομμάτων ήταν να 
στείλουμε ένα ξεκάθαρο μήνυμα και προς την κοινωνία και προς τους οίκους αξιολόγησης και προς την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ότι οι δεσμεύσεις της Κύπρου υλοποιούνται, αυτά τα θέματα μπορούμε να τα δούμε 
αμέσως μετά τις γιορτές, ούτως ώστε να μας δοθεί και χρόνος για περαιτέρω διάλογο και με τους κοινωνικούς 
εταίρους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δημήτρης Συλλούρης. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 
 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι εν θέλετε να μιλήσω!  Εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνα η Βουλή αποδέχεται την πρόταση για αναβολή των υπ’ αριθμόν 20 και 21 κατατεθεισών 
προτάσεων νόμου.   

 Το υπ’ αριθμόν 22 θέμα είναι «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 7) του 2011».  Η 
έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 7) του 2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Σταύρος Ευαγόρου 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 12 Δεκεμβρίου 2011.  Στη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας 
ποσού ύψους €27.000.743 και η διάθεσή του για διάφορους σκοπούς και προγράμματα. 
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 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι ζητούμενες πρόσθετες 
πιστώσεις αναμένεται να κατανεμηθούν ως ακολούθως: 

1. Ποσό ύψους €2.675.000 για τις αυξημένες ανάγκες του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων σε φωτισμό, 
θέρμανση και καύσιμα, οι οποίες προέκυψαν από την αυξημένη χρέωση στην κατανάλωση του 
ηλεκτρικού ρεύματος, καθώς και από την εντατικοποίηση της λειτουργίας των αντλιοστασίων εξαιτίας της 
παραχώρησης νερού για αρδευτικούς σκοπούς. 

2. Ποσό ύψους €14.925.663 για την αγορά ακίνητης περιουσίας στην περιοχή “Βερεγγάρια” στα Κάτω 
Πολεμίδια από τις βρετανικές αρχές (€13.530.000 για την αγορά  και €1.395.663 για φόρο 
κεφαλαιουχικών κερδών). 

3. Ποσό ύψους €5.100.000 για τις επιστροφές των φόρων κατανάλωσης που αναλογούν στις ποσότητες 
των βιοκαυσίμων που έχουν αναμιχθεί με παράγωγα του πετρελαίου. 

4. Ποσό ύψους €4.300.000 για τις ανάγκες του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας για διευθέτηση των 
μηνιαίων λογαριασμών του προς την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου σχετικά με τις τηλεπικοινωνιακές 
διευκολύνσεις και τα έξοδα συντήρησης των συστημάτων ραντάρ. 

 Με το ίδιο νομοσχέδιο προβλέπεται επίσης η ανακατανομή των εγκριμένων πιστώσεων επιχορηγήσεων 
για αυτοστέγαση σε ιδιόκτητα οικόπεδα, αγορά διαμερισμάτων και οικιών και κυβερνητικών οικοπέδων μεταξύ 
των επαρχιακών διοικήσεων. 

 Περαιτέρω, δημιουργείται συμβολική πρόνοια για τη διάθεση αναγκαίων πιστώσεων από το Κεφάλαιο 
“Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό - Κεντρικά Γραφεία - Τακτικές Δαπάνες” για κάλυψη δαπανών 
που αφορούν τη μίσθωση υπηρεσιών εμπειρογνωμόνων, με όρους επιτόπιου προσωπικού, που θα 
απασχοληθούν για καθορισμένη διάρκεια, στα πλαίσια της ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2012. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία,  οι ζητούμενες πιστώσεις αναμένεται να επηρεάσουν το δημοσιονομικό 
έλλειμμα κατά 0,2% του ΑΕΠ, το οποίο υπολογίζεται να κυμανθεί σε ποσοστό ύψους 6,2% του ΑΕΠ περίπου 
για ολόκληρο το 2011. 

 Σημειώνεται ότι οι αιτούμενες πιστώσεις αφορούν τακτικές δαπάνες ύψους €12.075.080 και 
αναπτυξιακές δαπάνες ύψους €14.925.663. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, έχει διαμορφώσει τις ακόλουθες θέσεις: 

 Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα 
μέλη της βουλευτές του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του Ευρωπαϊκού Κόμματος και του Κινήματος 
Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια 
του σώματος.   

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των ζητούμενων 
συμπληρωματικών πιστώσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαδόπουλε, παρακαλώ πέστε δύο λόγια για ενημέρωση της Βουλής περί τίνος πρόκειται.  
Απλώς τι αφορούν αυτές οι συμπληρωματικές πιστώσεις.   

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Πάρα πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.  Πρόκειται για την έγκριση πληρωμής από το Πάγιο Ταμείο της 
Δημοκρατίας ενός ποσού της τάξης περίπου των €27 εκατομ. που αφορούν διάφορες ανάγκες, όπως είναι π.χ. 
οι επαυξημένες ανάγκες του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων σε φωτισμό, θέρμανση και καύσιμα.  Το 
μεγαλύτερο ποσό, τα €15 εκατομ., αφορά αγορά ακίνητης περιουσίας, απαλλοτρίωση στην περιοχή 
“Βερεγγάρια” στα Κάτω Πολεμίδια.  Επίσης άλλα ποσά αφορούν στην επιστροφή φόρων κατανάλωσης και στις 
ανάγκες του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας. 

 Θα είμαστε υπέρ εμείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα είμαστε εναντίον για δυο τηλεγραφικούς λόγους.  Πρώτον, δε θεωρούμε ότι την 
ημέρα που εγκρίνονται οι προϋπολογισμοί είναι σοβαρό να εγκρίνονται συμπληρωματικοί προϋπολογισμοί.  
Μπορούσαν να συμπεριληφθούν στον προϋπολογισμό του 2012. 

 Δεύτερον, από τη στιγμή που εμείς τον προϋπολογισμό του 2011 τον καταψηφίσαμε, θα είναι παράδοξο 
να εγκρίνουμε το συμπληρωματικό του 2011.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δηλαδή, δεν τον έχετε καταψηφίσει ακόμα; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Του 2011, του 2011, κύριε Πρόεδρε!  Του 2011! 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Του 2011! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 22 νομοσχεδίου.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της Δημοκρατίας ποσού ύψους 
€27.000.743 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2011.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συγγνώμη, είκοσι εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είκοσι εννέα υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκατέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι και ο κ. Περδίκης.  Είδετέ τον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, κύριοι, ησυχία! 

 Λοιπόν, πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 



1017 

 

 Δεκαοκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και ουδεμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 22 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 7) του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και ουδεμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Λοιπόν, εις αυτό το σημείο διακόπτω τη συνεδρίαση και παρακαλώ την Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού να συνεδριάσει και να ασχοληθεί με το νομοσχέδιο που κατετέθη και 
κηρύχθηκε επείγον στην αρχή της παρούσης συνεδρίασης υπό τον τίτλο «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς 
Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα Νόμος του 2011».  Σε 
είκοσι λεπτά παρακαλώ να είμαστε πίσω˙ σε είκοσι λεπτά.  

(Ώρα διακοπής:  4.58 μ.μ.) 

(Ώρα επανέναρξης: 5.36 μ.μ.) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Συνεχίζεται η συνεδρία με το νομοσχέδιο «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων 
και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα Νόμος του 2011».  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών έχει συνεδριάσει, έχει διανεμηθεί η έκθεση της επιτροπής, η οποία είναι ενώπιόν σας.  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού 

Τομέα Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης  Πάμπος Παπαγεωργίου 



1018 

 

 Αβέρωφ Νεοφύτου  Νίκος Νικολαΐδης  

 Μάριος Μαυρίδης  Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης  Γιώργος Περδίκης 

 Σταύρος Ευαγόρου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν το πιο πάνω 
νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκε επείγον.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νέας νομοθεσίας, με την οποία επιβάλλεται έκτακτη 
εισφορά προς τη Δημοκρατία επί των ακαθάριστων αποδοχών  των εργοδοτουμένων και συνταξιούχων του 
ιδιωτικού τομέα, καθώς και των αυτοτελώς εργαζομένων. 

 Ειδικότερα, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προβλέπεται η καταβολή έκτακτης εισφοράς προς τη 
Δημοκρατία για την περίοδο από την 1η Ιανουαρίου 2012 μέχρι την 31η  Δεκεμβρίου 2013, ως ακολούθως: 

1. Για ακαθάριστες μηνιαίες αποδοχές που δεν υπερβαίνουν το ποσό των δύο χιλιάδων πεντακοσίων ευρώ 
(€2.500) δεν καταβάλλεται οποιοδήποτε ποσό. 

2. Για ακαθάριστες μηνιαίες αποδοχές που υπερβαίνουν το ποσό των δύο χιλιάδων πεντακοσίων ευρώ 
(€2.500) καταβάλλεται ποσό ίσο με ποσοστό επί των ακαθάριστων αποδοχών, ως ακολούθως: 

α.  Για κάθε ευρώ από δύο χιλιάδες πεντακόσια ένα ευρώ (€2.501) και μέχρι τρεις χιλιάδες 
πεντακόσια ευρώ (€3.500) καταβάλλεται ποσοστό 2,5%, με ελάχιστο ποσό έκτακτης εισφοράς 
δέκα ευρώ (€10).  

β.  Για κάθε ευρώ από τρεις χιλιάδες πεντακόσια ένα ευρώ (€3.501) και μέχρι τέσσερις χιλιάδες 
πεντακόσια ευρώ (€4.500) καταβάλλεται ποσοστό 3%.  

γ. Για κάθε ευρώ από τέσσερις χιλιάδες πεντακόσια ένα ευρώ (€4.501) και πάνω καταβάλλεται 
ποσοστό 3,5%. 

 Περαιτέρω, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προτείνονται ρυθμίσεις που αφορούν τη βεβαίωση, επιβολή 
και καταβολή της έκτακτης εισφοράς, ως ακολούθως: 

1. Στην περίπτωση μισθωτού και συνταξιούχου του ιδιωτικού τομέα η έκτακτη εισφορά βεβαιώνεται και 
καταβάλλεται σύμφωνα με την οικεία φορολογική νομοθεσία.  

2. Στην περίπτωση αυτοτελώς εργαζομένου το ποσό της έκτακτης εισφοράς δηλώνεται, με ίδιον 
υπολογισμό από το εν λόγω άτομο, σε έντυπο που εγκρίνεται από το διευθυντή του Τμήματος 
Εσωτερικών Προσόδων και το οποίο καταβάλλεται σύμφωνα με τη διαδικασία και τις ημερομηνίες που 
προβλέπονται για τις προσωρινές φορολογίες φόρου εισοδήματος σύμφωνα με τον περί Βεβαιώσεως 
και Εισπράξεως Φόρων Νόμο.   

 Σημειώνεται ότι, στην περίπτωση μισθωτού, η έκτακτη εισφορά θα καταβάλλεται εξ ημισείας από τον 
εργοδότη και το μισθωτό και η καταβλητέα έκτακτη εισφορά θα εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδημα του 
προσώπου ή/και του εργοδότη που αυτή αφορά, για σκοπούς φορολόγησης του εισοδήματος.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφύλαξε τις θέσεις όλων των πλευρών της για το στάδιο της συζήτησης του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ερωτώ αν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. 

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος.   

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχουμε καθήκον να υποβάλουμε προς το σώμα μια τροποποίηση, γιατί ακριβώς 
υπάρχει, νομίζω, ένα νομοτεχνικό λάθος στο άρθρο 7 αυτού του νομοσχεδίου.  Στο άρθρο 7, στην τελευταία 
πρόταση, όπου αναφέρεται ότι «η καταβλητέα έκτακτη εισφορά εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδημα του 
προσώπου ή/και του εργοδότη», θεωρώ ότι η λέξη “πρόσωπο” πρέπει να διαγραφεί και να αντικατασταθεί με 
τα ακόλουθα: «Η έκτακτη εισφορά εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδημα του μισθωτού στον ιδιωτικό τομέα 
ή/και του αυτοτελούς εργαζομένου ή/και του συνταξιούχου ή/και του εργοδότη που αυτή αφορά». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να το επαναλάβουμε, για να καταγραφεί και από τη στενογράφο μας εδώ.  Πέστε το ξανά, 
επαναλαμβάνω, ή θέστε το σιγά και δυνατά, για να το καταγράφουμε. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 
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 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρο 7 του νομοσχεδίου. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Λοιπόν, στο άρθρο 7 του νομοσχεδίου... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 «Ανεξαρτήτως των διατάξεων οποιουδήποτε άλλου νόμου ή δυνάμει του παρόντος Νόμου, καταβλητέα 
έκτακτη εισφορά εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδημα... 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 ...του προσώπου ή/και του εργοδότη ή/και του μισθωτού στον ιδιωτικό τομέα ή/και του αυτοτελούς 
εργαζομένου ή/και του συνταξιούχου που αυτή αφορά».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Καταγράφηκε.  Τζιαι επομένως θέτω ενώπιον του σώματος αυτή την προφορική τροπολογία προς 
ψήφιση.   

 Υπάρχει ένσταση στην τροποποιητική πρόταση του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου; 

 Δεν υπάρχει ουδεμία ένσταση στην τροποποιητική πρόταση του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου και συνεπώς 
εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.    

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Εφαρμογή του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Επιβολή έκτακτης εισφοράς.  Άρθρο 4. 

 Βεβαίωση, επιβολή και καταβολή της έκτακτης εισφοράς.  Άρθρο 5. 

 Κατ’ αναλογίαν εφαρμοζόμενες διατάξεις.  Άρθρο 6. 

 Έκτακτη εισφορά και φορολογητέο εισόδημα.  Άρθρο 7. 

 Έκδοση Κανονισμών.  Άρθρο 8. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 9. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 9; 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 9 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και 
Αυτοτελώς Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων έχει ήδη γίνει. 

 Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 
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(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.318, ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των 
καταγγελιών που έχουν γίνει από άνδρες οι οποίοι κακοποιήθηκαν είτε σωματικά είτε ψυχολογικά είτε 
σεξουαλικά από τη σύντροφό τους, τι αφορούσαν οι καταγγελίες αυτές, αν τα θύματα έτυχαν ψυχολογικής 
στήριξης, καθώς και αν υπάρχει νομοθεσία βάσει της οποίας οι κακοποιημένοι άνδρες μπορούν να 
προσφύγουν στη δικαιοσύνη.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.319, ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Πώς διασφαλίζεται ότι οι αξιωματικοί της Εθνικής Φρουράς έχουν τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά, για να 
μπορούν να διαχειριστούν την εξουσία που τους δίνεται σε ένα περιβάλλον επιβολής πειθαρχίας, 
αποκλείοντας έτσι την πιθανότητα ακραίων και αντικοινωνικών συμπεριφορών;  

2. Υπάρχουν διαδικασίες ψυχολογικής αξιολόγησης των αξιωματικών του στρατεύματος πριν από την 
πρόσληψή τους και κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους, για να διαπιστωθεί αν είναι κατάλληλοι για τα 
συγκεκριμένα καθήκοντα που αναλαμβάνουν; 

3. Ποιες διαδικασίες υπάρχουν, ούτως ώστε να εντοπίζονται εντός του στρατεύματος αξιωματικοί οι οποίοι 
παρουσιάζουν ακραίες συμπεριφορές ή επιχειρούν να επιβάλουν φασιστική ιδεολογία στους οπλίτες ή 
γενικότερα στους υφισταμένους τους;»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.320, ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει αν στους αστυνομικούς σταθμούς όλων των 
επαρχιών υπάρχουν οι απαραίτητες πρόνοιες, ούτως ώστε οι γυναίκες θύματα ενδοοικογενειακής βίας να 
καταθέτουν σε ένα περιβάλλον που δεν τις επιβαρύνει περαιτέρω ψυχολογικά, και αν στις γυναίκες αυτές 
παρέχονται οι προϋποθέσεις, για να αισθάνονται ασφαλείς. 

 Συγκεκριμένα, παρακαλώ να μας πληροφορήσει για τα ακόλουθα:  

1. Δίνεται η επιλογή λήψης κατάθεσης από γυναίκα αστυνομικό; 

2. Ενημερώνεται το θύμα για το ότι έχει την επιλογή της προφορικής ή γραπτής καταγγελίας και ως προς 
τις προβλεπόμενες διαδικασίες;   

3. Υπάρχει ειδικά διαμορφωμένος χώρος, ούτως ώστε το θύμα να μην είναι εκτεθειμένο σε έναν 
κοινόχρηστο χώρο; 

4. Αν η αστυνομία κρίνει ότι υπάρχουν σημάδια κακοποίησης, παρέχεται προστασία, για να επιστρέψει η 
γυναίκα στο χώρο διαμονής της, να μαζέψει τα προσωπικά της αντικείμενα, και να μεταφερθεί με 
ασφάλεια η ίδια, πιθανόν και τα παιδιά της, στο καταφύγιο; 

5. Υπάρχει ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό που να διαχειρίζεται αυτής της μορφής καταγγελίες σε όλους 
τους αστυνομικούς σταθμούς;  Αν όχι, ποια διαδικασία ακολουθείται, όταν παρουσιάζεται ένα τέτοιο 
περιστατικό; 

6. Μελετάται οποιαδήποτε τροποποίηση της νομοθεσίας, ούτως ώστε, αντί να μετακινούνται το θύμα και τα 
παιδιά από το σπίτι, που είναι και το φυσικό τους περιβάλλον, σε καταφύγιο, να απομακρύνεται ο 
θύτης;»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.321, ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει 
οποιαδήποτε εποπτεία των παιδοφίλων στην Κύπρο μετά την αποφυλάκισή τους. 

 Συγκεκριμένα, παρακαλώ να ενημερώσει για τα εξής: 

1. Εξαναγκάζεται ένας παιδόφιλος μετά την αποφυλάκισή του σε συνέχιση θεραπείας από ψυχολόγο; 

2. Αλλάζει ο χώρος διαμονής του, αν το σπίτι στο οποίο διέμενε πριν από την καταδίκη του είναι κοντά σε 
σχολεία ή πάρκα ή άλλους τόπους όπου συχνάζουν παιδιά; 

3. Πώς διασφαλίζεται η μη εργοδότησή του σε χώρους όπου βρίσκονται παιδιά;  
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4. Πώς διασφαλίζεται η μη επικοινωνία με τα θύματά του; 

5. Ενημερώνονται οι οικογένειες από τις αρμόδιες αρχές αν στη γειτονιά τους διαμένει ένας παιδόφιλος;»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.322, ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή πώς προτίθεται να ενεργήσει, ούτως 
ώστε να καταστεί δυνατή η παροχή ψυχολογικής στήριξης σε παιδιά που αποδεδειγμένα, με τη μαρτυρία της 
αστυνομίας ή και του Γραφείου Ευημερίας, βιώνουν βία στην οικογένεια ή είναι μάρτυρες βίας. 

 Ως γνωστόν, μετά την απομάκρυνση των θυμάτων από το σπίτι και την παραμονή τους στο καταφύγιο 
είναι αδύνατη η παροχή ψυχολογικής στήριξης στα παιδιά, τα οποία απομακρύνονται από το φυσικό τους 
περιβάλλον, και αυτό συμβαίνει, γιατί απαιτείται, σύμφωνα με οδηγίες των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας, η 
υπογραφή και των δυο γονιών, στην προκειμένη περίπτωση του θύματος και του θύτη.  Ο θύτης συνήθως δεν 
υπογράφει, με αποτέλεσμα να στερούνται τα παιδιά την ψυχολογική στήριξη.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.323, ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους 
για τους οποίους τα συμβόλαια μίσθωσης στους βιοτέχνες της Βιοτεχνικής Περιοχής Κιτίου δεν είναι 
δεκαεξαετή με αυτόματη επανέκδοση, κατά πόσο πρόκειται να αναθεωρηθούν για σκοπούς υποθήκευσης και, 
εάν ναι, πότε θα γίνει αυτό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.324, ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
υπήρξε ενδιαφέρον από τους νόμιμους ιδιοκτήτες για πώληση της τουρκοκυπριακής γης στην οποία 
δημιουργήθηκε η Βιοτεχνική Περιοχή Κιτίου και, εάν όχι, κατά πόσο προτίθεται το κράτος να απαλλοτριώσει την 
εν λόγω έκταση, η οποία χρησιμοποιείται για κοινωφελή σκοπό.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργείων) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.039, ημερομηνίας 11 

Αυγούστου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 2 
Σεπτεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Σύμφωνα με τις πρόνοιες των Κανονισμών και συγκεκριμένα τις πρόνοιες του Άρθρου 2 του 
Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 73/2009 του Συμβουλίου, «δικαιούχος» επιδότησης/ ενίσχυσης είναι οποιοδήποτε φυσικό 
ή νομικό πρόσωπο ασκεί γεωργική δραστηριότητα. Σε περίπτωση που στοιχείο επιδότησης (τεμάχιο ή τεμάχια 
ή μέρος αυτών) συμπεριλαμβάνεται σε αίτηση πέραν του ενός αιτητή και νοουμένου ότι η διεκδικούμενη 
έκταση υπερβαίνει την έκταση την οποία προσδιόρισε ο ΚΟΑΠ ότι δικαιούται επιδότησης, τότε το τεμάχιο αυτό 
χαρακτηρίζεται ως διπλοαιτούμενο και εξαιρείται οποιασδήποτε επιδότησης μέχρι να αρθεί ο χαρακτηρισμός 
του ως διπλοαιτούμενο. 

 Για να αρθεί τέτοιος χαρακτηρισμός, θα πρέπει να γίνουν τέτοιες δηλώσεις (έγγραφες) από τους 
εμπλεκόμενους αιτητές, ώστε να αποσύρουν το αίτημα τους για επιδότηση σε τέτοια έκταση, ώστε η 
εναπομένουσα αιτούμενη επιδότησης έκταση να είναι ίση ή μικρότερη από την έκταση την οποία προσδιόρισε 
ο Οργανισμός ότι δικαιούται επιδότηση, για κάθε εμπλεκόμενο τεμάχιο. Σε ορισμένες περιπτώσεις, όπου 
παρόλη την πιο πάνω διαδικασία δεν αίρεται ο χαρακτηρισμός τεμαχίου ή τεμαχίων ως διπλοαιτούμενα και 
εφόσον προσκομίζεται έγγραφο επίσημης αρχής (όπως τίτλος ιδιοκτησίας, ενοικιαστήριο έγγραφο χρήσης γης 
κ.τ.λ.), η αντίστοιχη έκταση επιλύεται προς όφελος του δικαιούχου, στην έκταση που αναφέρεται στο έγγραφο 
της επίσημης αρχής. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.072, ημερομηνίας 30 

Αυγούστου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 13 
Σεπτεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Περδίκη, και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

 Μέχρι στιγμής δεν έχει διεξαχθεί μελέτη/καταγραφή των ποσοτήτων αποβλήτων οικιακών φαρμάκων 
από το Υπουργείο Εσωτερικών. Ωστόσο, το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων 
και Περιβάλλοντος έχει προχωρήσει στην προκήρυξη προσφοράς για εκπόνηση Σχεδίου Διαχείρισης για 
Οικιακά και Παρομοίου Τύπου Απόβλητα. Η προσφορά βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί 
αρχές του νέου έτους. 

 Στόχος του Σχεδίου Διαχείρισης είναι η παροχή κατευθύνσεων, διαδικασιών και πρακτικών που 
απαιτούνται για τη διαχείριση των οικιακών και παρομοίου τύπου αποβλήτων στην Κύπρο, έτσι ώστε να 
προλαμβάνονται ή να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις, να διασφαλίζεται η 
δημόσια υγεία και να προωθείται η επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και ανάκτηση στο μέγιστο δυνατό 
βαθμό. 

 Μεταξύ άλλων, αναμένεται από τους μελετητές να αξιολογήσουν και να εισηγηθούν προγράμματα 
εφαρμογής χωριστής συλλογής στην πηγή για διάφορα ρεύματα αποβλήτων. Ένα από τα κύρια ρεύματα 
θεωρείται το ρεύμα των επικινδύνων αποβλήτων, το οποίο θα εξεταστεί στο σύνολό του και όχι για 
μεμονωμένα υπό- ρεύματα (όπως είναι τα φάρμακα). Το Σχέδιο Διαχείρισης αναμένεται να τεθεί σε δημόσια 
διαβούλευση τον Δεκέμβριο 2011. 

 Σημειώνεται ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος παρακολουθεί το πρόγραμμα “χαπιend” και με βάση τα 
αποτελέσματά του θα εξετάσει τη δυνατότητα χωριστής συλλογής των οικιακών φαρμάκων. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.095, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης με αρ. 
23.06.010.01.095, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 23.9.2011, και 
σας πληροφορώ τα ακόλουθα, όσον αφορά το αίτημα της Κοινότητας Καλού Χωριού για διαχωρισμό κρατικών 
οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα: 

(α)  Το Κοινοτικό Συμβούλιο Καλού Χωριού υπέβαλε αίτημα για διαχωρισμό κρατικών οικοπέδων στα 
πλαίσια του Σχεδίου Διάθεσης Οικοπέδων σε Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα. Για το σκοπό αυτό 
υποδείχθηκε από το Κοινοτικό Συμβούλιο το κρατικό τεμάχιο με αρ. 111, Φ/Σχ. XL/53, το οποίο μετά 
από αξιολόγηση, κρίθηκε ακατάλληλο για διαχωρισμό του σε οικόπεδα. 

(β)  Σημειώνεται ότι εξετάζεται σε συνεργασία με όλα τα αρμόδια Τμήματα και Υπηρεσίες, νέο αίτημα του 
Κοινοτικού Συμβουλίου για διαχωρισμό οικοπέδων στα πλαίσια του Σχεδίου Αυτοστέγασης 
Εκτοπισθέντων. Η αξιολόγηση των προτεινόμενων τεμαχίων δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί. Σε 
περίπτωση που τα τεμάχια κριθούν κατάλληλα, τότε θα μελετηθεί το ενδεχόμενο παραχώρησης 
περιορισμένου αριθμού οικοπέδων από το διαχωρισμό αυτοστέγασης εκτοπισθέντων σε οικογένειες με 
χαμηλά εισοδήματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.134, ημερομηνίας 20 Σεπτεμβρίου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.134 και ημερομηνία 29/9/11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση και σας παραθέτω πιο κάτω την απάντηση:  

1. Εγκεκριμένο διατροφολόγιο για τις Στέγες Ηλικιωμένων 

Στις Κρατικές Στέγες Ηλικιωμένων και Αναπήρων που βρίσκονται κάτω από τη διαχείριση των 
Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, ακολουθούνται γενικά διατροφολόγια/διαιτολόγια, τα οποία έχουν 
υποδειχθεί στη βάση τους από επαγγελματίες διατροφολόγους του Υπουργείου Υγείας και είναι 
προσαρμοσμένα στις διατροφικές ανάγκες των ατόμων τρίτης ηλικίας. 

Για τους ένοικους των Στεγών που παρουσιάζουν ιδιαίτερα προβλήματα υγείας, υποδεικνύεται από τον 
γιατρό η ανάγκη για ειδική διατροφή και, τότε, συντάσσεται από τους διαιτολόγους εξατομικευμένο 
διαιτολόγιο για την κάθε περίπτωση, το οποίο εφαρμόζεται πιστά κι όταν κρίνεται αναγκαίο αναθεωρείται 
μετά από κάθε ιατρική επίσκεψη. 
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Τα γενικά διατροφολόγια ετοιμάζονται από τους επαγγελματίες μάγειρες που εργάζονται στις στέγες. 
Είναι σε εβδομαδιαία βάση και προσαρμόζονται ανάλογα με τα εποχιακά προϊόντα που υπάρχουν. Τα 
διατροφολόγια όλων των ενοίκων εγκρίνονται από το Διευθυντή της Στέγης. 

2.  Πώς ασκείται αποτελεσματικός έλεγχος της εφαρμογής τους 

Ο Διευθυντής της Στέγης διενεργεί καθημερινό έλεγχο στην τήρηση και εφαρμογή των εγκεκριμένων 
γενικών και ειδικών διατροφολογίων. Έλεγχο στα διατροφολόγια διενεργεί σε τακτά χρονικά διαστήματα 
και ο Λειτουργός Κοινωνικών Υπηρεσιών που συντονίζει και εποπτεύει τις Κρατικές Στέγες. 

3. Αν υπάρχει πρόθεση για επανεξέταση/αναθεώρηση του περιεχομένου του 

Η διαδικασία επανεξέτασης/αναθεώρησης του περιεχόμενου των διατροφολογίων είναι συνεχής.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.135, ημερομηνίας 21ης Σεπτεμβρίου 

2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.135 και ημερομηνία 29/09/11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση, και σας παραθέτω πιο κάτω την απάντηση: 

 Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας τα τελευταία χρόνια, καταβάλλουν συνεχείς προσπάθειες για να 
αντιμετωπίσουν πιο αποτελεσματικά το πρόβλημα της καθυστέρησης που παρατηρείται στην εξέταση των 
αιτήσεων δημόσιου βοηθήματος. Συγκεκριμένα: 

1. Εκχωρηθήκαν εξουσίες στα κατώτερα επίπεδα για πιο γρήγορη λήψη αποφάσεων. 

2. Συνεχίζεται η προσπάθεια για αποκέντρωση των υπηρεσιών με τη δημιουργία Τοπικών Γραφείων 
Κοινωνικών Υπηρεσιών. Έχουν ήδη λειτουργήσει 4 Γραφεία στη Λεμεσό, 1 στη Λάρνακα και 2 στη 
Λευκωσία, ενώ σύντομα αναμένεται να λειτουργήσει ακόμα ένα στη Λευκωσία. 

3. Γίνεται ανταλλαγή αρχείων με άλλες Κρατικές Υπηρεσίες, όπως με τις Υπηρεσίες Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, Υπηρεσία Χορηγιών και Επιδομάτων, Αρχή Ενοικίου για άμεση λήψη των απαραίτητων 
πληροφοριών για σκοπούς παροχής δημόσιων βοηθημάτων. Επιπλέον, γίνονται προσπάθειες για 
ολοκλήρωση των διαδικασιών της διασύνδεσης του μηχανογραφημένου συστήματος των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας με μηχανογραφημένα συστήματα άλλων υπηρεσιών, όπως το Κτηματολόγιο, 
Τμήμα Εργασίας, Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για άμεση λήψη των απαραίτητων πληροφοριών 
με σκοπό τη γρηγορότερη διεκπεραίωση των ερευνών. 

4. Έχει ολοκληρωθεί η ηλεκτρονική διασύνδεση με το Αρχείο της Υπηρεσίας Ασύλου για άμεση 
πληροφόρηση για τα στοιχεία που αφορούν τους αιτητές πολιτικού ασύλου. 

5. Βρίσκεται σε εξέλιξη η διασύνδεση με το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. 

6. Καταβάλλεται συνεχώς προσπάθεια για εκπαίδευση και επιμόρφωση του προσωπικού. 

7. Τα διάφορα επιδόματα, όπως το επίδομα για αγορά σχολικών ειδών, επίδομα θέρμανσης, 
πασχαλινό και χριστουγεννιάτικο επίδομα, παρέχονται στους δικαιούχους αυτόματα από το 
μηχανογραφημένο σύστημα, χωρίς την εμπλοκή των Λειτουργών. 

8. Με βάση τα άρθρα 3(10) (β) και 3(13) του περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου 
(Ν.95(Ι)/2006), έχει λειτουργήσει η Συμβουλευτική Πολυθεματική Ομάδα η οποία αξιολογεί 
περιπτώσεις και βοηθά στη λήψη αποφάσεων σε αιτήσεις ή και σε περιπτώσεις για τις οποίες 
υπάρχει δυσκολία σε ό,τι αφορά την αναπηρία και την ανικανότητα σε εργασία των αιτητών. 

9. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας τον τελευταίο ενάμιση χρόνο εργάζονται εντατικά για τη ριζική 
αναθεώρηση του περί Δημόσιων Βοηθημάτων Νόμου και την ετοιμασία σχετικού νομοσχεδίου. Στα 
πλαίσια του εκσυγχρονισμού θα δημιουργηθούν ξεχωριστά Σχέδια για κάποιες κατηγορίες 
ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού με στόχο την επίλυση πολλών προβλημάτων και στρεβλώσεων 
που παρατηρούνται σήμερα στην εφαρμογή της νομοθεσίας. Οι βασικές παράμετροι που θα 
διέπουν τις αλλαγές που θα γίνουν, παρουσιάστηκαν σε σύσκεψη με τα εν τη Βουλή κόμματα στις 
4/4/2011. 

 Με τις πιο πάνω ενέργειες έχει ήδη σημειωθεί επιτάχυνση των διαδικασιών εξέτασης των αιτήσεων και 
αναμένεται περαιτέρω βελτίωση. Σημειώνεται ότι σήμερα, σε ορισμένες επαρχίες, ολοκληρώνεται η διαδικασία 
εξέτασης των αιτήσεων μεταξύ 1-2 μηνών, ενώ σε άλλες παρουσιάζεται μεγαλύτερη καθυστέρηση λόγω της 
σημαντικής αύξησης των ληπτών δημόσιου βοηθήματος. Σημαντικό να αναφερθεί, είναι επίσης το γεγονός ότι 
το Δεκέμβριο του 2005 λάμβαναν δημόσιο βοήθημα 16 620 περιπτώσεις, ενώ τον Μάιο του 2011 25 859 
περιπτώσεις, σημειώθηκε δηλαδή αύξηση 55,27%, ενώ ο αριθμός του προσωπικού των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας παραμένει ο ίδιος από το 2005. 
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 Σημειώνεται επίσης ότι η καθυστέρηση στην εξέταση των αιτήσεων για παροχή δημόσιου βοηθήματος 
που μπορεί να σημειώνεται κάποιες φορές, οφείλεται και στο γεγονός ότι χρειάζεται να προσκομιστούν από 
τους αιτητές πρόσθετα έγγραφα/πιστοποιητικά.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.145, ημερομηνίας 21ης Σεπτεμβρίου 

2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.145 και ημερομηνία 7/10/11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση, και σας παραθέτω πιο κάτω την απάντηση: 

 Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας έχουν ξεκάθαρη και θεσμοθετημένη πολιτική για τα δικαιώματα και 
υποχρεώσεις των παιδιών που διαμένουν στα Ιδρύματα Παιδικής και Εφηβικής Προστασίας. 

 Στο Εγχειρίδιο Οργάνωσης και Λειτουργίας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, υπάρχει και 
εφαρμόζεται η πρόνοια που αφορά το δικαίωμα συμμετοχής όλων των παιδιών που βρίσκονται κάτω από τη 
Νομική Φροντίδα της Διευθύντριας Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, ανεξάρτητα της τοποθέτησής τους, 
δηλαδή αν τα παιδιά διαμένουν σε Κρατικά Ιδρύματα ή τοποθετούνται σε εγκεκριμένες ανάδοχες οικογένειες. 

 Συγκεκριμένα, τα θέματα που αφορούν τη συμμετοχή των παιδιών στη λήψη αποφάσεων, αποτελούν 
μέρος του ευρύτερου Ατομικού Σχεδίου Φροντίδας, Προστασίας και Αποκατάστασης του Παιδιού. 

 Το εν λόγω Σχέδιο για κάθε περίπτωση συζητείται στην Αναθεωρητική Επιτροπή, για τη Λειτουργία της 
οποίας υπάρχουν συγκεκριμένες πρόνοιες στο Εγχειρίδιο Οργάνωσης και Λειτουργίας των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας. Πρόκειται για ενδοϋπηρεσιακή επιτροπή ελέγχου και παρακολούθησης του 
προγράμματος προστασίας παιδιών, στην οποία συζητούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα όλες οι 
περιπτώσεις παιδιών υπό τη νομική φροντίδα της Διευθύντριας Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας. 

 Στην Επιτροπή αυτή συμμετέχουν Λειτουργοί Κοινωνικών Υπηρεσιών διαφορετικών ιεραρχικών 
βαθμίδων και όσοι έχουν εμπλοκή στην περίπτωση π.χ. ο Διευθυντής του Ιδρύματος Παιδικής Προστασίας, ο 
προσωπικός Ιδρυματικός Λειτουργός, οι φυσικοί γονείς. Στην Επιτροπή αυτή συμμετέχει και το παιδί (αφού 
ενημερωθεί σχετικά και εξοικειωθεί με τη διαδικασία ανάλογα με την ηλικία και την ωριμότητα του) και εκφράζει 
την άποψη του για τα θέματα και τις αποφάσεις που το αφορούν.  

 Τέλος, τα εν λόγω δικαιώματα, καθώς και οι υποχρεώσεις γνωστοποιούνται σε κάθε παιδί με τρόπο 
κατανοητό από τους εμπλεκόμενους Λειτουργούς Κοινωνικών Υπηρεσιών και τους Ιδρυματικούς Λειτουργούς, 
πριν την εισδοχή του παιδιού στα Κρατικά Ιδρύματα Παιδικής Προστασίας. Ταυτόχρονα, του παραχωρείται 
σχετικό έντυπο, ένα εικονογραφημένο βιβλιαράκι που ονομάζεται “Χάρτης Δικαιωμάτων των Παιδιών που 
διαμένουν στα Κρατικά Ιδρύματα Παιδικής Προστασίας”, το οποίο είναι γραμμένο ειδικά για παιδιά και τους 
εξηγεί απλά και κατανοητά τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.147, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.147 και ημερομηνία 23.9.2011, που υποβλήθηκε από 
το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας 
ημερομηνίας 5.10.2011 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

(α)  Μετά την περιφερειακή σύσκεψη του Υπουργού Εσωτερικών, που έγινε στις 4.10.2010 στον Παχύαμμο, 
και σχετική σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Γραφείο του Επάρχου Λευκωσίας στις 7.10.2010, με 
τη συμμετοχή εκπροσώπων του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, των Υγειονομικών Υπηρεσιών και των 
Κοινοταρχών Κ. Πύργου και Πηγαινειών, συμφωνήθηκαν τα ακόλουθα: 

 (i) Να προωθηθεί ως προσωρινή λύση η κατασκευή σταθμού επεξεργασίας των βοθρολυμάτων, για 
την εξυπηρέτηση του Κάτω Πύργου και των γύρω κοινοτήτων, στον ίδιο χώρο όπου έχει προταθεί 
να κατασκευαστεί ο βιολογικός σταθμός και ο οποίος θα αποτελέσει τμήμα του ολοκληρωμένου 
Σταθμού Επεξεργασίας των Λυμάτων. 

 (ii)       Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων να προβεί στην εκπόνηση προκαταρκτικής μελέτης εκτίμησης των 
επιπτώσεων στο περιβάλλον, καθώς και σε προκαταρκτική εκτίμηση του κόστους. 

 (iii)  Να διερευνηθεί το ενδεχόμενο αγοράς βυτιοφόρου οχήματος ή επιχορήγησης της μεταφοράς και 
απομάκρυνσης των λυμάτων σε εγκεκριμένο χώρο, ώστε το κόστος να μην είναι δυσβάστακτο και 
αποτρεπτικό για τις κοινότητες. 

(β)  Στις 12.1.2011 το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων συγκάλεσε επίσκεψη όλων των αρμοδίων 
Τμημάτων/Υπηρεσιών στον Κάτω Πύργο, κατά την οποία διαπιστώθηκε ότι όλοι συμφωνούσαν ότι ο 
καταλληλότερος χώρος για τη χωροθέτηση του σταθμού επεξεργασίας βοθρολυμάτων, και αργότερα της 
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κατασκευής του Σταθμού Επεξεργασίας Λυμάτων, ήταν εντός του τεμαχίου με αρ. 393, Φ/Σχέδιο XVIII. 
Επειδή, όμως, το εν λόγω τεμάχιο εμπίπτει στα όρια της κοινότητας Πάνω Πύργου, το Τ.Α.Υ. ζήτησε 
γραπτώς από το Κοινοτικό Συμβούλιο Κάτω Πύργου να εξασφαλίσει τη συγκατάθεση του Κοινοτικού 
Συμβουλίου Π. Πύργου, για το χώρο όπου προγραμματίζεται η εγκατάσταση του Σταθμού, εφόσον αυτή 
κρίνεται αναγκαία για την εκπόνηση της Προκαταρκτικής Μελέτης Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον. 

(γ)  Για το σκοπό αυτό, στις 4.5.2011 πραγματοποιήθηκε νέα σύσκεψη στο Γραφείο του Επάρχου 
Λευκωσίας, στην οποία παρευρέθηκαν οι Κοινοτάρχες Πάνω και Κάτω Πύργου και εκπρόσωποι του 
Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, και κατά την οποία ο Κοινοτάρχης Π. Πύργου εξέφρασε την έντονη 
αντίθεσή του για την προτεινόμενη χωροθέτηση του Σταθμού επεξεργασίας βοθρολυμάτων στο τεμάχιο 
393, που εμπίπτει στα όρια Π. Πύργου. Παρόλα αυτά, διατηρώντας τις επιφυλάξεις του, ο Κοινοτάρχης 
του Πάνω Πύργου αποδέχτηκε εισήγηση του Επάρχου Λευκωσίας όπως, μαζί με τον Κοινοτάρχη Κάτω 
Πύργου, επισκεφθούν διάφορους βιολογικούς σταθμούς που λειτουργούν σε Κοινότητες της Επαρχίας 
Λευκωσίας για να διαπιστώσουν ότι δεν υπάρχει δυσοσμία ή επηρεασμός του περιβάλλοντος. 
Δυστυχώς, όμως, μέχρι σήμερα δεν ανταποκρίθηκαν στις υποδείξεις των αρμόδιων λειτουργών για 
ορισμό ημερομηνίας επίσκεψης σε βιολογικούς σταθμούς, με αποτέλεσμα το όλο θέμα να βρίσκεται σε 
εκκρεμότητα και να μη μπορεί να προχωρήσει η εκπόνηση Προκαταρκτικής Μελέτης Εκτίμησης 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον. Περαιτέρω, σημειώνεται ότι στον Προϋπολογισμό του Υπουργείου 
Γεωργίας, Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος (Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων) για το έτος 2012 δεν 
υπάρχουν οποιεσδήποτε πιστώσεις για υλοποίηση του υπό αναφορά έργου. 

(δ)  Σε ό,τι αφορά τέλος το θέμα της μεταφοράς των λυμάτων σε εγκεκριμένο χώρο και την εξέταση του 
ενδεχόμενου/δυνατότητας επιχορήγησης μέρους της σχετικής δαπάνης, ο Έπαρχος Λευκωσίας 
συγκάλεσε σύσκεψη στις 14.6.2011, με τη συμμετοχή του Κοινοτάρχη Κ. Πύργου, στην οποία 
συζητήθηκε η μεταφορά των βοθρολυμάτων στο Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων στη Βαθειά Γωνιά. Και 
ενώ ο Έπαρχος ανέμενε να ενημερωθεί από την Κοινότητα Κ. Πύργου, σχετικά με τις 
οχηματοδιαδρομές, του κοινοποιήθηκε επιστολή του Κοινοτάρχη Κ. Πύργου προς το Υπουργείο 
Εξωτερικών, με την οποία διαμαρτύρεται για το γεγονός ότι δεν επετράπη να περάσουν τα βυτιοφόρα 
οχήματα, που μετέφεραν βοθρολύματα της Κοινότητάς του, από το οδόφραγμα Λιμνίτη με τελική 
κατάληξη τη Βαθειά Γωνιά. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να αναμένονται τα αποτελέσματα των διαβημάτων 
που γίνονται από πλευράς του Κοινοτάρχη Κάτω Πύργου με το Υπουργείο Εξωτερικών, για την 
εξασφάλιση άδειας για τη διέλευση των βυτιοφόρων από το οδόφραγμα Λιμνίτη, και μετά θα 
προωθηθούν οι οποιεσδήποτε περαιτέρω ενέργειες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.162, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι ο παρακαμπτήριος δρόμος Λεμεσού έχει 
σχεδιαστεί ως αστικός αυτοκινητόδρομος με όριο ταχύτητας 80 χ.α.ω. Ο Σχεδιασμός έχει βασισθεί στα 
ακόλουθα: 

i) Στις αποστάσεις μεταξύ των κυκλικών κόμβων, οι θέσεις των οποίων ήταν δεδομένες από παλαιότερα 
και προκαθορισμένες από το Τοπικό Σχέδιο Λεμεσού βάσει του οποίου ο Παρακαμπτήριος Λεμεσού 
συνδέεται με όλους τους άξονες Πρωταρχικής Σημασίας βορρά-νότου. 

ii) Στα γεωμετρικά χαρακτηριστικά και στους περιορισμούς στις ακτίνες στροφής. 

iii)  Στο μήκος πλέξης μεταξύ των ανισόπεδων κόμβων και στον όγκο της κυκλοφορίας που διακινείται 
μεταξύ τους. 

2) Στην συγκεκριμένη περίπτωση το μήκος πλέξης μεταξύ των κόμβων Αγίου Αθανασίου και Μέσα 
Γειτονιάς είναι μεν μικρότερο από τα συνηθισμένα, όμως πληροί τα γεωμετρικά πρότυπα του Τμήματος 
Δημοσίων Έργων όσο και τα διεθνή πρότυπα για αστικούς αυτοκινητόδρομους με όριο ταχύτητας 80 χ.α.ω. 

3) Τονίζεται ότι όπως έχει γίνει ο σχεδιασμός του αυτοκινητοδρόμου, σε περίπτωση που με την αύξηση της 
κυκλοφορίας παρατηρηθεί μείωση του επιπέδου οδικής ασφάλειας θα μπορεί το συγκεκριμένο τμήμα μεταξύ 
των κόμβων Αγίου Αθανασίου και Μέσα Γειτονιάς μελλοντικά να διαχωριστεί με στηθαίο ασφαλείας ο 
αυτοκινητόδρομος από τις λωρίδες πλέξης, με τέτοιο τρόπο ώστε η είσοδος στον αυτοκινητόδρομο να γίνεται 
μόνο μέσω των δύο κυκλικών κόμβων ενώ η έξοδος προς τους δύο κυκλικούς κόμβους θα γίνεται από τον 
αυτοκινητόδρομο όπως και σήμερα. 

4) Από την ενημέρωση που είχαμε από την Αστυνομική Διεύθυνση Λεμεσού, δεν έχουν καταγραφεί 
οποιαδήποτε δυστυχήματα που να σχετίζονται με το μήκος πλέξης μεταξύ των κόμβων Αγίου Αθανασίου και 
Μέσα Γειτονιάς.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.168, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.168 και ημερομηνία 29.9.2011, που υποβλήθηκε από 
το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας 
ημερομηνίας 7.10.2011 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

(α) Σύμφωνα με το εδάφιο (1) του άρθρου 3 του περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμου, το Υπουργικό 
Συμβούλιο λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου, ώστε μέχρι 
την 31.12.2012 σε κάθε οικισμό της Δημοκρατίας με μονάδες ισοδύναμου πληθυσμού κάτω των 2000, ο 
οποίος εμπίπτει σε ζώνη που έχει κηρυχθεί ως ευαίσθητη ζώνη, με βάση τις διατάξεις του περί Ελέγχου 
της Ρύπανσης των Νερών Νόμου του 2002, ή των δυνάμει τούτου εκδιδόμενων Κανονισμών, να 
υφίστανται και να λειτουργούν: 

 (i)  συστήματα αποχετεύσεων λυμάτων που ικανοποιούν τις απαιτήσεις, που καθορίζονται στο 
Παράρτημα, και 

 (ii) εγκαταστάσεις τουλάχιστο δευτεροβάθμιας επεξεργασίας των λυμάτων αυτών, όπως 
προβλέπεται στον παρόντα Νόμο και στους δυνάμει τούτου εκδιδόμενους Κανονισμούς. 

(β)  Στο εδάφιο (2) του άρθρου 3 του εν λόγω Νόμου αναφέρεται ότι «εάν το Υπουργικό Συμβούλιο κρίνει, 
αφού λάβει υπόψη σχετική έκθεση του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ότι η 
εγκατάσταση και λειτουργία σε οποιοδήποτε οικισμό δικτύου αποχέτευσης λυμάτων, όπως προβλέπεται 
στο εδάφιο (1), δε δικαιολογείται, λόγω υπερβολικού κόστους ή λόγω του ότι δεν θα αποβεί προς όφελος 
του περιβάλλοντος, τότε μεριμνά ώστε να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα για χρησιμοποίηση στον εν 
λόγω οικισμό μεμονωμένων ή άλλων κατάλληλων συστημάτων, μέσω των οποίων να επιτυγχάνεται 
επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος όμοιο με το επίπεδο που θα παρείχε κατάλληλο σύστημα 
αποχέτευσης». 

(γ) Σύμφωνα με το αρμόδιο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, με στόχο τη μείωση τόσο των κατασκευαστικών 
όσο και των λειτουργικών εξόδων, στα έγγραφα διαγωνισμού για την κατασκευή συστημάτων 
επεξεργασίας λυμάτων δεν περιγράφεται πλέον η μέθοδος επεξεργασίας, αλλά μόνο η ποιότητα των 
επεξεργασμένων λυμάτων. Με τον τρόπο αυτό μπορεί να προσφερθούν νέες τεχνολογίες πιο 
οικονομικές. Ταυτόχρονα, στον υπολογισμό της χαμηλότερης τιμής περιλαμβάνεται το κόστος 
κατασκευής, το κόστος λειτουργίας και συντήρησης και το θεωρητικό κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας, 
κατά την περίοδο της λειτουργίας και συντήρησης. Ως εκ τούτου, παρέχεται η δυνατότητα να επιλέγονται 
συστήματα οικονομικά στη λειτουργία. 

(δ)  Περαιτέρω, εκεί όπου είναι τεχνικά εφικτό, προωθείται η συμπλεγματοποίηση με υφιστάμενα 
αποχετευτικά συστήματα ή/και η συλλογή και μεταφορά των λυμάτων με βυτιοφόρα σε εγκεκριμένο 
χώρο, αν το μέγεθος της Κοινότητας το επιτρέπει. 

2.  Με βάση τα πιο πάνω αναφερόμενα, είναι δυνατή η εφαρμογή άλλων προτάσεων/ λύσεων και 
διευθετήσεων που να διασφαλίζουν την προστασία του περιβάλλοντος, στα πλαίσια των οικονομικών 
δυνατοτήτων των επηρεαζόμενων Κοινοτήτων. Ωστόσο δεν είναι εφικτή η αποφυγή της επιβάρυνσης 
οποιασδήποτε κοινότητας από το κόστος λειτουργίας αποχετευτικού συστήματος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.184, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Ερ. 
23.06.010.01.184 ημερομηνίας 11/10/2011 σχετικά με το πρόβλημα έλλειψης κατάλληλων ογκολίθων για 
χρήση σε θαλάσσια τεχνικά έργα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Τα προβλήματα που παρουσιάζονται λόγω της ευρύτερης ανάγκης για εξασφάλιση των αναγκαίων 
ποσοτήτων κατάλληλων ασβεστολιθικών υλικών (ογκολίθων) που απαιτούνται για την κατασκευή κρατικών 
θαλάσσιων τεχνικών έργων (μαρίνες, αλιευτικά καταφύγια, κυματοθραύστες κ.ά.) απασχόλησαν επανειλημμένα 
τα τελευταία χρόνια τόσο το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, Τμήμα Δημοσίων Έργων όσο και άλλες 
αρμόδιες Κυβερνητικές Υπηρεσίες. 

 Το πρόβλημα προέκυψε όταν το 2006 υιοθετήθηκε από την Κύπρο η υποχρεωτική εφαρμογή του 
Ευρωπαϊκού Προτύπου CYS ΕΝ 13383-1 για τους ογκόλιθους το οποίο απαιτεί όπως η κατώτατη πυκνότητα 
του πετρώματος είναι 2,3 τον/κυβ.μ. 

 Οι προδιαγραφές που χρησιμοποιούνταν εδώ και δεκαετίες, μέχρι και το 2006 από το Τμήμα Δημοσίων 
Έργων για τα θαλάσσια τεχνικά έργα, προδιέγραφαν τη χρήση “σκληρών ασβεστολιθικών συμπαγών 
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πετρωμάτων” το ειδικό βάρος των οποίων δεν έπρεπε να είναι λιγότερο από 2,1 τον/κυβ.μ.  Επισημαίνεται ότι 
τα διαβασικά πετρώματα που υπάρχουν σε μεγάλες ποσότητες, αποκλείστηκαν επειδή διαφάνηκε ότι υπάρχει 
πρόβλημα με τη χρήση τους σε θαλάσσιο περιβάλλον. 

 Πριν το 2006 χρησιμοποιείτο ευρέως ο ασβεστολιθικός ψαμμίτης που ικανοποιούσε τις τότε 
προδιαγραφές (2,1 τον/κυβ.μ.). Ο ασβεστολιθικός ψαμμίτης υπάρχει σε ικανοποιητικές ποσότητες σε διάφορες 
περιοχές της Κύπρου (Λάρνακα, Λεμεσό, Πάφο κλπ) και έχει χρησιμοποιηθεί εκτεταμένα τα τελευταία 40 
χρόνια χωρίς να παρουσιάζει αστοχίες ή προβλήματα ανθεκτικότητας σε βάθος χρόνου. 

 Με την υιοθέτηση όμως του Ευρωπαϊκού Προτύπου για τους ογκόλιθους μετά το 2006, αποκλείστηκε η 
χρήση του ασβεστολιθικού ψαμμίτη σε θαλάσσια έργα και έκτοτε χρησιμοποιείται πλέον ο υφαλογενής 
ασβεστόλιθος που πληροί τις προδιαγραφές. Στην Κύπρο, περιοχές με κατάλληλο ασβεστολιθικό πέτρωμα 
από τις οποίες μπορούν να εξορυχθούν ογκόλιθοι με ειδικό βάρος μεγαλύτερο του 2,3 τον/κυβ.μ., είναι η 
Ανδρολύκου, το Μιτσερό και η Ξυλοφάγου (εντός των Βρετανικών Βάσεων). Πιστεύεται ότι για τα άμεσα έργα 
υπάρχουν ποσότητες αλλά για τα έργα που προγραμματίζονται τα επόμενα χρόνια η κατασκευή τους 
καθίσταται πολύ δύσκολη επειδή τα αποθέματα των ογκολίθων από υφαλογενή ασβεστόλιθο είναι πολύ 
περιορισμένα. 

 Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, το Τμήμα Δημοσίων Έργων, σε συνεργασία με άλλες εμπλεκόμενες 
υπηρεσίες (Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, Υπηρεσία Μεταλλείων, CYS κ.ά.) υπέβαλε το 2007, αίτημα στην 
Αρμόδια Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτροπή (CEN/TC154/WG10) ώστε να αναθεωρηθεί η ελάχιστη τιμή που 
καθορίζεται στο Ευρωπαϊκό Πρότυπο ΕΝ 13383-1 για το ειδικό βάρος των ογκολίθων, έτσι ώστε ο 
ασβεστολιθικός ψαμμίτης να μπορεί να χρησιμοποιηθεί στα θαλάσσια τεχνικά έργα. 

 Η αρμόδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τον Ιούνιο 2011 ομόφωνα την πρόταση της Κύπρου και 
αναμένεται ότι σε διάστημα 8 μηνών περίπου θα τεθεί σε εφαρμογή το νέο τροποποιημένο Ευρωπαϊκό 
Πρότυπο. 

 Σημειώνεται ότι εξετάστηκαν άλλες εναλλακτικές λύσεις, όπως η εισαγωγή ογκολίθων από το εξωτερικό 
(γειτονικές χώρες) και η χρήση τεχνητών ογκολίθων από σκυρόδεμα. Μετά όμως από σχετική έρευνα από το 
Τμήμα Δημοσίων Έργων, κρίθηκαν ότι δεν προσφέρονται, κυρίως για οικονομικούς λόγους αφού το κόστος 
καθίσταται αποτρεπτικό αν όχι απαγορευτικό καθότι τριπλασιάζεται το κόστος ενός έργου. Όπου είναι τεχνικά 
και οικονομικά προσφοροδότερο, χρησιμοποιείται η εφαρμογή της λύσης συνδυασμού φυσικών και τεχνητών 
ογκολίθων από σκυρόδεμα (τετράποδα, corelog κ.ά.). 

 Διευκρινίζεται ότι για το σχεδιασμό ανάπτυξης έργων όπως οι μαρίνες, επειδή προωθούνται με τη 
μέθοδο DBFOT (μελέτη - κατασκευή - χρηματοδότηση - διαχείριση - μεταβίβαση), τόσο ο σχεδιασμός των 
έργων όσο και η επιλογή των υλικών που θα χρησιμοποιηθούν, συμπεριλαμβανομένης και της εξασφάλισης 
λατομικού υλικού από οποιαδήποτε πηγή εντός ή εκτός Κύπρου για τις ανάγκες κατασκευής λιμενικών έργων 
της Μαρίνας, αποτελούν ευθύνη του Ανάδοχου/Επενδυτή.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.01.201, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Επιβολή εισαγωγικών δασμών στα πλαστικά προϊόντα που εισάγονται από τρίτες χώρες, κυρίως από 
την Κίνα 

 Αναφέρομαι στην επιστολή σας με στοιχεία αναφοράς Ερ. 23.06.010.01.201 ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 
2011, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση του αξιότιμου βουλευτή κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

 Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, από την 1η Μαΐου 2004, τέθηκε σε εφαρμογή στην 
Κύπρο το Δασμολόγιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Λαμβάνοντας υπόψη ότι η Ε.Ε. βασίζεται επί της 
τελωνειακής ένωσης, που περιλαμβάνει τη χρήση και εφαρμογή κοινού δασμολογίου σε όλο το τελωνειακό 
έδαφος της, στο οποίο υπάγεται και η Κύπρος, καθίσταται σαφές ότι κανένα κράτος μέλος δεν έχει τη 
δυνατότητα να επιβάλλει μονομερώς διαφορετικούς εισαγωγικούς δασμούς. 

 Νομική βάση του Δασμολογίου αποτελεί ο Κανονισμός (ΕΟΚ) 2658/87 του Συμβουλίου, το Παράρτημα I 
του οποίου τροποποιείται κάθε χρόνο και περιλαμβάνει τη Συνδυασμένη Ονοματολογία και το Κοινό Εξωτερικό 
Δασμολόγιο, που αποτελεί το κατ’ έτος δασμολόγιο της Κοινότητας. Το ισχύον Δασμολόγιο για το 2011 έχει 
εισαγάγει ο κανονισμός (EE) αριθ. 861/2010 της Επιτροπής. 

 Όσον αφορά τη δασμολογική μεταχείριση των εισαγομένων εμπορευμάτων αυτή εξαρτάται από την 
κατάταξη τους στην Συνδυασμένη Ονοματολογία και την χώρα προέλευσης, τηρουμένων ορισμένων 
προϋποθέσεων. Σημειώνεται ότι η κατάταξη στους κωδικούς της Συνδυασμένης Ονοματολογίας καθορίζεται με 
βάση τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες που φέρει ένα εμπόρευμα κατά το χρόνο προσκόμισης του στο 
τελωνείο. 
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 Τέλος αναφορικά με τη δασμολογική κατάταξη και την κατ’ επέκταση δασμολογική μεταχείριση των 
«πλαστικών προϊόντων» σας πληροφορώ ότι, κατά κύριο λόγο, τα πλαστικά προϊόντα κατατάσσονται στο 
Κεφάλαιο 39 του Δασμολογίου, το οποίο καλύπτει πλαστικές ύλες και τεχνουργήματα από τις ύλες αυτές, στην 
κατάλληλη διάκριση ανάλογα με τη σύνθεση της πρώτης ύλης που έχει χρησιμοποιηθεί και τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του τελικού προϊόντος. Αρκετά όμως προϊόντα καμωμένα από πλαστική ύλη όπως, έπιπλα, 
παιγνίδια, στοιχεία οπτικής, απομιμήσεις κοσμημάτων, υποδήματα κ.α. κατατάσσονται σε άλλα κεφάλαια του 
δασμολογίου λόγω του τρόπου προσφοράς και της χρήσης τους. 

 Κατά συνέπεια, λαμβάνοντας υπόψη ότι ο όρος «πλαστικά προϊόντα» είναι πολύ γενικός, για να δοθεί με 
σαφήνεια η ζητηθείσα πληροφόρηση, θα πρέπει να διευκρινιστεί το προϊόν ή τα προϊόντα για τα οποία τέθηκε 
το ερώτημα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.222, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.222 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. 
Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας με ημερομηνία 27.10.2011 
και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα: 

(α)  Η Πολεοδομική Αρχή (Διευθυντής Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως) δεν έχει λάβει μέχρι σήμερα 
γραπτή απάντηση από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας επί του θέματος. 

(β)  Σε σχέση με τις Ιεραρχικές Προσφυγές που υποβλήθηκαν από τους αιτητές με βάση τις πρόνοιες του 
άρθρου 47 του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, ο Υπουργός Εσωτερικών, αφού μελέτησε τα 
πραγματικά και νομικά δεδομένα της υπόθεσης, ενεργώντας σύμφωνα με τις πρόνοιες των εδαφίων (4) 
και (5) του άρθρου 47 του Νόμου, αποφάσισε να απορρίψει τις Ιεραρχικές Προσφυγές και επικυρώσει τις 
Ειδοποιήσεις Επιβολής, κρίνοντας ότι η απόφαση της Πολεοδομικής Αρχής είναι ορθή και σύμφωνη με 
τις πρόνοιες της πολεοδομικής νομοθεσίας, καθώς η υπό αναφορά ανάπτυξη υλοποιήθηκε και 
λειτουργεί αυθαίρετα, χωρίς την εξασφάλιση των κατά Νόμο αδειών. 

(γ)  Σε σχέση με την Ιεραρχική Προσφυγή που υποβλήθηκε από τους αιτητές με βάση τις πρόνοιες του 
άρθρου 48 του Νόμου, ο Υπουργός Εσωτερικών, αφού μελέτησε τα πραγματικά και νομικά δεδομένα 
της υπόθεσης, αποφάσισε όπως, με βάση τις εξουσίες που του παρέχονται από τις πρόνοιες του 
εδαφίου (4) του άρθρου 48Α του Νόμου, απορρίψει την Ιεραρχική Προσφυγή και επικυρώσει την 
Ειδοποίηση Επιβολής, κρίνοντας ότι η απόφαση της Πολεοδομικής Αρχής είναι ορθή και σύμφωνη με τις 
πρόνοιες της πολεοδομικής νομοθεσίας, καθώς η υπό αναφορά ανάπτυξη υλοποιήθηκε και λειτουργεί 
αυθαίρετα, χωρίς την εξασφάλιση των κατά Νόμο αδειών και οι ιδιοκτήτες του τεμαχίου παράλειψαν να 
συμμορφωθούν με τις Ειδοποιήσεις Επιβολής με ημερομηνίες 11.11.2009 και 23.12.2009 που τους 
επιδόθηκαν από την Πολεοδομική Αρχή με βάση τις πρόνοιες του άρθρου 46 του Νόμου. 

(δ)  Για τις αιτήσεις με αρ. ΛΕΥ/2698/2008 και ΛΕΥ/2699/2008 για χορήγηση πολεοδομικών αδειών κατά 
παρέκκλιση των προνοιών του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας, η Δημόσια Ακρόαση διεξήχθηκε στις 
16.03.2011. Στις 05.10.2011 το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται από 
το άρθρο 26 του Νόμου, υιοθέτησε την εισήγηση του Συμβουλίου Μελέτης Παρεκκλίσεων και 
αποφάσισε να εγκρίνει τη χορήγηση των εν λόγω πολεοδομικών αδειών, με τους κατάλληλους όρους, 
προϋποθέσεις και αντισταθμιστικά μέτρα.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν υπάρχει σήμερα Κεφάλαιο Τέταρτο. 

 Παρακαλώ αύριο το πρωί, στις εννιάμισι η ώρα, να συνέλθει η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών.  
Παρακαλούνται τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών να είναι παρόντα στη συνεδρίαση για 
θέματα που αφορούν τον προϋπολογισμό του κράτους για το 2012. 

 Επίσης παρακαλώ τους αρχηγούς ή κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους να είναι στο γραφείο μου στις 
δώδεκα η ώρα... 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Δε νομίζω να τελειώσουμε μέχρι τις δώδεκα, κύριε Πρόεδρε. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εάν θα συνέλθει η ολομέλεια στις τρεις, να βρεθούμε στις δύο, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κοιτάχτε, δεδομένου ότι δε θα υπάρξουν ομιλίες, αν είμαστε όλοι σύμφωνοι οριστικά... 
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Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε...  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Νεοφύτου.   

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Επειδή το θέμα τούτο έντζιε ξεκαθαρίστηκε με απόλυτο τρόπο, θεωρώ ότι έστω και ενός πεντάλεπτου 
κλείσιμο από κάθε κοινοβουλευτική ομάδα πρέπει να γίνει.  Δεν μπορούμε να εγκρίνουμε προϋπολογισμούς με 
σωρεία πιθανών τροπολογιών χωρίς ένα τελικό πολύ σύντομο κλείσιμο και χωρίς δευτερολογίες.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, να το δούμε...   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου) 

 Να το δούμε αύριο, κύριε Νεοφύτου. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εγώ εισηγούμαι το “δώδεκα” να το κρατήσετε με τον κίνδυνο ότι μπορεί να μην 
τελειώσουν, να έρθουμε...  Θα έχει αρκετή εξέλιξη μέχρι τις δώδεκα, δυόμισι ώρες, διότι μπορεί να έχει τζιαι 
άλλα θέματα που πρέπει να δούμε λόγω απεργίας κ.λπ.  Να μη μείνουμε τελευταία στιγμή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, θα συνεδριάσουμε στις δώδεκα, εκτός εάν μέχρι εκείνη τη στιγμή συνεχίζεται η συνεδρία της 
επιτροπής Οικονομικών, οπότε θα το αντιμετωπίσουμε.   

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Η συνεδρίαση της ολομέλειας, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η συνεδρίαση της ολομέλειας...   Μα, δε θα υπάρχουν ομιλίες, άρα μπορεί να γίνει και στις τέσσερις η 
ώρα.  Η Βουλή θα συνεχίσει τις εργασίες της αύριο στις 4.00 μ.μ. με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 Ο περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 2011. 

(Αρ. Φακ. 23.01.052.207-2011). 

(Συνέχιση της συζήτησης). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: --------------------- 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ---------------------- 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   ---------------------- 

 Στο σημείο αυτό κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.   

(Ώρα λήξης: 5.43 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Λουκαΐδης Γιώργος 

Αναστασιάδης Νίκος Μαυρίδης Μάριος 

Αντωνίου Αντώνης  Μαυρονικόλα Ρούλα 

Βότσης Άγγελος Μέσης Χρίστος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μητσόπουλος Τάσος  

Γεωργιάδης Χάρης Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γεωργίου Γιώργος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δαμιανού Άριστος Νικολαΐδης Νίκος 
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Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Νικολάου Ιωνάς 

Δίπλαρος Ευθύμιος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Ευαγόρου Σταύρος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Περδίκης Γιώργος 

Κατσουρίδης Νίκος Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Προκοπίου Γεώργιος 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σαμψών Σωτήρης 

Κουλίας Ζαχαρίας Σταυριανός Πανίκκος 

Κουτσού Νίκος Συλλούρης Δημήτρης 

Κυπριανού Ανδρέας Τάσου Γεώργιος 

Κυπριανού Άντρος Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυριακίδου Αθηνά Τορναρίτης Νίκος 

Κυριακίδου Στέλλα Φακοντής Αντρέας 

Κωνσταντίνου Κώστας Φυττής Σοφοκλής 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Λαμάρης Γιάννος Χριστοφόρου Λευτέρης 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Συζήτηση (Πρόεδρος, Τ. Μητσόπουλος, Άντρος Κυπριανού, Ν. Παπαδόπουλος, Γ. Βαρνάβα, Δ. 
Συλλούρης, Γ. Περδίκης) προ ημερησίας διατάξεως για την αναστάτωση που προκλήθηκε στην εύρυθμη 
λειτουργία του σώματος της Βουλής από την απεργία των δημόσιων υπαλλήλων. 

2. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

3. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για τα νομοσχέδια: 

α. «Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2011», 

β. «Ο περί της Διαχείρισης Χρηματοοικονομικών Κρίσεων Νόμος του 2011», 

γ. «Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας 
Νόμος του 2011», 

 συζήτηση (Ν. Παπαδόπουλος, Άντρος Κυπριανού, Ν. Κατσουρίδης, Α. Νεοφύτου) και ψήφισή 
τους σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού 
Ιδρύματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011». 

4. Έκθεση για την πρόταση νόμου «O περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2011» και 
ψήφισή της σε νόμο. 

5. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 
και «Ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας Νόμος του 2011», συζήτηση (Ν. Παπαδόπουλος, Γ. 
Προκοπίου, Α. Νεοφύτου, Ν. Κατσουρίδης, Ν. Νικολαΐδης), ψήφισή τους σε νόμους και δικαιολόγηση 
αρνητικής ψήφου από τον κ. Γιώργο Περδίκη. 

6. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2011» και ψήφισή της σε νόμο. 

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Μετάκληση Καθηγητών) 
Κανονισμοί του 2011», παρατηρήσεις του κ. Νίκου Τορναρίτη και έγκρισή τους. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 
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2011», συζήτηση (Α. Νεοφύτου, Άντρος Κυπριανού, Δ. Συλλούρης, Ν. Παπαδόπουλος, Ν. Νικολαΐδης, 
Γ. Περδίκης Z. Κουλίας) και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 4). 

9. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011» και «Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011» και ψήφισή τους σε ενιαίο κείμενο νόμου με τον 
τίτλο «Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2011». 

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2011» και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 2). 

11. Συζήτηση (Ν. Παπαδόπουλος, Α. Νεοφύτου, Ι. Νικολάου, Δ. Συλλούρης, Ν. Νικολαΐδης, Σ. Φυττής, 
Πρόεδρος) για αναβολή του θέματος «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», η σχετική έκθεση και ψήφισή του σε 
νόμο. 

12. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και 
Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011» και «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και ψήφισή τους σε νόμους. 

13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της μη Παραχώρησης Προσαυξήσεων και Τιμαριθμικών Αυξήσεων 
στους Μισθούς των Αξιωματούχων και Εργοδοτουμένων και στις Συντάξεις των Συνταξιούχων της 
Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2011» και ψήφισή του σε νόμο. 

14. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων, Εργοδοτουμένων και 
Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2011», παρατηρήσεις του κ. Νίκου Νικολαΐδη και ψήφισή του σε νόμο. 

15. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 
2011» και τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Αρ. 2) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο (με αρ. 5) και έγκριση των κανονισμών με τον 
τίτλο «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011». 

16. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 7) του 2011», 
παρατηρήσεις των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου και Αβέρωφ Νεοφύτου και ψήφισή του σε νόμο. 

17. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς Εργοδοτουμένων, Συνταξιούχων και Αυτοτελώς 
Εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα Νόμος του 2011», παρατηρήσεις του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου και 
ψήφισή του σε νόμο. 

18. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Καταγγελίες για κακοποίηση ανδρών από τις συντρόφους τους - Διαδικασίες ψυχολογικής αξιολόγησης 
αξιωματικών της Εθνικής Φρουράς - Διαδικασίες χειρισμού των θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας από 
την αστυνομία - Εποπτεία από τις αρμόδιες αρχές των παιδοφίλων μετά την αποφυλάκισή τους - 
Ψυχολογική στήριξη σε παιδιά θύματα βίας στην οικογένεια - Τα συμβόλαια μίσθωσης της Βιοτεχνικής 
Περιοχής Κιτίου - Απαλλοτρίωση της γης στη Βιοτεχνική Περιοχή Κιτίου. 

19. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Προβλήματα από διπλές αιτήσεις για εκταρικές επιδοτήσεις - Περιβαλλοντικά ασφαλής διαχείριση 
οικιακών φαρμάκων - Διαχωρισμός οικοπέδων για άπορες οικογένειες στην κοινότητα Καλού Χωριού 
Λάρνακας - Το εγκεκριμένο διατροφολόγιο στις στέγες ηλικιωμένων - Καθυστέρηση στην εξέταση 
αιτήσεων για δημόσιο βοήθημα - Συμμετοχή των παιδιών ιδρυμάτων παιδικής προστασίας στη λήψη 
αποφάσεων - Απουσία συστήματος αποχέτευσης οικιακών λυμάτων στον Κάτω Πύργο - Πρόβλημα από 
την εγγύτητα των κυκλοφοριακών κόμβων Αγίου Αθανασίου και Μέσα Γειτονιάς - Απαλλαγή μικρών 
κοινοτήτων από το κόστος λειτουργίας μονάδων αποχέτευσης λυμάτων - Τροποποίηση στους 
σχεδιασμούς ανάπτυξης λόγω έλλειψης αδρανών υλικών - Επιβολή δασμών σε πλαστικά προϊόντα από 
τρίτες χώρες - Υπόθεση αυθαίρετης ανάπτυξης στο εμπορικό κέντρο “Madisons”. 

 

 

Τιμή:   €3,50 


